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INTRODUZIONE

SCOPI

Negli ultimi anni si € avuta una grossa diffusione dei piccoli calcolatori, cio
ha portato alla creazione di molti programmi pratici. Molti altri se ne potranno
creare, quando gli utilizzatori considereranno non solamente in termini di diverti-
mento le reali possibilita della macchina in loro possesso. I programmi particolari
non sono facilmente disponibili. Lo scopo di questo libro ¢ di aiutare a trovarli.
Tutti i programmi di questo libro hanno utili applicazioni sul computer. Oltre ai
programmi sono inclusi i listing BASIC. Ponendo tali listing nel vostro computer
esso sara in grado di lavorare. L’utilitd del libro sta nel fatto che essendo i
programmi gia pronti, esso € destinato a programmatori ¢ non. Inoltre, permette
un grande risparmio di tempo, tempo che potra essere sfruttato in altro modo, il
non programmatore avra tempo per imparare a programmare mentre il program-
matore avra il tempo per scrivere nuovi programmi.

Per usare questo libro non occorre essere un programmatore, ¢ perd impor-
tante capire il succo dei programmi che userete. E al di fuori degli scopi del testo la
spiegazione di dove, come, quando e perché voi dovrete usare un determinato
programma. Cid non significa che voi dobbiate essere un ragioniere per usare il
programma del reddito medio o un dirigente scientifico per usare I’algoritmo dei
trasporti. Per ogni programma vi sono delle semplici regole e dei problemi pratici.
Pud accadere che vi serva un programma composto da pit programmi, in tal caso
dovrete sommare i programmi fra di loro. Per avere maggiori informazioni
sull’argomento del programma potrete far ricorso alla sezione Riferimenti.

Il testo ha, inoltre, un secondo scopo che é quello di mostrare, per mezzo di
esempi, il largo campo di applicazione dei vari programmi. Spesso, I'uso del
computer ¢& stato ridotto al solo divertimento, poiché era una seccatura giungere a
dei programmi che lo utilizzassero praticamente.

Se nel libro non & presente il programma che vi serve, voi potrete progettarlo
dopo aver studiato dei programmi simili che sono qui contenuti. Guardando i
programmi del testo vi accorgerete che alcune tecniche di programmazione, o dei
pezzi di programma, sono utilizzabili anche per il vostro lavoro. Per esempio,
incorporata in alcuni di questi programmi c’¢ una funzione per arrotondare i
calcoli aritmetici a cento, ed un sotto programma di pausa in corrispondenza del
completamento di schermo. Potrete, inoltre, usare un intero programma come se
fosse una parte di un programma piil ampio e complesso. Alcuni dei programmi
fanno riferimento ai programmi del libro ““Alcuni comuni programmi in Basic”
edito anch’esso dal Gruppo Editoriale Jackson.



Organizzazione

I programmi di questo testo trovano la loro prima applicazione in queste aree
specifiche: finanziaria, decisioni manageriali, statistica, matematica e scienze.
L’ordine dato a questa classificazione & puramente arbitrario e non deriva dalla
utilitd dei vari programmi. L’etichetta data ad un programma non deriva da
questioni reali, ma da dove esso viene usato.

Ogni programma include una completa elaborazione in aggiunta alla sua
compilazione. Ogni elaborazione inizia con una discussione del suo soggetto, le
entrate richieste e I'uscite che si devono ottenere. Nei casi in cui vi siano limitazio-
ni sugli algoritmi che il programma utilizza, o sull’applicabilita del programma,
tali limitazioni sono descritte vicino al programma stesso. In molti programmi
segue una sezione di note. In essa sono indicati dei possibili cambiamenti sul
programma, tali che esso possa operare in modo leggermente diverso, questi
cambiamenti vengono effettuati sostituendo alcuni dati. Queste sostituzioni pos-
sono essere fatte in modo da rendere il programma pil adatto ai vostri scopi. Le
note danno anche una spiegazione di alcuni aspetti complessi o caratteristici di
scrittura del programma stesso. Generalmente, forniscono gli aspetti tecnici di
completamento dell’applicazione di un programma.

Dopo questa parte esplicativa vi € un esempio dell’uso del programma. Dove
cid e possibile, 'esempio é calato in una situazione pili 0 meno reale. Un esempio
che esprime una situazione che puo essere risolta con I'uso del programma ¢ piu
istruttivo che una lista di dati da porre nel programma. Voi non dovrete esercitare
la vostra immaginazione su questa situazione inventata, ma piuttosto, dovrete
esercitarvi a visualizzare gli usi potenziali del programma. Gli esempi dimostrano
come molti programmi possano servire per un discreto numero di problemi. Le
risposte ai quesiti posti dall’esempio, sono date in forma discorsiva, o come parti
inerenti il campione eseguito. Il campione eseguito mostra il dialogo che avviene fra
'utilizzatore e il computer quando il programma ¢ usato per avere le risposte alle
domande poste dall’esempio. Nel campione eseguito del problema posto dall’e-
sempio compaiono gli ingressi introdotti dall’utilizzatore e le uscite fornite dal
computer. Dovrete riuscire a stabilire come usare il programma nel caso dobbiate
risolvere un problema simile a quelli proposti.

Ogni esempio & seguito da problemi pratici. La loro utilizzazione da una
maggior familiarita con i vari modi di applicazione del programma. Generalmen-
te per i problemi pratici vengono fornite solo le risposte senza il campione
eseguito.

Dopo i problemi pratici viene dato il listing completo del programma Basic.
listing sono documentati con linee di osservazione. Le osservazioni sono introdot-
te per facilitare la comprensione delle operazioni compiute dal programma. Esse
(che sono sempre designate con 'istruzione Basic REM) non sono essenziali per le
operazioni del programma, ma servono per la sua comprensione.

Infine, sono dati dei riferimenti per molti programmi. In questo modo
potrete consultare tali libri, articoli ecc.. se vorrete saperne di piu sulla materia
trattata dal programma.
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-Compatibilita del Basic

I programmi sono scritti in un Basic generale e non specifico per un dato
computer. Il concetto di Basic generale ¢ basato sull’esperienza del libro Alcuni
comuni programmi in Basic, e sulla risposta dei lettori a questo libro. Gli autori del
libro hanno provato collettivamente questi programmi usando varie versioni di
Basic. Cioé Applesoft Basic, Atari Basic, Commodore Basic, CBasic, Digital
Equipment Corporation’s (DEC) Basic-Plus, Radio Shack TRS-80 Basic, Texas
Instruments Basic e Wang Laboratories Basic. E stata adottata una convenzione
di programmazione che permette ai programmi di questo libro di essere usati
senza cambiamenti per molte versioni di Basic. Cid non é sempre possibile, poiché
in alcune versioni di Basic le serie di variabili, le serie di funzioni e le serie di
operatori sono trattate diversamente. Tuttavia, non possiamo anticipare tali
problemi di compatibilita, essi verranno indicati nell’appendice dove verranno
anche suggerite delle possibilita alternative.

Nessuno di questi programmi richiede un grosso accumulo di informazioni -
disco o nastro - per la conservazione dei dati. Quindi per i programmi qui riportati
non vi sono problemi di accesso ai dati. Naturalmente dovrete accumulare i
programmi su nastro o disco quando avrete trovato i modelli che vi servono, ma
questa procedura ¢ abbastanza semplice ed ¢ descritta sul manuale del computer,

Come usare questi programmi

Segue una scaletta in cui ¢ mostrato come vanno utilizzati i programmi.

1. Leggere il programma e familiarizzarsi con i casi su cui questo programma
lavora. Leggere i riferimenti per una miglior comprensione dell’argomento a cui il
programma ¢ destinato. Verificare se questo ¢ il tipo di programma di cui avete
bisogno.

2. Porre il listing del programma nel vostro computer. Poiché le osservazioni
(segnate con REM) non sono essenziali non occorre porle in macchina. Rispar-
mierete cosi del tempo ed il programma occupera meno spazio. Nel caso in cui
abbiate apportato delle modifiche al programma ¢ preferibile che includiate anche
le osservazioni, poiché esse possono essere di aiuto nel programma.

3. Controllate per le correzioni il listing del programma completo. Confron-
tatelo linea per linea e carattere per carattere con il programma pubblicato.
Correggete ogni discrepanza.

4. Registrate il programma su nastro o disco. Provatelo in questo moao
potrete usarlo facilmente nel caso in cui vi occorra.

5. Eseguite ’esempio pubblicato. Se ogni cosa ¢ stata fatta correttamente il
risultato sara simile a quello riportato sul testo. Se la vostra risposta & leggermente
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diversa da quella del libro il vostro computer ha un livello di precisione diverso da
quello da noi usato.

6. Selarisposta é molto diversa, il vostro programma non & esatto (avete fatto
qualche errore di messaggio), dovrete quindi controllarlo nuovamente. Come
prima cosa controllate due o tre volte il vostro listing con quello pubblicato. Non
trascurate I'importanza di questo confronto. Controllate se mancano linee di
programma ed i numeri delle linee del programma. Controllate se é stata introdot-
ta la giusta lettera o un numero, € facile confondere zero con O, uno con I, due con
Z,cinqueconSelaUconlaV,

Se non riscontrate nessun errore tipografico controllate I’Appendice. Con-
trollate se per caso nel vostro programma compare qualche irregolarita del Basic.
Se cosi € apportate i cambiamenti suggeriti e riprovate il programma. Ora il vostro
programma dovrebbe essere esatto. Se non lo ¢, fate rivedere il programma a
qualcun’altro.

A volte altri occhi possono trovare errori che a voi sono sfuggiti. Provate a
lasciare da parte il programma per un momento. Dopo un piccolo intervallo,
possono saltar fuori errori che non si erano notati.

C’é sempre la possibilita che il programma sia incompatibile col vostro Basic.
Controllate la sintassi del programma del libro con quella del vostro Basic. Vi
possono essere differenze leggere ma anche differenze marcate. L’esperienza,
’ingegno e la conoscenza del vostro Basic vi verranno in aiuto a questo punto.

7. Come successivo test del programma eseguite un problema pratico. Con-
frontate le risposte con quelle del libro. Esse devono essere simili, tuttavia alcune
discrepanze non sono del tutto inusuali.
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PREFAZIONE

In questo libro sono raccolti vari programmi di interesse generale per rispon-
dere alla continua richiesta di facili programmi pronti per I'uso. L’offerta di tali
programmi non tiene il passo con la domanda degli utilizzatori aumentati sempre
pit di numero, per il prolificare dei micro personal e home computer venduti a
basso costo. Questo aumento di popolazione fa si che molte delle prime utilizza-
zioni dei computer siano usate solo negli aspetti pratici del computing, o viste solo
come mezzo di divertimento e ormai, superate. Molti programmi pratici sono ora
possibili e si continuano a ricercare nuove utilizzazioni, dato che quelle possibili
non risultano ancora sufficienti. Visto che i programmi esistenti sono difficilmen-
te reperibili abbiamo raccolto in questo libro una serie di programmi relativamen-
te corti che coprono un largo campo di applicazioni pratiche.

RINGRAZIAMO

Steven Cook, Martin Mc Niff e Robert Thomson che hanno concepito,
progettato e scritto molti di questi programmi, collettivamente li hanno sotto
posti tutti a test e hanno preparato la scrittura finale e le liste di programma per la
pubblicazione.

Dr. Samuel H. Westerman che ha concepito progettato ed elaborato le liste
iniziali di otto di questi programmi: Reddito medio, Interesse continuo composto,
Scambio di deprezzamento, Ripartizione di quota, Partecipazione ai profitti dei
contribuenti, Teoria della stima statistica, Statistica, Stima non influenzato di
deviazione standard, Chi quadro, Divergenza tra previsione e dati, Interpolazione
Newtoniana, Interpolazione Lagrangiana, Somma di potenze, Fattoriali, Con-
versione di temperatura e Trasposizione musicale. Egli ci ha pure fornito del
materiale di partenza per questi otto programmi.

Richard E. Beckwith, ha concepito, progettato il codice di programma ed
elaborato il programma Macchina svedese (Teoria delle code).

George M. Blake ha suggerito i programmi Derivazione dell’interesse di
obbligazioni, Valore corrente di un buono del tesoro.






REDDITO MEDIO

Questo programma calcola la tassa sul reddito, usando il metodo che negli
Stati Uniti prende il nome di reddito medio. Esso determina se un contribuente
pud utilizzare tale metodo, ed in caso positivo, mostra le entrate che servono per
completare la scheda G. E basato sul formulario, sulle aliquote e sulle leggi delle
tasse del 1979. E fatto per essere usato per molti anni, fino a che leggi, aliquote e
formulari resteranno invariati.

Per usare il programma dovete introdurre il nome del contribuente, I’anno
tassabile, lo stato civile del contribuente in quell’anno (celibe, sposato e conviven-
te, sposato separato, non sposato sostegno di famiglia, vedovo). Introducete il
periodo di base del reddito, cio¢, i quattro anni precedenti I’anno tassabile. Dal
1977 in avanti, questa somma ¢ data dalla linea 34 del formulario 1040 o della
linea 11 del formulario 1040A (linea 10 del formulario 1040A nel 1977 e 1978)*,
Quando il programma lo richiede dovrete introdurre anche il numero di esenzioni
per ogni anno dal 1977 in avanti. Per ogni anno del periodo di base precedente al
1977, introducete direttamente il reddito tassabile. Dovrete introdurre una figura
di reddito (anche negativa) per ogni anno, ed il numero totale di esenzioni
richieste ogni anno (quando richiesto), anche quando il contribuente non ha avuto
un reddito netto o ha avuto un reddito tassabile negativo.

Notiamo che nella scheda G la linea 3 non puo essere minore di zero, cio &
stato ora rivisto, e quindi anche la linea 3 permette una figura negativa. Da questo
fatto il programma trae un notevole vantaggio. Il programma tiene, invece, conto
del fatto che la linea 6 non puo essere negativa.

Il programma vi chiede, inoltre, se avete altri redditi (redditi esterni) ed il
reddito tassabile della scheda TC per I’anno tassabile. Esso determina quindi se
potete usufruire del metodo del reddito medio. Se cosi ¢, mostra gli ammontari
che servono per completare la scheda G (nel formulario del 1979).

Note al programma

Il programma compie tutte le operazioni approssimando al penny. Dato che
alcuni preferiscono approssimare al dollaro vi suggeriamo le sostituzioni da
apportare al programma per far si che esso operi in questo modo. Dovrete
sostituire la linea 40 come mostrato in seguito, ed inoltre ogni volta che il
programma vi richiede I'ammontare in dollari dovrete introdurre tale ammontare
esclusivamente in dollari.

39 REM ARROTONDA A DOLLARI INTERI
40 DEF FNR (X) = INT (X+0,5)

La scheda G del 1979 riprodotta in seguito indica con A () gli elementi

*Nota: Formulari utilizzati in USA per la DICHIARAZIONE dei redditi.



SCHEDA G REDDITO MEDIO A1)
FORM 1040

Nome come mostrato sul FORM 1040 Numero fiscale
: - (a) (b) (€) (d)
Periodo Base Reddito e Aggiustamentio L) periodo base | 2do periodo base | 3zo periodo base | 410 periodo base
anno 1978 anno 1977 anno 1976 anno 1975

1) Introduci il totale della:

Linea 34 - Form 1040 (1977 e 1978) A(2) A(3) Al4) AlS)

Linea 10 - Form 1040 A (1977 e 1978) .. ..
2)Moltiplica per $ 750 il numero di esenzioni A(B) A(T) A(B) A(9)

del 1977 e 1978 . .
3)Reddito tassabile [sottrau la lmea 2 dalla 1; A(10) A(11) A(12) A(13)

Se & <0 Introduci zero . .
4)Reddito estero fuori daglq USA ] negh
U.S.A. escluso sotto la sez. 911 e 931 ... A(18) ACIT) A(18) A9 3
§)Stato civile (Introduci nelle colonne (c) e
(d) Se: 2oS5introduci $ 3200

1o4introduci $ 2200 . Al14) A(15)
3 introduci $ 1600
6) Reddito Periodo Base (sommalelinee 3, 4e5) A(22) A(23) A(24) A(25)
Computo del Reddito Medio
7) Reddito tassabile per il 1979 Scheda TC, Parte |. linea 3 ................| 7| A(26)
8 Totali soggetti a penalita sotto la sezione 72 (m) (5) .................... 8 A(20)
9)Sottrati la linea Bdalla? ......... - 9 A(27)
10 Reddito comunitario in @CCesso ........cvvviiinuinenneiinn 10 Af21)

................. 1" A(28)

A(30)
A(31)
Se la linea 14 & $ 3000 0 meno, non completare il resto del Formulario.
NON SEI ABILITATO PER IL REDDITO MEDIO
15) Totale della MBA 13 .. ...ttt e ettt ettt e e e ettt ettt e 15 A(32)
16 20% della lNBA T4 L.ttt ittt e e e e 16 A(33)
17 Totale (somma le linee 15 e 16) . 17 A(34)
18 Totale LINBA 10 ...ttt ta ittt e et e et et et s e e et it et e n s e e aeteaananennens 18 A(21)
19) Totale (SOmMMa le lNe 17 @ 18] ..o uu ittt ettt ettt et a e e et ee e eennes 19 A(35)
20) Tassa sul totale della linea 19 (vedi cauzione sottostante) .....................cocoooeeene.....| 20 A(38)
21) Tassa sul totale della linea 17 (vedi cauzione) e il A(3T)
22) Tassa sul totale della linea 15 (vedi cauzione).......................... 22 A(38)
23)Sottrai la linea 22 dalla 21 ... ... ittt [23 A(39)
24)Moltiplica il totale della linea 23 per 4 |24 A(40)
NOTA: Se non ci sono entrate sulla linea 8, salta le linee 25-26-27 e va alla I|nea 28
25)Tassa sulla linea 7 (vedi cauzione) ................ccooiiiiiiiii.. . |25 Al41)
26) Tassa sulla linea 9 (Vedi CauZiONe) ........ooviiiiiiiiiiinieninnnns m
27)SOMrai 13 N8 26 DAIIA 25 ... ... veeeet et eenseee e ea e e e e e e e et e 27| A{43)
28) Tassa (somma le linee 20, 24 e 27). Introducila qui e sulla scheda TC (FORM 1040), parte |, linea 4. Aldd
Controlla 1a SEheda G .. .. ... ..ttt e it it e it e ety 28 (44)

CAUZIONE: Usa le istruzioni di gquota delle schede X, ¥ e Z del FORM 1040 per calcolare la tassa, sulle linee 20, 21, 22, 25 e 26. Non usare
tavole di tassa.



corrispondenti alle linee e alle colonne della scheda G con A (1) si indica I’anno
tassabile nell’angolo in alto a destra, con A(44) si indica I'ammontare della tassa
calcolato. Notare che le variabili A(4), A(5), A(8), A(9) sono contenute in caselle
ombreggiate (si intende che esse restino vuote nel 1979). Per il 1979 il programma
ne tiene conto uguagliandole tutte a zero. Al passare degli anni I’ombreggiaturasi
spostera alla destra ed in tali caselle andranno segnate le relative entrate. Per
esempio nel 1980 le caselle nelle linee 1 e 2, colonna C non saranno ombreggiate ed
A(4) e A(8) saranno attivi nel programma per le tasse dell’80.

Nello stesso modo I’ombreggiatura sulla linea 5 andra ad occupare le colonne
C e D. Quindi le variabili A(14) ed A(15) diventeranno inattive nel 1980 e 1981.

Esempio

Uriah Heep ¢é sposato ed ha un dipendente. La linea 34 del suo formulario
1040 peril 1978 e per il 1979 mostra: $ 16.000 e $ 14.000. Il suo reddito tassabile per
il 1976 e per il 1975 era di $ 12.000 e $ 10.000. Egli non ha redditi esterni, non ha
totali soggetti a penalita che rientrino nel codice sezione 72 (m) (5), e non ha
reddito comunitario in eccesso. Il suo reddito tassabile per il 1979 & di $ 52.500.
Come deve usare il programma per compilare la sua scheda G per il 1979?

Risposta:

o MERID
= TEL CONTRIEUENTE E-
HEEF

SPOZATOVCONYIVENTE
SPOSATO SEPARATO
CAFPO-FAMIGLIA
VEDOVECSA

INTRCGDUCI LA FORMA DI REDDITO CORRISPONDEHTE
L 1 LI IEH _'4 ,UEL MODELLD J,ﬂ*"' ] -UL MODELLD
C1ETe

W 1L'ﬁ 'IHEH 19 il???-l??f} .....

TER L ANHHD 1372

T 160068

EUHETE ESEMZIONI DICHIARRATE GUELL“RMHHO

THTRCDUCI LA FORMA DI REDDITO CORRISFOMDEMTE
SLLA LIMEA 24 DEL MODELLO 1848 C SUL MOLELLO
1846R, CORRISFOHDENTE HLLH LINEH 11 {15750
T ALLA LIMEA 16 CLATT-157E .

FER LYAMHD 1377
T 148088

JURMTE EZEHZIONI DICHIARATE QUELL “ANND

-



IL REDDITO TASSAEILE FER L ANHO 137&

iL REDDITS TAZSARILE FER L AHMOD 1275

!hG;;JF “ARTE DEI TOMTRIEUVEMTI MOM HA ESCLUSO
TERMI. TOTALI rENHLIZ:HTI
CE SEZ.VEMMILS), L ECCESEZO
J. AVETE GUHLCHHF

IL RELDITO TASSHEILE FER L7ANMO 1373

ZER URIAH HEEF. 1375 L IMPOSTA
STILIZZAMDC IL SISTEMA DEL REDDITO MEDIO
SISULTA DI ilevz.2

IL ZECUENTE MODULD RAFFRESENTA

L MODULD 5 COMPILATO UTILIZZANDD

IL FORMATOD 1272

#eEEsEbRdiEEEE MODULD O #4drerieederss
URIAH HEEF -- 1373

STATD CIVILE: SPOSATOCCONYIVENTE

DIGITARE “C° PER COMTIMUARRET T
FREZIOHI

FEDDITO BRSE DEL FERIODO E C
_IHER 1 - 1E5TE O 12080
1377 ¢ 14000
H ]
: e
LIMER = - 1ave F 2258
il F o2z2Z0
i Fe
137 5 @
LINER 2 - 1878 ¥ 13754
: ¥ 1175a
¥ 12000
¥ 10800
_IMER 2 - 1372 ¢ 4@
Ay ta
i2ve ¥ 8
1575 ¢ @
_IHER S - 137 F 2208
1975 ¥ 2209
_INER £ - 1378 ¢ 1375@
1377 % 11758
137e ¥ 15288
1375 % 12288

DIGITRARE “C° PER CONTIMURRE? C

ZALCOLO DEL REDDITC MEDIOD
) FQLC”LU LELL " IMFOSTA
7 SZ566
5}
S2586
a
S25008
S22008
16178
6338
16178
ToER
"nj l"‘as
FPER COMTIMURRE? C

1'&%'*%‘.‘!“#%%%&%

TIGITARE -

3



A A e e A et e b

CTHER 28 ¢ 2.
dewEERbEs FINE DEL MODULD O $¥EREssEes ~
O NTERE 'C’ EER CONTINLARE COM IL FROSSINMD CONTRIBUENTE? X

Listing del programma

! REM .\ REDDITO MEDID %%

3 REM AC) CONTIEHE IL TOTALE DEI MODULI G

3 REM CC» E R(> S0MD PER LA LISTA DELLE ALIQUOTE

10 DIMACS) . 014, 16) . Red, 183

13 REM LEGGE LA LISTA DELLE ALIGQUOTE

20 GOSUEE300

33 REM FUNZIONE D1 ARROTONDAMENTO

40 DEF FHRO:I=INTC 1061+, 55,196

43 REM LIBERA IL MODULO G PER IL FROSSIMO CONTRIBUENTE
SG FORI=1TO1S

8 ACI=d

g HENTI

REM LIBERA LO SCHERMO

PRINT "

FRINT"REDDITG MEDIG"

PRINT"IL NOME DEL CONTRIBUEMTE E°"

1a8 IHPUTZ$

185 FRINT

118 FRINT"ANND TASSABILE "

120 INPUTACLZ

125 PRINT

130 PRINT"PER LO STATO CIVILE DIGITA--"

143 PRINT"--1 SE CELIBE"

158 FRINT"--2 3E SPCSRTOCCONVIVENTE"

1§60 FRINT"--3 SE SPOSATO.SEPARATC"

VG FRINT"--4 SE CAPO-FAMISLIAM

136G FRINT"--S SE VELOVO/R"

133 INPUTF

208 PRINT

256 REM

257 REM ##% REDDITO EASE DEL FERICDO E CORREZIONI ####
258 REM

268 REM INTRODUCI IL REDDITO TOTALE--

263 REM LA _PROCEDURA E’ DIVERSA FRIMA DEL 1377

278 FORJ=1T04

238 IFACL)-J31976THEN320

£33 PRINT"INTRODUCI IL REDDITD TASSAEILE PER L AHNC':AC13-J
308 INPUT ACT+3)

385 PRINT

318 5070750

326 FRINT"INTRODUCI LA FORMA DI REDDITS CORRISFONDENTE
338 PRINT"ALLA LINEA 34 DEL MODELLO 1848 0 SUL MODELLC
348 PRINT"1048A. CORRISPONDENTE ALLA LINER 11 (1373)"

L

PP OO R |
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FRINT"C ALLA LIMEA 10 (1877-1373h..... "

FRINT"FER L AHMO":A{L)-1

IHPUT ACT+12

FRINT

PRINT"RUANTE ESEHZIICHI DICHIARATE GQUELL “AHHOM

INFUT E

FRINT

REM LE ESFMZIONI SOMO DI § 1.4080 DAL 1272 IH POI

REM DI # 7S¢ "7R GLI AMMI FRECEDENTI

A{J+S)=1000%E

IFACL ) -T2 137STHENT 48

ACJ+5=750%E

ACT+30=A{J+12=-A(J+5)

HEXTJ

. REM S. DALLO STATO CIVILE. DETERMIMARE IL TOTALE DI CASELLA & FER ip
REM 13275 E 1376

REM SE L7AHMMO TRASSAEILE E7
REM IL TOTALE DEL RIQUADRO &
IFARCI X 122BTHENLIOLG
OHFGOTOZE80., 320, 244, 260, 324
REM CELIEE O CAPOFAMIGLIA
AC1S)=2200

GOTOZE8

REM SPOSATOCCOMVIVENTE O VEDOYOC/A
A(1Sy=2z00

GOTO3E8

REM SPOSATO-SEFARATO

L 1281 0 UM ANMO SUCCESSIVO. IGHORARE

3 A(15)=1600

REM 1375 UGUALE AL i537%
REM ZE L7AMNO TASSABILE E° IL 198@. IGHORA FER IL 1375
EEM IL TOTALE DEL RIGUADRO &
IFACL»=1228THEMI212
AC142=A{15>
FRINT"LA MAGGIOR FARTE DEI COMTRIEBUENTI NOM HA ESCLUSOM
FRINT"I REDDITI ESTERMI. TOTALI FEMALIZZATI"

1826 PRIMT"SOTTO IL CODICE SEZ.7V2<{Mi(S), O L'ECCESZO"

FRINT"DI REDDITO COMUMITARIO. AVETE GUALCUNA"
PRINT"DI QUESTE WOCIT <5/ Hx"

INPUT W#

IFW$="H"THENlZ8E

FRINT"REDDITI ESTERMI ESCLUSI--ANMO":AC12-1
IHPUT AC(163

FRINT" IDEM--AMHO" ;ACL1 -2

1116 INPUT A{172
128 PRINT" IDEM--AHHO" ;ACL 3 =3
120 INPUT AC1E3

PRINT" IDEM-—ANNO" JACL D=4
INPUT AC12D
FRINT

168 PRINT"INTRODUCI I TOTALI PEMALIZZATI. 3SEZ. 72(Mi (53"

INPUT A<2a)

PRIMT"INTRODUCI I REDDITI COMUMITARI IMW ECCESSO"
INPUT RAC21>

PRINT

REM AGGIUNGI IL REDDITO BRSE DEL PERIODD COLOMHE R-D

12680 AC22)=AC10X+AC1ED

AC23)=ACL1X+ACLTY
AC24)=RC1Z2+ACISI+AC14D
AC2S)=ACIZX+ACIII+ACLE)

REM IL REDDITO BASE DEL FERIODO MOM PUQ“ ESSERE NEGATIWO
REM IM HESSUM AMHO

FORI=22T02S

IFACI > >BTHENL1Z8G

ACIY=0

NEXTI

REM

EEE #¥¥% CALCOLO DEL REDDITS MEDIC #dekk

REM 7. REDIDITO TASSAEILE DAL MODULO TC
PRIMT"INTRODUCI IL REDDITO TASSABILE FER L ANMO".AC(12



172@0 INFUT AC26>
1265 PRINT
13@3 REM 3. SOTTRAI LA LIMEA & DALLA LIMEA 7
1318 AC2TI=AC2EI-ACI0Y
{213 REM 10. L°ECCESS0 LI REDDITO COMUMITRRIG EZ A<Z1)
1312 REM 11. REDDITO TASSABILE CORRETTC
1328 AC2EY=AC27I-ALZ1Y
<373 REM LA LIMEA 11 HOM FUCY Z3SERE MEGRTIVA
1738 IFAC23)3=0THEN1268
1256 RC2E=0
1252 REM 12. REDDITO TOGTALE DEL PERIODO EASE
1266 AC29Y=ACIZI+AC23I+ACZ4I+ACIS)
1373 REM 13. 38% DI LIMEA 12
1380 AC3OY=FHR{ACZI0%, 2
1389 REM i4. REDDITG MEDIG
1299 AC31Y=AC2EI-ACI0)
1466 IFAC312>=3000THEM1 454
14208 PRINTZS#
1425 FRIMT"HON SI QUALIFICA FER IL METODD DEL REDDITO MEDIO®
1430 PRIMT'REDDITO MEDIC FER “;A<4D
1435 PRINT"E- DI $";AC31);"- SHE E° UGUALE 0 MEND LI 3003 §,°
1440 GOTOZL7E
1445 FEM 1S5. TOTALE DALLA RIGA 13
1450 ACIZI=AC203

. 207 DI LINEA 14

RIACTI %, 20

", TOTALE *aﬁﬂlzionn LE LIMEE 15 E 163
1480 ACI4I=AC3ZI+ACII:
1433 REM 5. REDDITO COMUNMITARIC IN ECCESSC E° ACS1)
1423 REM 1%, TOTALE:ADDIZICHR LE LIMEE 7 E 183
1430 AC3SI=AC34I+AITL
1433 REM 28, QUOTA DELLE TASSE SULLA LINER 3
1566 S=A(3S)
1510 GOSUBSO08
1520 RC3EN=T
1523 REM 21. QUOTA DELLE TASSE SULLA
1530 S=AC34)
1540 GOSUBEGO
1S53 F{37I=T
1553 REM 22. QUOTA DELLE TASSE SULLA LIYEA 1S
1566 S=A¢32)
{570 GOSUBEEE0
1583 AC3E=T
1523 REM SOTTRARRE LA LINEA 22 DALLA LIMEA 21
1E30 ACIN=ACITI-ALIE)

HER 1T

-
-

1922 REM 24, MOLTIPLICARE FER 4 IL TOTALE DELLA LIMEA 23

ig A48 =4%[ {33

1€83 REM -SE NOH I E7 SAMIICHE FECUMIARIA ALLA SEZ. T2dnaoS:
L1502 REM -ZALTA ALLA LINEAR 28

(510 IFACZOX=ATHEN1S2G

e

REM 5. TOTALE DELLE TARZSE SULLA LIMER 7
S=RC2ED

GOs UBEUG

Aldld=
FEM . TCTALE DELLE TAZSE SULLA LIMER 2
SEROEZTY

"'DUE&GGB

SITTRARRE LA LINEA 26 DALLA 2%
A (41r-A1420 . o
16e89 REM 22, TASSE (RDDIZIONA LE LIMEE 20,24 £ 270
1630 AC440=A{36 +ACSAI+ALSED
L5532 REM

33 REM ##¥¥ STAMPA MODULOD G #¥¢#
FEM
FRINT"PER ":Z2$;". " A1 "L IMPOSTA" .
ER IMT"UTILIZZANDO IL SIZTEMA DEL REDDITC MEDIS
PRINT"RISULTA DI":A{44)
FRINT
FRINT"IL SEGUENTE MODULO RAFFRESEHTA®

w&mmm@ﬂawmwmmw




PRINT"IL MODULD G COMPILATO UTILIZZANDO"
FRINT"IL ’URHHTU iayan

RINT
o PRI HT"*********#***** MODULD G sfsddsheisdnss’

FRINTZ#:" --",A{1l
FRINT"STATO F'“""' :
CHFGOTOL730, 1319, JSMW,
FRINT"CELIEE"
SOTOlEEE
PRINT"SPOSATOASCONYIVENTE"

GOTO12E6

FRINT"SFOSATO SEFARATOD

GOTG1ES0
PRINT"ZELIBE CAFCFAMIGLIA"

GOTOLEE
PRINT"WEDOYC. A"

FRINT

REM ATTEMDERE IL TERMIME DELL "CPERAZICHE FER COHTIHURRE
CUSLESE0E

INT"REDDITZ EBARZE DEL FERICDO E CORREZICHIM
R AMPA LE LINEE 1.2 E Z
FIR TD;GR EFs

REM %THNPH oA LINER 4
I=1lg
COSUESTOR

REM ETBHPE LH

IMEA S ZE E° AFPLICAEILE

56 639535?99

FRIN

SEM ATTEMDERE IL TERMIME DELL "CPERAZICHE FER CTTHTINURRE
GOSURS200

. PRINT
PRINT" LCOLO DEL REDDITO MEDIOM
PRINT" £ CALCOLO TELL'IAPOSTR"
PRINT'LIMNEA T ° $%:

PRINT"LINEA 3
PRINT'LINEA 2
PRINT"LINER 18

FORIE11TC1T

FREINTULIHER"; T:" " F'IRCJ+170

HEXTI ~

REM STTEHDERE IL TERMINE DELL OFPERAZICHE FER CONTIHUARRE
GOSUESE0E

FRIMNT"LIHER 12 FUOAC2LS

FORI=13T0Z8

O FRINTULINEAR", J:" ¥ AIJ+165

HEXTY
FRINT"®#desdsddsd FINE DEL MODULD 5 #¥esddsass”
FEM ATTEMDERE FRIMA DI CAMCELLARE LO SCHERMO FER

2 REM IL PROSZIMO CONTRIBUEMTE

FEINT"DIGITARE 27 PER COMTIMURRE COM IL FROZEIMO COMTRIBUENTEY:
THPUT M

IFLF="C"THENSE

ZHD

FRINT#4 CLOSE4-REM DA CAHCELLARE

FEM

':' REM ### SOTTOPROGREAMMA LI STAMPA DELLE LIMEE 1.2,2.4 0 &

FEM

FREIHNT'LIHEA" INTCCI-20 dasti - "
FORI=GTOZ

FRINT. ALY -T-1": $":alI+J>

HEXTT



RETURH
REM

FEM #%% SOTTCFROGRAMMA DI ATTESA DEL TERMIME DELL‘CPERAZIONE
REM FER COMTINUARE FIMCHE” L“INTERC MODULD G

REM HOM 21 ADATTERA” ALLO SCHERMO ###

FEM

PRIMT"DIGITARE "L PER COMTIMUARE":

IHNPUT W#

RETURH

REM

REM ###% SOTTOPROGRAMMA FPER CALCCGLARE L-IMPCOSTA SUL TOTALE S ##%

REM
REM INIZIALIZZA L IMPOSTA A O

1 T=0
REH I CELIEI HAHHG 16 CASELLE. TUTTI GLI ALTRI MHE HANWO 15

=15
IFF, 1THEHEBLG
k=15
FEM DETERMINA SE USARE IL MODULD =.%¥ 0 2
I=F
REM VEDOVOD.'R E SPOSATOCCOHVIYENTE
IFF-CSTHEHE@4@
I=2
REM IMIZIA COM IL TOTALE DEL RIQUAIRC @
I=1

REM IL REDDITO E’ {= DEL TOTALE DTEL RIQUADRO @ 7

IFS<=C{1. J3THENELZE

REM IL REDDITC E- > DEL MASSIMO PREVISTO PER QUESTO RIGUADRO
IFS3CE1, J+io THENGESGE

REM TROVARE L<IMPOSTA MASSIMA DEL RIQUADRO --

REM --IMPOSTA LGRRIQFLHDEHTE AL RELLITO

T=T+(5-CC1, 193 ¥RCL, 19,11

GOTOELS

REM CUMULARE LE IMPOSTE 7 PARTIRE IA QUESTD RIGUAIRO
T=T+{C{I, 412 -0 T 0#RCT, T2/ 180

REM PRSSARE AL RIGUATRO SUCCESSIVO

J=J+1

17 J<KTHENEGE®

REN IMPOSTA CORRISPONDEHTE AL REDDITO ALL-ALIQUOTA FIU” ALTA
T=T+{G-CI1. Jhy#RCI. T, 100

REM ARROTONDARE LA IMPOSTR TOTALE

T=FNR(T >

RETURH

REM

REM ##%  SCOTTOPROGRAMMA FER LS LETTURA DELLE ALIQUOTE D/ IMPOSTA

3 REM
1 RESTORE

FEM FPRIMA IL MODULZ X
FORI=1TG1E
RERDR L, F», 044,72
rJE\J" T

2 REM POI I MODULI Y & 2

FORI=2TO4
FORI=1T01S
READRCIL I, CCILT5
HEXTT

28 HEXTI
© RETURH

REM

REM s#$%# ALIGUOTE D-IMPOSTA PER I MODULI .Y & £ PER IL 1373 ki

REM
REM PER OGHUNA DELLE TAYWOLE SEGUEMTI, COTTENERE LE ALIGUOTE
REM E ELIMINRRE LE COFFIE DI DATI IARLLE DUE COLOMME PIL A

335 RFEM A DESTRA DEL MODULO OFFORTUHO

REN

97 REM -=--MODULD H----
£ M

DATA14, 2300, 16,3406, 15, 4409, 12, 6500, 21, 3560

S DATAZ4, 18800, 26, 122040, 30, 15000, 24, 13200

DATAZ2, 23500, 44, 28500, 42, 54105, 55, 41560

EEEd

"



8 DATAEZ,SS5200.42. 81
REM

: REM -——--MODULCS ¥ COOMY IVENTEAVEDOWO/RI----

REM

cOc8 DATAL4. 2400, 16,5500, 12, V00, 21, 11208, 24, 1c00a, 22
TadE DATAZOZ00. 22, 24500, 27, 22200, 43, 5200, 49, 45300 54
TOS0 DATREOO00O.S3. 55600, 64, (03400, 62, 162400, 70, 215402
THST REM
G52 REM - ---MODULG Y (SEPARATON----

Tas3 REM

SO0 DATAL4. 1780, 16,2750, 15, 2300, 21,5950, 24, 2008, 25, 12104
vO7E DATA3Z. 12300, 27, 14358, 473, 17600, 43, 22300, 54, 20900

TO30 DATASS, 42808, 64, 54700, 63, 31200, 74, 187780

Ta27 REM

Te2g REM --—-MODULD Z----

T9E3 REM

7020 DATA14.2300, 16,4400, 15,6560, 22, 2700, 24, 11200, 26, 15000
7168 DATAZL. 18268, 36, 23500, 42, 23300, 46, 34100, 54, 44706, 52
7118 DATAREGEDO, 63, 81800, 62, 103300, 70, 161300

2323 EMD

]

e, va, 102308

Bibliografia

U.S. Internal Revenue Service Code, Sections 1301-1305

U.S. Public Law 91-172, Section 311 (b) amending Internal Revenue Code
Section 1302.

U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service. Income Averaging, pubbli-
cazione numero 506.

U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service. Regulations, Sections
1.1301-0 a 1304-6 in special modo I'ultima sentenza del 1.1302-02 (b) (1).
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VALORE CORRENTE
DI UN BUONO DEL TESORO

I buoni del tesoro differiscono dagli altri investimenti, poiché sono acquistati
e venduti a valore scontato rispetto al loro valore nominale. La quota varia man
mano che si avvicina la data di maturazione. Lo sconto é calcolato considerando
I’anno di 360 giorni, la percentuale annuale, o prodotto, & calcolata usando I’anno
di 365-366 GIORNI.

Per usare questo programma, dovete introdurre il valore nominale del buono
del tesoro, le date di emissione e di maturazione in GIORNO, MESE, ANNO,
usando una o due cifre per ogni valore (per essere sicuri separate ogni valore con
una barra). Quindi introducete la data del giorno in cui volete calcolare il valore
del buono, e il prezzo dell’offerta corrente. Il programma fornira il valore corrente
come una quota in lire.

Esempio

Un buono del tesoro di $ 10.000, venduto il 10/1/80, matura il 10/4/80. Al
17/1/80 la sua quotazione & del 12,09%. Qual’¢ il valore del buono?
Risposta: Il suo valore & $ 9.717,90.

VALORE CORREMTE- I UM BUCHO LEL TESORD

INALE <%, 27 18
IGHE 1. A 9, 1. 2@

YALORE TORREMTE = ¥, 3717.3

SUDD RIUTILIZZARE QUESTO PROGRAMMA COH HUOYMT DATI TZ.HY

Problemi pratici

1. Un buono annuale emesso il 16/2/80, ha un valore nominale di $ 50.000,
esso & acquistato il 10/4/80 al 7,35%. Quale ¢ il prezzo di vendita?

Risposta: Il buono ¢ venduto per § 46.815,00

13



2. Diego acquista un buono a $ 1.000.000,00 il 25/1/80, il buono matura al
25/7/80. 11 10/4/80 I’offerta per questa emissione ¢ del 15,54%. In quel giorno a
quanto puo essere venduto il buono?

Risposta: Il buono ha un valore di $ 954.243,33

Listing del programma

LIORE CORRENTE I ”W DUOHD DEL TEZCROM
fﬂ..‘*;JL*.; =

L

ALORE HOMINALE 5.3

IMMAGIMAR LA

Pt el

DAL DN =T

= LI SIDRMI HEL PERIOQDD

OGN ARADY

SIORNI TRAS
LS

CORTI IALLA DIATA LI EMIZSIONE AD J6GI

rPTRIT " PPE—'
INFUT E
REM == N4 = HUMERDS SICRHI MRHCANTI ALLA MATURRZICHE

4= -3
PRINT
PRINT "WALORE CORREHTE = F. " FHACP-{(P 1E45# BHO4 2000 K10000
FRINT
FRINT "0 RIUTILIZZARE QUESTO PROGRAMMA COM HUOWI DATI (S.ho

THEH 20
THEH 456
EﬂT-UFRGGRHHHH FEF DETERMIMARE IL MUMERD LI SICRMI FRA

UHA DATAR IMMAGINARIA 93/08.08 E GG/MMSAA USANDD 385366 GIORHI.
- ACCONTC PRGREILE & ACCOMTO RICEVIEILE <MAHG). P.

2420

-4 L3
(i
W
-
o
_l
™
-
-
a

WT(rr4<+;+\d 1r#22+0
4 AND MIZ THEN Ad=R4-1

Bibliografia
U.S. Department of Treasury. Information about Treasury Bills Sold at Original
Issue, Da PD 800-D (riv. Giugno 1978).

U.S. Federal Reserve. Marketable Securities of the United States Government -
U.S. Treasury Bills, Notes, and Bonds, circolare No.LLM 185.
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CALCOLO DELL’INTERESSE
DI OBBLIGAZIONE

Questo programma calcola I'interesse di una obbligazione. Il programma
esegue i suoi calcoli utilizzando il metodo dell’anno intero, o metodo dei 365-366
giorni, volendo si pud utilizzare il metodo dei 360 giorni (questo metodo € usato
da alcune agenzie). In alcuni casi ’obbligazione viene emessa dopo che il primo
periodo ¢ iniziato. Dato che ci6 diminuisce il valore del primo coupon di paga-
mento alcune emissioni preferiscono conglobare la somma corrispondente a
questo coupon nel secondo periodo. In questi casi dovrete rispondere “Y", che
sta per si, quando il programma chiedera se il coupon include un primo periodo
lungo, ed introdurre i dati addizionali richiesti.

Per usare il programma, selezionate il metodo annuale che desiderate usare,
quindi introducete la quota del coupon ed il numero di coupon per anno. Se questi
hanno un primo periodo lungo, introducete “Y** e la data in cui ha inizio il primo
periodo, la data in cui fu acquistata I'obbligazione e la data in cui il primo coupon
doveva essere normalmente pagato se esso non fosse stato “lungo”. Se il coupon é
normale o corto, introducete “N” e quindi introducete la data di inizio del
periodo. Sia per i coupon lunghi per quelli normali o corti, introducete la data
finale del periodo corrente, e la data di liquidazione. Il programma fornira la
derivazione dell’interesse in percento del valore.

Esempio

Quale ¢ I'interesse derivato per liquidazione al 10/9/79 di una obbligazione
all’8,25% il 31/8/81, emessa con primo coupon lungo il 29/8/79? Le date dei
coupon sono il 28/2 e il 31/8. Il primo periodo inzia il 28/2/79. (11 1980 & un anno
bisestile, e quindi la fine del periodo corrente ¢ il 29/2/80).

Risposta: I'interesse derivato ¢ lo 0,271485% del valore.

CRLCCLD DELL "INTERESSE DI CEBELIGRZIOMI
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SUMERD DI CEDOLE FPER AHNMOT 2

TUESTE CEDCGLE COMPREHDOHC UM FRIMG FERIODD LUNGD <3

INIZIO I™ FERIODC <GG.MM.AARXT 28 . 2. 73
DATA EMISSICHE <GG.MML.AAZT 25 . 5 . T3

DATA FRIMA CEDDLH COGLMMoAARRT 3L L B L TR

FINE FERICDC CORRENTE (SG.MMLARXT 23 . 2 . 28
OATR LIGUIDAZIOME CG.MMLARDT 16 . 2, 73

_° INTEREZZE CALCOLATO EY 2714852838 X

WU2I RIUTILIZZARE QUESTS FROGRAMMA COM HUOWI DRTI (5.H0T H

Problemi pratici

Quale & I'interesse derivato per liquidazione al 3/6/80, di una obbligazione
FHLB (Federal Home Loan Bank Bond)al 7,375% i1 25/8/82. Le date dei coupon
sono il 25/2 e il 25/8 (la FHLB usa il metodo dei 360 giorni per i propri conti).

Risposta: 2,007638%.

Listing del programma

10 PRINT "CALCOLO DELLINTERESSE DI CBELIGARZIOMIM
z8 PRINT

28 PRINT "ZALCOLATD USANLO"

29 PRINT "1 ANNG DI ”t@ GICRNI

S8 PRIMT "2 AHNO DI "ZeE GIORNI
S PRINT "2 FIME PRGuFHMHH“
T9OPRINT

20 PRINT " QUALE T
30 INPUT
e oT=

i THEN 170
. 'F T=2

THEH zZ@

deaay

CEDOLE X"

F‘RIHT
IHPUT +
2@ Hi=@
O FRINT
FRINT "QUESTE CEDOLE COMPRENDOMO UM FRIMC FERIODO LUNGO (S/HX"

INFUT 2

iF 2% " THEMN 410

4 IF Z¥MSY THEH 216

! REM -- :HLTH GUESTA PARTE SE IL PRIMO PERIODO MOM E- LUNGOD --

FRINT

5 F"IHT“IHIZIU I* PERIODO <GG.MM. AR

UE &350

nz=hR4

SEM -- LA DATA DI EMISSIONE E° QUELLA IW CUI IL POSSESSORE OTTIEME LA
REM COBELIGAZIOHE ——

FRINT "DATA EMISSIOHE <GG.MM.AAX";

3 GOSUE 250

FEM -- ¥1 = HUMERQ GIORMNI DALL” EMISSIOME ALLA FIME LDEL FRIMO FERICDO

"HUMERC DI CEDOLE FER AHMO™:




T3S REM -- PARZIALE

348 R1=ABS{HIZ-A4)

258 FRINT "DATR FPRIMA CEDOLA (GG.MM.AARD":

268 GOSUE €58

278 REM -- M2 =HUMERC TOTALE GIORHI DEL FRIMO FERIODO

288 H2=RAES(XZ-A4)

330 H1=(H2-H1062

408 GOTO 460

418 PRINT

420 FREINT "IMIZIO DEL PERICDO CORREMTE (GG.MM.AARM™:

430 GOEUE €50

4240 REM -- HZ = HUMERD ASE0LUTC LI GIORMI DALLA DATA IMMAGIMARIA
450 FEM -- DO000080 ALLY IMIZI0 DEL CORREMTE FERIODO

200 MI=R4

SRINT "FIME PERIODD CORREMTE <GG.MM.ARX":

GOTUE £50

FEM -- ¥4 = MUMERD GIORMI TOTALI MEL FERIODO CORRENTE
HA=RES(HI-A4>

FINT "DATA LIGUIDAZIOME (GG.MM.ARM":

L3 e 5 0
e DAl ]

AL e e e

r

o9 CGOIUER £50

REM -- ¥Z = NUMERO DEI GIORWI DALL” INIZIC
S48 REM - °E°IDED CORREMTE ALLA DATA DI LIGUIDAZIOME

A4
173 FRINT B
S50 PRINT “L¢ INTERESSE CALCOLATO E%:¢I/H)#ME; "in
30 FRINT

00 FRINT "WUOI RIUTILIZZARE QUESTO FROGRAMMA COM HUCYI DATI (S/HX":
Z IHFL‘T Z%
IF Z#="2" THEM 28
IF Z¥="N" THEW 2z8

OTO 200
: IHPUT HEILPR

¢t IF T=1 THEW =@

REM -- ZOTTOPROGRAMMA PER DETERMIMARE IL HUMERC DI GIORNI COMPRESI FRA LA
FEM -- RIF. SCONTD PAGAEILE SCONTS RICEVIBILE (WANGY F.255

1.24.26

Too ~4 P HYEZETHINT YA+ 1+ (M-1 0 28+D
J" ' 7’4 THEH Tro

He T

HEM ThE

.-44 ﬂ‘

SOTTOFROGORAMMA FER CALCOLARE IL MUMERD DI GIORMI DALLA DATA
AGINARIA 06,'08,'03 A GG MM AR USARHDO UM ANNO DI 368 GIORMI.
Rt JeiS R ]

Bibliografia

Stigum, Marcia. The money Market: Myth: Myth, Reality, and Practice. Homewo-
od, III.: Dow Jones-Irwin, 1978, Pag. 538-47
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INTERESSE CONTINUO COMPOSTO

Questo programma calcola il valore futuro di un investimento, sul quale
I'interesse & composto continuamente. Introducete il tasso d’interesse, il numero
di anni su cui I'interesse agisce, e 'ammontare del deposito iniziale. Il valore totale
& basato sulla seguente formula:

T = De™
Dove:
T = valore totale dopo N anni
D = versamento inziale,
I = tasso d’interesse
e = 2,718281828... (Base dei logaritmi naturali)

Esempio

Dan deposita $§ 800,00 al 7'/2% di interesse, composto continuo. Quanto
varra il suo conto dopo 10 anni?

Risposta: § 1.693,60

COHTINUD COMPOSTO
TREED DI INTERESSE AHHULD
ERE FAGATO

CI IL MUMERO DI AMMI O FRAZIONE
THE L INTEREZZE ACCUMULERR’

WCI IL TuUC DEROSITD INIZIALE

MPOSIZICHE COMTIMUA UM DEFOSITO DI
FRUTTA IM 12 AHHI AL 7.5 X

Problemi pratici

1. Se Giorgio investe $ 5.000,00 al 9% composto continuo, quando avra in 7
anni e 3 mesi (introduci 7 anni e 3 mesi come 7,25 anni)?

Risposta: $ 9.601,68
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2. Il Dr.Giuliano investe $ 70,00 per sua nipote nel giorno della sua nascita,
Di quanto potra disporre sua nipote all’etd di 21 anni se il tasso d'interesse
composto continuo & del 6'/4%?

Risposta: $ 260,08

Listing del programma

0 SOMPOSTON
O DI INTEREEZSE SHHUOM
FACATO"

IL MUMERC DI AMMI 2 FRAZICHE"
L7INTEREZSE RCCUMULERA™

IL TUO DEFOTITD IMIZIALE"



INTERESSE CALCOLATO CON LA REGOLA
DEL 78

Questo programma calcola, in accordo con la regola del 78, 'interesse
mensile su di un prestito. Introducete I'interesse totale che guadagnereste fino alla
completa maturazione del prestito, ed il numero di mesi del periodo originale del
prestito. Il programma vi fornira una tabella con il numero di ogni mese, I'interes-
se guadagnato in quel mese, I'interesse totale guadagnato fino al momento del
controllo e il bilancio dell’interesse restante sino alla fine dei mesi (interesse non
guadagnato).

Esempio

Un prestito a 24 mesi da un interesse totale di $ 10.000,00. Quale é’interesse
mensile del prestito?

Risposta:

INTERESSE CALCOLATO IN BASE ALLA FEGOLA LEL 7%
INTRODUCI _°INTERESSE TOTALE CHE DEYE ESSERE GUADACHRTO
PER LA MATURAZIOME DEL FRESTITO

T iae0g

INTRODUCI IL NUMEROC DEI MESI DI ILRATH

DEL PEESTITO FIMO A MATURRZIOHE

T 24

MESI DI INTERESZSE TOTALE EIL. II

PRESTITO  MEHMSILE INT. IHTEREZZE

i Szed

B b e e s b s s e s U = U U e L

RN RO W R SN (R )

)




[
Lol

SE.67 3966.67
24 32,33 106EE
ARROTONDATI ALL-ULTIMG MESE

Problemi pratici

(RT]
(]
.
("]
L]

[x]

1. Laura concede un prestito a 36 mesi. Il suo interesse totale ¢ di $ 3.614,59.
Quale ¢ il bilancio degli interessi non guadagnati se il prestito viene restituito dopo

2 anni?

Risposta: $ 423,33

2. Bob Johnson paga in due anni un prestito di tre anni. Se I'interesse totale
doveva essere di $ 180,00, quanto interesse & stato pagato da Bob?

Risposta: $ 98,94

Listing del programma

3 DEF fHPr”.‘ .IHT JL‘L‘* +.
20 F"—{IHT"IHTFUILLY L THTr_

TOTALE CHE DEVE ESTERE CURDRGHATI!

28 PRINT"PER LA MATURAZICOHE DEL FRESTITOM

40 IHPUT I

£8@ FRINT"IMTRODUCI IL HUMERC DEI MESI LI IURRTA"
T3 PREINT"DEL PRESTITC FIMD A MATURAZICHE"

28 INPUT T

5 |:.—T1H. +13.°2

FRINT"MESI DI IHTERESSE
8 FRINT"FRESTITO MEMSILE
A=

FEM STAMPA LA TABELLA

@ FOR M=1 TO T-1
J=FHRCT-M+12%1-T

A=A+T

E=I-A

FRINTHM. J.A.FHR{E>

HEXT M

FRINT T.FHRCE),A+E., 9

EMD

TT,:'LE ]‘1-'[ r I n
IHT. THTERESSE"

PRINT"ARROTOMDATI ALL “ULTIMO MESE"



VALORE ATTUALE DI UNA RIDUZIONE
DI TASSA

Nella valutazione di un investimento si deve considerare il valore della
riduzione di tassa. Questo programma calcola appunto 'ammontare della ridu-
zione di tassa conseguente alla deduzione degli interessi pagati.

Introducete la quota di tassa, il tasso di interesse sul debito, il termine del
debito (in anni) e 'ammontare dell’interesse pagato durante ogni anno del termi-
ne.

Note al programma

Se il livello del debito ¢ costante durante il termine dell’investimento, potrete
cambiare il programma per calcolare i totali dell’interesse come percentuali diun
debito fisso. In tal caso dovrete operare questi cambiamenti:

23 PRINT"NUMERC DI FERIODI";

168 INFUT N

162 PRINT"INSERIRE L AMMONTARE DEL DEEITO ($3";
164 INFUT Z

118 P=i

128 FOR J=1 TO N

128 PRINT Z#K

198 P=F+(2%K¥T2 01+ 1T

208 MEXT J
REAL'Y.

Esemplo

Quale ¢ il valore presente della riduzione di tassa su di un pagamento di $
4,000, $ 3.500, $ 4.500, $ 4.000 e $ 5.000 proiettato su cinque anni, se la quota di
tassa & del 48%, ed il tasso di interesse sul debito & del 19%.?

Risposta: Se i cinque interessi pagati sono dedotti dal reddito tassabile, il
valore presente della tassa ridotta ¢ $ 6.044,74.

WALCRE ATTUALE DI UMA RIDUZIOHE SULLE TASSE
QUAL“E“ L ALIGUOTA DELLE TASSE (XO7T 42

INTRODURRE IL TASS0 DI INTERESZSE <)% 13
HUMERD D1 PERIODIT S

23



INTERESSE TOTALE FER IL FPERIODC <L.:

IR
Bl bl

VALORE ATTUALE DELLA RIDUZIOHNE = ¥, 3844.74

Problemi praticl

1. Nick acquista ortaggi freschi per un’esportazione che egli progetta di
iniziare, per far cio, ottiene un prestito di $ 6.250,00 con un tasso di interesse del
16%. Egli fara dei pagamenti di interesse di $ 1.000,00, $ 900,00 e di $ 800,00, su tre
anni. Se la sua nuova compagnia avra una trattenuta di tassa del 33%, quale sara il
valore presente della riduzione di tassa dopo che egli avra dedotto il pagamento
degli interessi?

Risposta: Il valore presente della riduzione di tassa, deducendo gli interessi
pagati, e di $ 674,34.

2. Se la quota di tassa & del 30% ed il tasso d’interesse ¢ del 15%, quale sara il
valore presente della riduzione di tassa, se si dedurranno $ 45,00, $ 40,00, $ 35,00,
$ 30,00 su 4 anni per pagamento di interessi?

Risposta: Il valore ¢ $ 32,86.

Listing del programma

18 PRINT"YALORE ATTUALE DI UHA RIDUZIONE SULLE TASSE"
26 PRINT

38 PRINT"QUAL-E” L ALIQUCTA DELLE TASSE <Xx":

48 IHPUT T

S8 T=T.- 100

&8 PRINT"INTRODURRE IL TASSD LI INTERESSE <nx":
78 IHPUT K

26 K=K 168

28 PRINT"HUMERC LI FERIODIM:

188 INPUT H

i1a P=a

128 FOR J={ TOH

1286 IF I21 THEM 1&g

1408 PRINT"INTERESSE TOTALE FER IL FERICEDD L.>")
158 SOToL7O

188 PRINT" "
178 FRINTI:

2@ INPLT 2

190 P=P+ 2T {1+ 1)

206 HEXT J

218 PEINT



=@ PRINT "YALORE ATTUALE DELLA RIDUZICHE = §." INT<P#$103+, 50 lac
::'Lj PRIHT = ! e * ~mL ) TOT NTESEREHT:
=35 PRINT "WORRESTI RIUTILIZZARE IL ERCGRAMHA COM DATI DIFFEREHTS
50 INFUT 2% N

=g@ IF 2#="2" THEH 25

So@ IF C#<3"N" THEW Z4@

-z@ EHD

= s
1

I

Bibliografia

Solomon e Pringle An Introduction to Financial management. Santa Monica,
Calif.: Goodyear Pub. Co., 1977. Pag. 376-78.
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VALORE FUTURO DI UN INVESTIMENTO
(FLUSSO DI CASSE NON UNIFORME)

Spesso ¢ utile proiettare nel futuro il valore dei soldi che si riceveranno su un
investimento. Il criterio accetta/rifiuta, vi fara rifiutare quegli investimenti in cui
il valore futuro del flusso di cassa, includendo il valore iniziale, ¢ minore di zero.
Questo programma calcola il valore futuro basandosi sul tempo (in anni) sulla
crescita dell’aliquota e sull’ammontare del flusso di cassa per ogni anno. La
crescita della aliquota vi indichera quale ¢ la quota che potrete nuovamente
investire.

Note al programma

Se volete calcolare il valore futuro del flusso di cassa su di un periodo
superiore ai 10 anni, dovreste sostituire la dimensione dell’ordine C () rispetto a
come esso € formulato nella linea 30 del programma.

Esempio

Zia Lonna vuole creare un fondo peril collegib in cui studia suo nipote Brian.
Essa conta di economizzare $ 200,00 quest’anno, $ 350,00 I’anno prossimo e §
250,00 il terzo anno. Il tasso di interesse & del 6%. Quale sara il fondo alla fine dei
tre anni?

Risposta: Il fondo sara di $ 845,72.

YALCEE FUTURD DI UM INVESTIMENTC

HUMERD DI FLUSSI
QWOTA D1 CRESCITR 7

JINTRODUCI LE EMTRATE COME YALORI POSITIVI. LE USCITE CIME NEGRTIVIC

WALORE FUTURC ALLA FIME DEL PERICDD 3 = ¥. 245,72
VUDI RIUTILIZZARE QUESTD PROGRAMMA COH MUOYI DATI 7 45
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Problemi pratici
1. Quale sara il valore futuro dopo 8 anni di un investimento di $ 25.000,
tenuto condo che nel terzo anno viene fatto un nuovo investimento di $ 25.000, e
che nel quinto anno si investono altri $ 10.000? II tasso di crescita & del 15%.
Risposta: $ 101.575,68.

2. Se il tasso di crescita era del 18%, quale sarebbe stato il valore futuro?

Risposta: $ 120.400,47.

Linsting del programma

T "ALLRE FUTURD DI UM INVESTIMENTG!
= >/100

LI TASSA":

TUINTRODUCT LE EMTRATE COME MALORI FOZITIVI. LE USCITE COME HEGRTIVIM™

170 H

OGHI AMHO IM ERSE AL TASESO DI R

d T=THFHACCC IO HOL+RY TIH=-T00
19 HERT I

FRINT

PRINT "WRLORE FUTURD ALLA FIHME DEL PERIODO":M:"= $£.":7
‘EET;EIPHETI O TERMINI IL FPROGRAMMA 7

I e ]

4 FRINT "YUOI RIUTILIZZARE QUESTO PRCGRAMMA COM HUOYI DATI 7 (5°MH2";

INFLT Z%

Bibliografia

Solomon e Pringle An Introduction to Financial Management. Santa Monica,
California: Goodyear Publishing, 1977.

28



VALORE NETTO PRESENTE
DI UN INVESTIMENTO

11 valore netto presente (NPV), é definito come il valore presente di tutto il
flusso di cassa associato ad un investimento, includendo in tale valore la spesa
iniziale. Il criterio per accettare rifiutare un dato investimento & il seguente: va
accettato ogni investimento in cui 'NPV & maggiore di zero.

Per usare questo programma, introducete per prima cosa la durata dell’inve-
stimento (in anni), quindi 'ammontare della spesa iniziale, 'ammontare del
flusso di cassa per ogni anno e le rate richieste per il rimborso.

Note al programma

Per ottenere il valore presente di un investimento, introducete un investimen-
to iniziale di zero.

Esemplo

Jack ha 'opportunita di effettuare un investimento che richiede una spesa
iniziale di $ 10.000, e che offre dei ritorni di cassa di $ 3.000, $ 5.000, $ 4.000 nei
successivi tre anni. Jack desidera come minimo il 15% sulla restituzione del
capitale. Qual’¢ I'NPV di questo investimento? Jack deve accettare?

Risposta: L’'NPV dell’investimento ¢ di - $ 980,52. Jack non deve accettare.

VALCRE METTO PRESENTE

IMYESTIMEMTCT 10060
HUMERD DIOAMHIT 2
TAZZ0 DI RITORMO RICHIESTO <{X>7 1S

220 TOTALE DI CAZSA FER AMNO
GRTIVE?

ZHTRATE FER RMHO,

Ay [

17 3068
o7 Sosd

Tosoed
YALCRE METTS FPRESENTE = #.-056.S528363

VUCD RIUTILIZZARE QUESTD FROGRAMMA CON KUCYI DATI T <5/HMTH
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Problemi pratici

1. Doris ha un credito che matura in due anni, essa vuole investire questi soldi
in un nuovo complesso stereo. La sua banca vuole acquistare il credito al 10% di
sconto. Quale sara la cifra offerta dalla banca se il credito iniziale era di $
1.000,00? (Calcolo del valore presente).

Risposta: La banca offre $ 826,45.

2. Qual’é¢ ’'NPV su un investimento di § 1.500, che viene cosi restituito: $
800,00 il primo anno, $ 900,00 il secondo. Nel terzo anno viene fatto un nuovo
investimento di $ 1.000, che viene restituito con queste quote: $ 900,00 nel quarto
anno e $ 800,00 nel quinto? L’investimento sui cinque anni richiede una offerta
corrente di quota di ritorno del 15%.

Risposta: L'NPV dell'investimento ¢ § 130,98. L’investimento ¢ quindi accet-
tabile.

Listing del programma

i3 FRINT ““FIL"HQE NETTO FRESENTE"

28 DEF FHA (Hi=INTOR#i00+, 50100

28 REM CAMEIA LA DIMEHSIOHE DELLA MATRICE C<» FIND AL HMUMERD MASSIMG DI FLUSSI
35 REM DI CASSH

48 DIM C Ji4s

@ PRINT

£8 FRINT "INVESTIMENTO".

T8 INPUT CO

28 CO=-FHRCCOD

28 PRINT "HUMERO DI AMHIM:

180 INPUT H

118 PRINT "TASSO DI RITORHO RICHIESTO (X"

128 INPUT R

138 R=R/100+1

140 F=@

LS8 PRINT

160 PRINT "IMTRODUCI IL FLUSSD TOTALE DI CASSA PER AHHO"

165 FRINT "(LE USCITE CDT“!E MEGRTIVEX"

ive FRINT

138 TF 751 THEM 220

284 DRIHT "EMTRATE FER AHHO":

218 G070 239

ERINT "
CRINMT I:

IMEUT C0T3
F=F+FNR<C{TsD

et ¥

I‘_'-O

REFt SOMMA I VALORT FRESENTI FER OONI ANNC SULLA BRSE IEL TASSO R

FOR I=! To M

TET+FHACC . DD (RIS S

HENT 1

FREINT

FRINT "WALORE METTD FRESENTE = $.°07




FROCRAMMR 7
CUESTO FROGRAMMA COM MUOYI DRTI T CS0H:".

Bibliografia
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AFFITTO DECISIONE DI ACQUISTO

Questo programma calcola il valore presente del costo dell’affitto, ed il
valore presente del costo dell’acquisto di un dato bene. La diversita fra questi due
valori ci indica se ¢ piu vantaggioso I’affitto o ’acquisto. Si assume che I’acquisto
venga finanziato sullo stesso periodo della durata dell’affitto.

Per usare il programma introducete il prezzo dell’affitto, il tasso d’interesse,
la durata in anni, il valore risparmiato alla fine del periodo, I'aliquota di tassa,
I'ammontare annuo del pagamento del prestito e il totale annuo dell’affitto. Il
programma fornisce il valore presente del costo dell’acquisto, il valore presente
del costo dell’affitto e la differenza fra i due totali.

Questo programma deve essere considerato come un fattore decisionale non
trascurabile, ma non & in grado di sostituire il vostro giudizio. Il capitale richiesto
per il progetto e il rapporto affitto/periodo di prestito, devono in ultima analisi
guidare la vostra decisione. In generale il deprezzamento ed il valore risparmiato
riducono il costo dell’acquisto. Tuttavia, se I’attivita ha una rapida obsolescenza,
’affitto resta la cosa meno costosa.

Note al programma

Questo programma ¢ in realtd una versione modificata del Valore Netto
Presente (NPV) di un programma di investimento, come tale, voi potrete conside-
rarlo come una variante istruttiva utilizzabile su altri programmi di questo libro.

Esemplio

Gli abitanti di un paese di montagna hanno bisogno di un servizio di
trasporto giornaliero. Essi considerano la possibilita dell’acquisto di un carro per
$6.000. Il risparmio dopo quattro anni & stimato essere di $ 2.0C0. La banca presta
$6.000 al 16% di interesse, pretendendo di essere rimborsata in quattro anni con
rate annuali di $ 2.145. L’affitto annuo é di $ 2.000. Le tasse sono il 40%, ed &
stimato un deprezzamento annuale di $ 1.000. Qual’¢ il valore presente del costo
dell’acquisto? E quello dell’affitto? Gli abitanti devono preferire I'acquisto o
I'affitto?

Risposta: Il valore presente del prestito & di $ 3.011,90. Il valore presente
dell’affitto ¢ di $ 3.357,82. Gli abitanti devono acquistare il carro.
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TECITICHE DELL 'ALTERHRTIVR AFFITTOVRCEUISTED

INTRCDUCT IL PREZZC DI ACQUISTO {EHPITHLE INIZIALENT &aao
INTRODUCI IL TRESO DA IMTEREZZEXN:T 18
INTRODUCI LA DURATA I AHKRIT 4

AUANT'E” IL VALORE RISFARMIATS ALLA FIHE DEI 4 AKHIT 2090

bt
&

QUAL°E” LA ALIGUOTA DI IMPCSTA ()7 40
INTRODUCT LA RATR ANNURLE DEL PRESTITO? 2145
THIRODUCT L AFFITTO AHHUO? 2600

INTRODUCT IL DEPREZZAMEMTO TOTALE FER OGHI AMHHD

HUMERD ANMEG 17

VALCRE CORRENTE ST DELL ACGUISTD = £, T911.3
YALIRE CORREHTE r"EL COSTO DI AFFITTD = §. 33S7.E2
VARTAGGIO DELL “ACOUIZTS = §. 345.°21°059

WUDI RIUTILIZZARE IL FROGEAMMA COH HUOYD DATI CZ0CHETH

Problemi pratici

1. Nell’esempio precedente cosa sarebbe successo se I'affitto fosse stato di §
1.200 annui?

Risposta: L'affitto sarebbe stato il piti vantaggioso. Il valore presente dell’af-
fitto, sarebbe stato, infatti, di $ 2.014,69. Ed il suo vantaggio sarebbe stato di $
997,21.

2. L’industria Generatori Riuniti abbisogna di un computer per i suoi usi
interni. Il modello che gli interessa costa $ 30.000 finanziati al 17% di interesse su
cinque anni. Dopo cinque anni, 'industria progetta di vendere il computer per $
10.000, e di acquistarne un nuovo modello pill grande. L’aliquota di tassa é del
48%, il pagamento annuo del prestito ¢ di $ 9.375,00 e I’affitto per cinque anni
dell’equipaggiamento costa $ 3.500,00 annui. Il deprezzamento del primo anno &
di $ 6.000,00, nel secondo anno & di $ 5.000, nel terzo ¢ di $4.000, nel quartoédi $
3.000 e nel quinto € di $ 2.000. Cosa ¢ piu vantaggioso I'acquisto o I’affitto?

Risposta: Con I'affitto si ottiene un vantaggio di $ 7.362,24.

Listing del programma




PRINT PEURNT'ES T vRLORE B2 SPARMIATT ALLA FIME DEIY1i"AHHIY;
IHFUT 3

PRI

PRINT "OUAL'E” LA ALICUOTA BT IMFOSTA D"

INFUT R

REM - COMVERTE L'ALIGUCTA DI IMPCSTA IN DECIMALI

Ri=RiSL00

PRINT "INMTRODUCI LA RATA AHKUALE I
IHFUT Al

"l ATRODUCT LPAFFITTO AMHUCY

RI*IHIZIHLIZE LE ZOMME TOTARLI A ZERC

m
[
ol
Al
m
()
-
b
=
()

"INMTRODUCI IL DEFREZZAMENTO TOTALE FER OCHI ANHBOY
CICLO PER INTRODURRE. CALCCLARE ED ARCHIVIARE I VALORI 2CHI ANHO

316 FOR Z=1 70 ¥1

320 IF 231 THEM3SE

233G PRINT "HUMERG AHHC":

343 GOTO 364

258 FRINT i

30 FRINTZ:

37@ INFUT D1

Z5g REM - CALCOLA L INTERESSE TOTALE FER GGHI ANHC

350 BO=RBS(EL-FNACEI#C1+11))

346G REM - COMVERTE Di AL VALCRE CORRENTE LEL £OSTOD DI POSSESSC OOHI AHMO
15 DI=FNAC(AL-FNACCD1+EOS#R1D 5,71 4113 1255

426 FEM - SOTTRAE I PACAMENTI AMHUALI. SOMMA GLI IHTERESSI AMHUI AT CAPITALI
438 F1=E1-R1+E0

449 REM - SOMMA IL YALORE DEI TOTALI CORRENTI DI CGHI ANNGD

450 T1=T1+4D1

450 REM - CALCOLA IL YALORE CORREWTE LEL COSTO DI AFFITTO DI OGHI AHHO
478 Li=L1+FHACCAZ-(RZ¥R1DD,(1+115 120

450 MEWT 2

430 REM - SOTTRAE IL YALORE CORRENTE DI RISPRRMID DAL COSTO TOTALE DI FOSSESSO0
SO0 TI=T1-FHACS1/C1+I13 1410

Si0 REM - USCITA RISULTATI

S2@ FRINT

S3@ PRINT "YALORE CORRENTE DEL COSTO DELLACGUISTO = $.":Ti

S40 FRINT "WALGRE CORRENTE DEL CCSTO DI AFFITTO = £.":Ld

§5@ FRINT

Sen IF L1<TL THEN S3@

S7G FRINT "YANTAGGIO DELL ACOUISTD = $.";L1-T1

SE0 GOTC 660

530 FRINT "WANTAGGIG DELL-AFFITTO = $.%:Ti-L!

£80 FRINT

€18 REM - RIFARTI O TERMINI IL PROGRAMMAT

£20 FRINT "WUDI RIUTILIZZARE IL FROGRAMMA CON MUCWI DATI (501"

£30 INFUT 2%

540 IF Z#="S" THEN 48

£5G IF Z#{3"N THEN 628

€60 END

Bibliografia
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ANALISI DEGLI INVESTIMENTI SINDACALI

Questo programma valuta il risparmio di tasse ed il flusso netto di cassa
sull’investimento di un consorzio, o gruppo diinvestitori che partecipa ad un dato
investimento. Il programma tiene conto della tassa trattenuta agli investitori,
della porzione dell’investimento originale, della partecipazione al reddito di
cassa, del reddito tassabile/perdita, dei crediti di tassa.

Per usare questo programma introducete la durata dell’analisi in anni ed il
primo anno di costituzione del consorzio. Quindi, per ogni anno, introducete il
reddito di cassa del consorzio, seguito dal reddito tassabile. Introducete gli anni
(1,2, ecc...) e I'investimento totale in questi anni. Quindi, introducete I'anno e
I’ammontare dell’investimento o degli altri crediti di tassa (introdotti come nume-
ri negativi) e I'ammontare dei crediti recuperati (introdotti come numeri positivi).
Successivamente, introducete I’assegnazione percentuale per ogni investitore:
percentuale dell’investimento totale, cassa, reddito, reddito tassabile (o perdita) e
crediti. Introducete alla fine la trattenuta di tassa, trattenuta che va introdotta
come percentuale.

Il programma fornisce una analisi che mostra I’investimento originale di ogni
singolo investitore, il reddito di cassa, il reddito tassabile, il risparmio di tasse (i
risparmi di tassa sono negativi, le tasse pagate sono positive), il flusso di cassa
netto alla fine dell’analisi e il flusso di cassa cumulativo netto. Si puo ripetere
’analisi per tasse diverse quando il programma richiedera di considerare una
nuova tassa. (Tutti gli altri fattori dell’investimento restano invariati). Introduce-
te una tassa di 999 per rispettare 1’assegnazione percentuale. Introducete una
assegnazione di investimento percentuale di 999 per terminare il programma.

Note al programma

Il programma fornisce una proiezione su 40 anni. Potrete cambiare questo
valore modificando la linea 20 e la linea 30 come segue:

20 N9 = |
30 DIM C(1), D(1), J(1), K(1), S(1), T(H), U, V(1)

Sostituite I’espressione I con una costante uguale al numero massimo di anni
che volete considerare.
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Esempio

Consideriamo questo investimento sindacale: un reddito di proprieta con §
35.000 sotto pagamento, che genera $ 4.500 in cassa sui primi quattro anni, $ 5.200
sui successivi quattro anni e $ 5.500 sui restanti cinque anni. L’investimento fa
guadagnare un credito di tassa di $ 3.500 il primo anno. Il reddito tassabile parte
da - $ 3.800 ed aumenta di $ 1.100 per anno durante il periodo di investimento.

L’investitore ha una trattenuta di tassa del 55% e il suo contributo alla cassa
originale € del 30%. La partecipazione ¢ del 30% sul reddito di cassa e sul reddito
tassabile. Quale sara il risultato per I'investitore se egli eseguira il programma?

Risposta: La lista sottostante mostra la porzione di reddito di cassa, rispar-
mio di tassa, flusso di cassa netto e cumulativo per I'investitore. Alla fine della
proiezione dell’investimento la cassa cumulativa per questo investitore ¢ di’$
4.432, e I'investimento & protetto fino alla fine del 1985, quando egli dovra pagare
una tassa di $ 109.

ANALISI DEGLI IWVESTIMEWTI LI UM COMSORZIO

FER QUANTI AMMI “OLETE
SQUESTA PROIEZIOHME <LIMITE: 48 7 1

L)

INTRODUCI IL FRIMO ANHO DI
COMSORZIO <(E.G. 13317 1930

FER L’ INTERO CONSORZIC. INTRODUCI IL REDDITO DI CASSA
SU OGHI AMNO DI FRCIE: OHE

ANNO 1 TRSSABILE =7 4%@0
ANND 2 TASSABILE =7 4560
ANNO 2 TASSABILE =T 4568
ANNO 4 TASSAEBILE =7 4565
AMMO S TRSSAEILE =7 S2oo
ANHG & TASSABILE =7 5200
AHHC 7 TASSAEBILE =7 SzZ60
ANND 2 TRSSABILE =7 4;@9
AHHO 3 TASSAEBILE =7 SSaE
AHHO 18 TASSAEILE STo0
AMNG 11 TASSAEILE 5560
AMNO 12 TASSAEILE =7 SSog@
ANHO 12 TRASSAEILE =7 S5a0

PER L INTERD COMSCRZIC. INTRODUCI IL REDDITZ
TASSARILE PER OGHI AMMO DI FROIEZIGHE
<FOSITIVI I REDDITI. HEGATIVE LZ FERDITE?
ANMO 1 TRSSABILE? —3369

AMND 2 THSSHBILE?
ANNO 2 TASSABILET-16
AHHG 4 THSSHBILE?—SBB
AHHO S

" TASSABILET c60
ANNO € TRSEAEILE? 176
AHHC 7 TASSABILET
AHHC & TASSABILET
ANMHO 3 TASSABILE
ANND 1@ THGSHBIL
ANHC 11 3 T TE
AMNO 12 TAZSABILE? 5300
ANMG 13 TASSREILET 3400

INTRODUCI L~ ANNG <i.,2, ECC.> ED
IL TOTALE IWVESTIMENTO DELLINTERD GRUFPFD
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{ IMVESTITCRI DI GQUELLANHNO. DOPC L ULTIMO
R0, INTRODUCI 33333, 6
R, 35000

- 33358 . @

CI L7ANHD <1, &, ECC.: E
iET$gEgLE CREDITO DI INVESTIMEHTC O ALTRO
YHEGAT I¥D E IL CREDITD RECUFPERATO
pggx*vvuy, DOFD L “ULTIMA
EhTRHTH INTRODUCI 352325.4
1 =35 5]
A a9a33 . @

M *""‘_'[rl" I

BIA ALLCCRIICHE:XT 55

IHTRODUCI LE
% X DELLE TRATTEMUTE

D""L'L'_f FER L7 .ri“E"r.rJ;E

D IESTI- CETTO
SHHC SEimh J“Hgé
L8580 -T4T3
g 1A
= 114
z 1432 -2631
2 1451 -1170
. 1273 1oz
o 1S 3E2 1838 12a7
2 1560 244 318 2123
3 1558 £28 e 2942
g 1387 543 2591
z 1128 €2 4853
2 13Ta 220 433
1 2 3432

Problemi praticl

1. Alvin vuole iniziare una carriera teatrale con i suoi fratelli Simon e
Theodore. Alvin ha una trattenuta di tassa del 40%. Egli contribuisce con il 45% ai
$ 30.000 necessari per costruire uno studio di registrazione. Partecipa al 20% ai
guadagni di cassa, e al 45% al guadagno tassabile. Alvin si aspetta che lo studio
rendera $ 8.000 per anno nei primi due anni. I1 terzo anno pensa di fare un nuovo
investimento di $ 15.000 per nuove apparecchiature. Il guadagno tassabile parte
da - $4.200, e cresce di $ 1.000 per anno. Il reddito di cassa aumenta di $ 12.000 per
anno a partire dal terzo anno fino al decimo (ultimo anno della proiezione).

Quale sara il flusso di cassa cumulativo di questo investimento per Alvin?
Quando dovra iniziare a pagare le tasse sulla sua porzione di investimento? Si
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assuma un guadagno per crediti di tassa del 10%, dovuto all’investimento iniziale
ed a quello del terzo anno.

Risposta: Il flusso di cassa cumulativo alla fine dei dieci anni risulta essere di
$ 3.635. Prendendo il 1980 come anno iniziale Alvin iniziera a pagare le tasse su
questo investimento nel 1985 ($ 144),

2. Fred vuole impiantare un servizio turistico con elicottero. Ha una trattenu-
ta di tassa del 65% e vuole partecipare a tutti gli aspetti della societa al 51%.
L’investimento iniziale per un elicottero a 4 posti & di $ 12.500. Fred progetta di
prendere un elicottero da 6 posti dopo tre anni. Il gruppo riceve un credito di tassa
di $ 6.500. Se al terzo anno viene fatta lasostituzione, il gruppo riceve un ulteriore
credito di tassa di § 8.500, e questo nuovo investimento gli costa § 19.000. Essi
vendono il primo elicottero durante il quarto anno, ricevendo $ 4.167 come
recupero di credito. Il reddito di cassa ¢ di $ 40.000 per anno nei primi tre anni e
cresce a $ 48.000 per anno a partire dal terzo fino all’ottavo (anno finale della
proiezione). Il reddito tassabile parte da - § 9.000 e cresce di $ 2.000 ogni anno.

Qual ¢ il totale flusso di cassa cumulativo per gli otto anni in proiezione?
Quanto incide su di esso il credito recuperato nel quarto anno ?

Risposta: Il flusso di cassa cumulativo totale ¢ di $ 182.441. Fred dovra
pagare $ 1.131 in tassa nel quarto anno, e cid a causa del credito recuperato.

Listing del programma

T "AHALISI DEGLI IMYESTIMEWTI DI UM COMSORZIOM

INTZ¥+.5)

; ”Q HH;:‘LD ANMG D FROIEZIONE

r< 433, TI4@y, 0403
‘:EF QUANTI RMMI YOLETE"
"””E“*E FROIEZIOHE <LIMITE:";H3;"H";

IL FRIMC AWMO DI
fE.G. 1331

ERINT'PER L’ INTERD CCHSCRZIC, INTRODUCI IL REDDITO DI CASSA"
FEINT "L GGMI ANNO DI PROIEZIOHE"

FC I=1 T v

SRINT "AHHC":1;"TRSSREILE =";

58 TPUT 2t

io NEWT

iT
SRINT "SER L° INMTERO COMSORZIO. INTRODUCI IL REDDITO"
HT "T 5:HBILE FER OGMI AMMO DI PROCIEZIOME"
FRINT " FOSITIVI 1 FEDLITI. MEGATIVE LE PERDITE)"
IF2 FOR I=: TO Y
J0 PREINT “ANHC": I "TRESABILE"!
9 INFUT TIID




3 PR;H*

]_
= IF Tir332 THEH &40
FPRINT "RISULTA FER L IMVESTITORE ":T1:"X DELLE TRATTEMUTE"

WINTRODUCT L

nrl

ANHD 1.2

INTRODUCT 232222,8"

=

UINTRODUCT L AHHD <1,
UIHEGAT IV .
2 THT "CROSITIVOD.
r‘R‘IJT "ENTRATA.
FUT I1.K8
IF I= 333“3 THEMESE

DOPO L

"FER GQUESTD INVES
"PERCENTUALE DI
Bl

D02 THEHzITE

ag
”FERCEHTUHLE LDEL REDDITO

“D'HT ”“EREEN UALE Del REDDIT ﬂ
"0 FERDITA>. E CREDITI®

1+#I-1.K.B.M. 2. 681

Dpn,n- e

IF 1.'3 ’“ INTCL 2y THEN3ER
PRINT
MEMTI
REM STAMPH LIMEE EIRMNCHE
FRIMT "QUESTO MODULOD MOM EOMPPENDE TARSSE MI
* PRINT "ME. RIFIUTI DI SPESE LI
FRINT "IMNVESTIMEWTO. SEZ.
PRINT
FRINT
rp?ll‘f
foooTo Tio

3 EMD

ECC.>» ED"

ECC.Y E

"IMTRCDUCT LE ALLOCAZIONI HERCENTUHLI (ax
TITORE..."
NVEETIMEHTD

{333=FINEX"

DI CASSA"S

TRSSABILE"

INVESTI- REDDITO  TRSSAH
MENTD CRSS RIZPARM.

TERESSE DI

COBIPE 183, ECC."

TOTALE IMVESTIMENMTO DELL INTERC GRUPFO™
ﬂ* INVESTITORI DI QUELL“AMHO. DOPO L ULTIMC™

"IL TCTALE CREDITO DI INVESTIMENTO O ALTRO"
-E IL CREDITO RECUFPERATO"
AULTIMA"

INTRODUCT 29322.4"

1aaz"

HETTO
CRSSA






SCAMBIO DI AMMORTAMENTO

Un metodo accellerato di ammortamento viene utilizzato per grossi ammor-
tamenti in pochi anni. Ad un certo punto, ’Tammortamento pud essere sostituito
con una linea retta che considera un largo ammontare dell’ammortamento dato
negli ultimi anni usando il metodo accellerato.

Il calcolo viene fatto sulla base di un costo fisso di un milione. Il costo attuale
della attivita svolta non ¢ importante. Il milione di dollari di costo serve solo peri
calcoli. Introducete il metodo di ammortamento usato per questa attivita, in
percento (cioé 125, 150, 200, ecc.); la durata dell’attivita, in anni e il numero di
mesi di ammortamento nel primo anno di attivita. (Se il primo anno ¢ completo si
dovranno introdurre 12 mesi).

Esemplo

Dei produttori, acquistato una macchina ad iniezione plastica che ha una
durata, a pieno uso di cinque anni. Sei mesi vanno fatti rientrare nel primo anno
fiscale, e la ditta si propone di usare una diminuzione nel bilancio di ammorta-
mento del 200%. A che punto potranno scambiare il metodo di deperimento conil
metodo di ammortamento a linea retta al fine di massimizzare I'ammontare
ammortato?

Risposta: Potranno scambiare i metodi al quinto anno.
SMMORTAMENTD
INTRODUCT IL METODO, 1 PERCENTUALE (3=FIMEXT 230

INTRODUCT LA YITA UTILE LEL PRTRIMOMIC. Ib
INTRCDUCT IL HUMERD DI MESI DI SMMORTRMENTD

CoAHND T L
HHO DI STRMEIT = S

IMTRODUCD 1L METODO, IM PERCEMTURLE <9=FIMEXT T

Probleml pratici

1. Nell’esempio precedente, cosa succede se i mesi di deprezzamento durante
il primo anno sono 12?

Risposta: Lo scambio fra i due metodi pud avvenire al quarto anno.
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2. Usando un deprezzamento del 150%, quando si pud effettuare lo scambio
con il metodo a linea retta se I'attivita ha una durata di otto anni e se si assume che
il primo anno sia un anno di deprezzamento completo?

Risposta: Lo scambio puo essere fatto al quarto anno.

Listing del programma

ST _TLITOTS 1O 1 s s Mmoo LTS e
L AP o il ey G -

Bibliografia

U.S. Internal Service Code, Section 167 (b) e Section 167 (e) (1).

U.S. Treasury Department, Internal Revenue Service. Regulations, Sections
1.167(b)-0, 1.167(b)-1, 1.167(b)-2, 1.167(e)-1.
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RIPARTIZIONE DI QUOTE

Questo programma divide una data quantita in proporzioni tali che ogni
gruppo di numeri dipende dalla somma di un gruppo. Prima dovete stabilire il
numero di decimali desiderato, fino ad un massimo di tredici (se il vostro compu-
ter lo permette). Introducete quindi il valore che deve essere ripartito, ed il numero
di parti in cui deve essere diviso. Indi, introducete per ogni componente del
gruppo la base su cui va fatta la ripartizione. Il programma fornisce una tabella
che mostra le varie basi di ripartizione, la percentuale per ogni componente
rispetto al totale di queste basi, ed il valore della quota da assegnare ad ogni
componente. Alla fine esso mostra anche i totali delle tre colonne.

Esemplo

Gli impiegati di una ditta ricevono un bonus complessivo di $ 30.000. Se ogni
impiegato riceve una parte proporzionale al proprio salario quanto riceve ogni
impiegato?

Nome Salario
Alberti $ 54000
Burri $ 47000
Campani $ 40000
Deotto $ 33500
Euri $ 29750
Francioso $ 26000
Giuliano $ 24500
Holloway $ 21000
lelmini $ 17500
Johnson $ 15000

Risposta:

FIPARTIZICHE DI GUOTE

IHTRODUCT 1L MUMERO DI FOSTI

DECIMALI DI ARROTOWDAMEMTC CHE YUCT

4 FER HUMERI IMTERI. 1 SE DECIMI ECC.

.-':'IHD A TREDICIZZE IL CALCOLATORE LD PERMETTE)

INTRODUCI IL TOTALE IA RIFARTIRE
T aen

EHIEGDUCI IL HUMERG DI FARTI
INTRODUCT LA QUOTA 1

> 54006

INTRODUCI LA QUOTA 2

T 47EE0
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L)

INTRODUCI LA QUOTA !
= 4000

R st
INTRODUCI LA QUOTA 4
T 33500
INTRODUCI LA QUOTA S
T 20758
INTRODUCI LA QUOTA €
7 26008
IMTRODUCI LA QUOTA 7
T 24508
INTRODUCI LA GUOTA &
T Z21e0a
INTRODUCI LH QUOTA 2
7 17568
INTRODUCI LA CQUOTA 14
T 1SBEe
AMMONTARE FERCENTO GUOTE
54600 i7.52 5255. 47
470068 15.25 4574.21
46888 12.58 3892.594
22580 i@.&8v 2260.34
23750 3.65 2895, 38
2E008 2.43 2530. 41
24500 T 595 2384, 43
21880 .81 2843.8
17v5e8 S.68 1763, 16
12064 4.85333333 1453, 86601
TEZELT s [pas] 10G, oe ZREEE
LTINR VOCE AFFROSSIMATA DOVE HECESSARIO

Problemi pratici

1. Un sindaco, in vista delle elezioni, vuole dividere il numero dei suoi
rappresentanti nei sei distretti cittadini in base alla popolazione di ogni distretto.
Egli ha 42 rappresentanti ed i distretti hanno la seguente popolazione: 1° distretto:
29842, 2° distretto: 17420, 3° distretto: 14625, 4° distretto: 24314, 5° distretto:
21209, 6° distretto: 18956. Quanti rappresentanti dovra porre in ogni distretto?

Risposta: 1° distretto: 10, 2° distretto: 6, 3° distretto: 5, 4° distretto: 8, 5°
distretto: 7, 6° distretto: 6.

2. Un vinaio ha 120 bottiglie di vino e vuole distribuirle ai suoi dipendenti in
base all’anzianita (anni di lavoro), quante bottiglie dovra dare ad ognuno?

Nome Anni lavoro
Giovanni 22
Romeo 18
Livio 14
Domenico 8
Pietro 4
Carlo 2
Marco 2
Berto 1
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Risposta: Giovanni: 37 bottiglie; Romeo: 30 bottiglie; Livio: 24; Domenico
14; Pietro: 7; Carlo e Marco: 3 bottiglie a testa; Berto: 2,

—

Listi

ng del programma

1@ PRINT "RIFARTIZIONE DI OUCTE"
Za DIM A £100)

=3
=

PRINT "INTRODUCI IL NUMERO DI POSTI

4@ PRINT "DECIMALI DI ARROTOMDAMEWTO CHE “UOI"
sg PRINT "6 FER HUMERI IMTERI. 1 SE DECIMI ECC."
c@ FRIMT "FINO A TREDICI<SE IL CRLCOLATORE LO FEEMETTE:X"

a8

F1
@ PRINT "INTRODUCI IL TOTALE DA RIFARTIRE"
am

INFUT 52

FRINT "IMTRCDUCI IL HUMERO DI PARTI
INFUT H

REM INTRODUCI GLI AMMOMTARI DI QUOTAR UHO A UHO"
FOR I=1 TO H

PRINT "INTRODUCI LA QUOTA":I

IHPUT ACID

S1=S1+ACI

HEKT I

FRINT. "AMMONTARE" . "PERCENTO" , "QUOTE"
FRINT

FOR I=1 TG H-1

P=INTC100B0O%A(]) S1+,.50/ 108

Fi=F1+F
R=INT{(SZ#ACINAS10#10 MR+, S0 10 MR
S3=03+R

FRINT ACIN.F.R

HEKT 1

FEINT .ACH». 1068-F1.52-52

FRINT

PRIMT "TOTALI".S1."196.68",52

PRIMT

FRINT "ULTIMA YOCE APFROSSIMATA DOVE HECESSAREICY

EHND
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TASSO INTERNO DI RITORNO

I1 (QIR) tasso interno di ritorno (remunerazione), ¢ il tasso che tiene conto
del totale flusso di cassa e delI’'ammontare dell’investimento iniziale. Il program-
ma ricava tale tasso usando un sondaggio a meta intervallo.

Per utilizzarlo introducete I'ammontare dell’investimento iniziale, il termine
dell’investimento (in anni), ed il flusso di cassa per ogni anno. Introducete i flussi
esterni (cio€ i vostri investimenti) come numeri negativi. Per terminare il program-
ma introducete zero come investimento iniziale.

Il QIR pud essere anche usato per trovare il prodotto della maturazione di
una obbligazione, in questo caso, introducete il prezzo dell’obbligazione come
investimento iniziale, il numero di anni di maturazione come periodo, considerate
come flusso di cassa 'ammontare annuale dei coupon (totale ricevuto per anno),
introducete inoltre il numero di coupon ed il valore dell’obbligazione nell’ultimo
anno (anno in cui I'obbligazione sara maturata). Il risultato del QIR é&il prodotto
della maturazione dell’obbligazione.

Note al programma

Il sondaggio a mezzo intervallo, dalla linea 320 alla 540, dara quote diritorno
comprese fralo 0% e i199%. Se tale campo non ¢é sufficientemente largo per i vostri
bisogni sostituite il valore iniziale della variabile L sulla linea 330 ed il valore della
variabile H sulla linea 340. Questi sono i limiti inferiori e superiori dell’intervallo.
Controllate che dopo la prima esecuzione della linea 370l valore di (L+H)/2 non
sia zero, cio fornirebbe un risultato prematuro per I’algoritmo intervallo.

Esempio

Bob ha I'opportunita di investire in una impresa. L’investimento iniziale é di
$ 10.000, con un ritorno di cassa di: $ 4.000, $ 5.000 e $ 3.000 sui successivi tre anni.
Egli richiede un tasso di ritorno del 15%. Deve accettare questo tipo di investi-
mento?

Risposta: No. Il QIR dell’investimento & del 10,1331%. Il criterio accetta/ri-

fiuta dice di rifiutare ogni investimento il cui QIR sia minore del tasso di ritorno
richiesto.
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TASE0 INTERMO DI EITORHOD

INTRODUCI LA SO0MMA DELL® IMYESTIMENTO INIZIALE <@ = FINE>T 16000
HUMERD FERICODI DEI FLUSSI DI CASSA? 3

JINTRODUCI LE EMTRATE CUME SOMME POSITIVE. LE USCITE COME HEGATIVE
FLUZZ0 CASSA PERICDO i 7 4000

7 SpGE
T zoeg

[N BV

TASSO INTERHO DI RITORMO= 1@,13368 X

INTRODUCI LA SOMMA DELL® INYESTIMENTO IMIZIALE <8 = FINEX? @

Problemi praticl ;

i

Una nuova emissione di obbligazioni offre quote di coupon dell’8,25% e
matura in 7 anni. Quale sara il prodotto di maturazione di una obbligazione di §
10.000, se il prezzo ¢ $ 8.500?

Risposta: Il prodotto alla maturazione ¢ dell’11,762%.

Listing del programma

18 PRINT "TAZS0 INTERNO DI RITORHO"
Z8 REM FUMZIOME DI ARROTOWDAMEMTO ALLE CENTIMAIA
DEF FHACK>=INT(X¥106+,5).168
REM FUNZIONE DI ARROTOWDAMENTO A DIECIMILA
DEF FHECH)=INTCH#1ES+,S)/1ES
EEN CAMEIA LA DIMEMSIONME DELL” ORDIME C()> SE MECESSARIO
IM CJi2?
FEINT
! FPRINT “"IHTRODUCI LA SOMMA DELL” IMVESTIMENTO IMIZIALE (& = FIMEX";
IMFUT 1
FEM FIMNE PROGRAMMAT
IF I=8 THEN 538
FRINT
FRINT "HUMERO FERICDI DEI FLUSSI DI CASSA":
O INFUT M
REM RICOMIMCIA SE IL HUMERO DI FLUSSI DI CASSA MEL PERIODO HOM E- YALIDO
IF H<! THEH 2@
§Eg CICLO DI INTRODUZIONE E SOMMA DEI TOTALI FLUSSO CASSA
FRINT
4 PRINT "CINTRODUCI LE EMTRATE COME SOMME FPOSITIVE. LE USCITE COME MEGATIVEM"
FOR J=1 TO H
8 IF J>1 THEH ze@
3 PRINT "FLUSS0 CASSH PERICDC":
CooTD Zve
? FREINT " e
FRINT 1,
INFUT C{T>
F=F+FHRA{C{I >

LT
HEXT J

3 FRINT




2EM YALORE IMIZIALE
zn L=@

g1
FEM LIMITE SUPPOSTO =(LIMITE SUPERICRE+LIMITE INFERICRE) /2
R=(L+H 2
REM ESCE _SE LA_QUOTA RIMANE INVARIATA
F R=R1 THEN S5
REM POME L ULTIMA SUFFOSIZIONE COME SUPPOSIZIONE CORRENTE
F1=F
REM SOMMA 1 YALORI PRESEMTI PER OGMI AMMG BASATI SU UNA GUOTA DI R
R =t TON
ToTHFHACD LI R AT
20 ERT I
REM SE 1L TOTALE DET YALORI FRESENTI E’UGUALE ALL'IW/ESTIMENTO. ESCE
IF 7=1I T 50
3 PEM FOHE IL LIMITE ALTO O BASSO ALLA SUPPOSIZIONE CORRENTE
“F ISTTHEN S3@

=f
= ]
H=p
Sip GOTO ITE
bt ;F"HT
5 PRINT "TRSS0 INTERHO DI SITORNO="FHECR#1800; "5
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TASSO DI RITORNO “AMMINISTRAZIONE
FINANZIARIA” (FMRR)

Questo tasso di ritorno (remunerazione) differisce dal QIR in alcune parti.
Per alcuni investimenti, particolarmente nelle imprese statali, '’FMRR da un
valore piu realistico del valore fornito dal QIR. L'’FMRR, considera il flusso di
cassa dopo che sono stati considerati i finanziamenti e le tasse, ed ignora altre
possibili sorgenti di fondi.

Per usare il programma introducete il periodo dell’investimento (in anni), ed
un tasso dell’investimento liquido. Questo tasso ¢ una parte del fondo che pud
essere investito, € una parte garantita anche dopo la tassazione, introducete anche
un tasso “‘sicuro” dell’investimento. Sicuro nel senso che tiene conto che il ritorno
dell’investimento puo essere sia minore che maggiore. L’investimento da compu-
tare puo essere sia un investimento statale che un altro tipo di investimento fisso
con rischio calcolabile, ad esempio certificati di deposito o buoni del tesoro.
L’investimento fisso ha un minimo ammontare che puo essere investito. Introdu-
cete anche questo ammontare.

Il programma vi indichera il momento in cui potrete investire dei fondi in
investimenti liquidi o fissi, I'investimento iniziale che dovrete fare in quel momen-
to (la differenza fra questa cifra e la cifra dell’investimento originale, puo essere
investita a tasso fisso all’inizio del primo anno), I’attuale totale di ritorno dell’in-

vestimento, il tasso di ritorno totale scontato di questo investimento iniziale
(FMRR).

Esempio

Orazio progetta di comperare un appartamento. Il contratto richiede $
10.000 subito, e il pagamento di $ 50.000 da farsi nel prossimo e nei seguenti anni.
1l flusso di cassa indica che alla fine del terzo anno e del quinto anno, Orazio si
aspetta di ricevere $ 30.000 dall’investimento. Egli progetta di rimodernare la
costruzione durante il quarto anno ad un costo stimato di $ 20.000. Infine, al sesto
anno progetta di vendere la costruzione per $ 250.000. La quota di investimento
possibile & del 5% e un investimento fisso minimo di $ 10.000 fa guadagnare come
minimo il 10%. Qual ¢ 'FMRR del’investimento di Orazio?

Risposta: 19,348% (Il QIR & del 25,2%).
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TREIO DI RITORMO "AMMINISTRAZIOME FINRHNZIARIAS

THYESTIMENTO LIGUIDO? S
RA’ ZULL”INWESTINENTG FISSOT !
WESTIMENTD FIS507 19069

£t 'w*rpcg~£ B
HTARE MINIMG DI

(]

RODURRE LE ENTRATE COME POSITIVE., LE U2CITE ESﬁE HEGATIVE.

INTREODURRE IL TOTALE DEL FLUSEQ TI TASSR PER L "ANMO f

1
e

UM IHYESTIMEMTO LIOUIDD DI §. 10847
DEYE E52ERE FATTD ALLA FIME IELL" AMHO 2

UM IHYESTIMEWTG FISSC DI L. 10352
DEVE ESSERE FATTC ALLA FIH

DELL” AHMC 3

UH O INWESTIMENTC FISSC DI L. 20080
DEVE ESSERE FRTTO ALLA FIME

DELL® ANHO =

TOTALE IMYESTIMENMTO IHIZIALE AHHUALE = f§. 132571
RITORHMO TOTALE LELL® INVYESTIMENTO = L

GUDTA DI RITORMO “AMMIHISTRAZICME FINAMZIARIA = 12,348 X
YUOI RIUTILIZZARE GUESTO PROGRAMMA COH HUCYI DATI T <S/HD
= H

Problemi pratici

1. Qual ¢ I'FMRR su una proiezione di sei anni se il tasso liquido & del 7,25%,
il tasso & 15% (per un investimento minimo di $ 10.000) e I'investimento iniziale & §
100.000? 11 flusso di cassa &: $ 30.000 in entrata il 1° anno, $ 45.000 in uscita il 2°
anno e $ 50.000 in entrata durante ognuno dei successivi quattro anni?

Risposta: L’FMRR & 11,783%.

2. Un investimento a quattro anni richiede $ 10.000 iniziali ed ha un flusso di
cassa di: - $2.500, $ 5.000, - $2.500 e $ 25.000 durante il termine, qual ¢ 'FMRR? 11
tasso liquido ¢ dell’8,5% e un investimento fisso minimo di $ 1.000 ritorna al

minimo il 13%.

Risposta: L’FMRR ¢ del 23,303%.
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Listing del programma

FRINT "TASS0 DI RITORNO “AMMIMISTRAZIONE FINANZIARIAZ"

REM FUNZIONE DI ARROTOMDAMEMTO ALLE MIGLIAIA

DEF FHECH)=INT(H¥1E3+,52/1E2

REM -- RIDIMENSIOMA LA MATRICE C¢>» AL HUMERO MASSIMO DI AMMI
DIM CC120

PRINT

PRINT "MUMERO DI ANNI";

INPUT H
PRINT "TASSO DI IMNTERESSE SULL-IMYESTIMENTO LIQUIDO™:

1 INFUT R1

Ri=R1/186+1

123 PRINT "TASSO DI IMTERESSE “SICURA SULLIMVESTIMENTO FISSOM:
136 INFUT RZ

R2=R2/188+1

156 PRINT "AMMONTARE MINIMO DI IMYESTIMEMTO FISSO“:

INFUT M
FRINT
FRINT "(INTRODURRE LE EMTRATE COME POSITIVE. LE USCITE COME HEGATIVE. "

PRINT
20 PRINT "INTRODURRE IL TOTALE DEL FLUSSC DI CASSA FER L°AHNMO @ .

INFUT C@&

FOR J=1 TGO M
PRI u we ot
INPUT CCT

HERT J

PRINT

REM TOGLIE TUTTE LE USCITE FUTURE UTILIZZAMDO
REM FRICRITA® ALLE ENTRATE DMOVE POSSIEILE

REM

REM FRIMA., TROWA LE USCITE

FOR J=1 TO H-1

REM SLITTA OLTRE EMTRATE E TOTALI MULLI

IF CCJo>=0 THEW S2@

REM TROVA LE USCITE

R=C(J2

268 REM ORA TROYA LE EMTRATE FRICRITARIE

K=8
K=k+1
IF K=2 THEM Sz@

408 IF CCJ-Ka<{=@ THEH Z&6
416 REM TROYA L- EMTRATA. TOGLIE I TOTALI NECESSARII FER RZZERARE SE POSSIEILE

CCI-Ky=C{J-K2+IHNT(RA/R1 1K)
IF CCJ-K3>=8 THEN 420

440 REM SE NON C°E“ AEBASTAMZIA DEMARO. CORREGGE A ZERD L° EMTRATA

A=A+IMTCABS(CCI-KD I ¥R1 MO
C(J-K)=6

CiIr=R

GOTO Sea

438 C(Jr=a

FRINT "UH INVESTIMENTO LIGUIDOD DI £.";INT(RESCA/RIHKID

518 PRINT "DEYE ESSERE FATTO ALLA FIME DELLY AMNOM: J-K
528 MERT J

530 PRINT

S48 REM SCONTA LE USCITE RESTANTI AL FRESEMTE ALLA QUOTA DELLY INMTERESSE
S5@ FOR J=1 TO N-1

Se@ IF C (Ja»=0 THEM S52@

578 CO=CO +FHBICCI>/R1TID

S8 C(Ty=0

530 HEXT J

€86 Co=INT(AESCCAN+,.5)

518 REM APPROSSIMA DIRETTAMEWTE TUTTE LE EHNTRATE MAGGICRI
528 REM DEL MINIMO IMYESTIMENTO FISSO

28 FOR J=1 TO H-1

4@ IF C{Jx<M THEH &7@

€5

CCHI=CCHY+FHE(C{ T ¥RZ TCN-T2



€66 PRINT"UM INVESTIMEWTO FISSO DI L.";C{J}:FRIMT"DEYE ESCERE FATTO ALLA FINE"
862 PRINMT "DELL® ANMHO":J

&78 HEXKT J

€38 PRINT

230 COH)=INTCABSC(CLN)X+.5)

788 PRINT "TOTALE INVESTIMENTO IMIZIALE AMHUALE = $.":C8

_71@ PRINT "RITORNO TOTALE DELL® IHVESTIMENTO = $."O0HD
728 REN INIZIALIZZA SUPPOSIZIONT INFERIORI E SUFERIORI, AZZERR LE INFERIORI
738 L=6
748 H=i
TS RO=0

768 R=(H+L>/Z

778 REM ESCE SE IL TASSO RESTR IMVARIATO

780 IF R=RG THEN 2154

728 REM POHE IL LIMITE IMFERIORE COME SUPPOSIZIOME CIRRENTE

260 RO=R

21¢ REM CALCOLA IL YALCORE FRESEMTE LEL WALCRE FUTURC BRASAMDOTI ZULLA QUOTA II R
328 T=INT{C{HN) {(R+12HI D

230 REM SE IL WALORE PRESENTE EGUAGLIA L° INVESTIMENTO. ESCE

248 IF T=CO THEHW 216

258 IF T»C& THEM 226

260 REM FOHE LA SUPPOSIZIONE SUPERICRE C IMFERIORE COME SUFFOSIZIONE CORREMTE
270 H=k

238 GOTO 760

256 L=k

2868 GOTO 7ed

318 FRINT

326 PRINT "QUOTA DI RITORMC “AMMINISTRAZICHE FIMAMIIARIA® =" FMBIR#1EG: "R
230 REM RIPARTI O TERMINI IL PROGRAMMAT

248 PRINT

250 PRINT "“UOQI RIUTILIZZIARE QUESTO PROGREAMMA COH HUDYI DATI T 15N

266 INFUT 2%

37@ IF Z$="3" THEH 5@

3288 IF Z#G"H" THEH 350

338 EHD

Bibliografia
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Tecniques. Chicago: Realtors National Marketing Institute of the National Asso-
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ANALISI DI QUOTE DI POSIZIONE
FINANZIARIA

Questo programma calcola 22 quote di interesse per un investitore , sulla base
dei dati introdotti che definiscono lo stato finanziario di una ditta. Esso indica il
profitto di una ditta, la liquidita, I’attivita e la struttura del capitale. Voi dovrete
solamente confrontare le quote di una ditta con altre della stessa industria, o con
quelle di una media industria.

Per usare il programma introducete il nome della ditta che volete controllare,
i dati dello stato finanziario e i totali selezionati in dollari. Introducete anche il
numero di quote comuni non pagate, segnate il prezzo per quota ed i dividendi
pagali a quota.

Esemplo

Jim vuole investire in una emissione di azioni di una industria di equipaggia-
menti per computer. Lo stato finanziario della ditta ¢ mostrato in seguito. La
Wimpytron ha 7000 quote di azioni non pagate ad un prezzo marcato di § 17,50
per quota. Dal luglio 1979 al giugno 1980 sono stati pagati agli azionisti dei
dividendi di $ 1,25

WIMPYTRON Inc.
Bilancio al 1 luglio 1980
(Figure in migliaia di dollari)

ATTIVITA’ PASSIVITA'

Cassa $ 50 Acconti Pagabili $ 75

Conti Correnti Ricevuti $ 100 Note Pagabili $ 155
Sicurezza di Mercato $ 20 Totale Passivita correnti $ 230
Inventario $ 200

Tot. Attivita Corrente $ 370 Debiti Lungo Termine $ 190

PASSIVITA' DI VECCHIE

AZIONI
Impianti ed
Equipaggiamento $ 500 Azioni Comuni $ 40
Meno: Deprezzamento $ 30 Guadagni Trattenuti $ 380
Totale Attivita Fis. $ 470 $ 420
TOTALE ATTIVITA’ $ 840 TOTALE PASSIVITA’ $ 840
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WIMPYTRON Inc.
Stato del Reddito al 1 luglio 1980
(figure in migliaia di dollari)

Vendite nette ’ $ 985

Costo di vendita

Inventario iniziale $ 380
Acquisti $ 200
Meno: Inventario finale $ 200
Totale Costo Vendite $ 380
Grosso Margine $ 605
Spese Vendita $ 150
Spese generali
e Amministrative $ 220
Spese di interesse $70
Totale Spese $ 440
Reddito prima delle Tasse $ 155
Reddito Tasse $78
Guadagno netto dopo Tasse $73

Analizzate questa ditta?

Risposta:

“EHDITE METTE
SHALISI QUCTE POZIZIOHE FIMAMZIARIA

:LHE DELLA DITTAT WIMFYTROM IHC.
CHCCMEZECAMMOT L LUGLIC 1338

! DEL REDDITO--—---—

TOTALI PER:

TNVENTARIO IMIZIALE
INVEMTARID FIMALE
VALOFE MERCI VENILT

IHTERESSE < esles
EDDITO PRE 'q 150008
s

TH

—————— FOGLIO DI BEILANCIO-----
INTRODUCT I TOTALI FER-

TASZAT Soooo

TONTI CORREWNTIT 1C0O000

TITOLI COMMERCIAEILIT ZOC0G

TOTALI ATTIVITA T 240800

ITARY CORREWTIT ZZ00@0

SZI0ONI ZRDIMARIET 420000

L

INTRODUCT HHEHE'
CHI HOH FRCATET 7Tood
FREZZD DI ”ErL TO FER RZIOMET 7.9

DIVIDEMDI PACATIT 1.29

------ VALUTAZIONE DELLA WIMPYTROM INC.CON AHALISI QUOTE------
FINE FERIODO: 1 LUGLIOD 1De@
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=== ——FROFITTI====m-
RITORHO SULLATTIVITR’ .02
oI TORMO SULLE AZIONI ORDINARIE | 13
SITORHO SUL CAFITALE IMVESTITO 12
SUADAGHC PER AZICNE 4.
OUCTA OPERAHTE .34

.

-

-

————— LIGUIDITH’ --=--

CRPITALE METTO OPERANTE $. 140000
WOTA PER TEST ACIDO <QUICK) 732 i
SUOTA CORRENTE 1.868 @

SICRHI DI VEMLITA HGH FAGATI 35
TURN-CVER INVENTARID

----- INDEEITAMENTO-----
INTERESSE CREDITORI DELLA DITTA S
JOLTE INTERESSE SUADAGHATO
DEEITO LUNGO TERMINE CRP.HETTO . 452
IEEITO LUNGO TERMINE CAF.
e EQUITR = ==—-
INTERESSI AZIONISTI DITTA SO &
QUCTA DI PROAMENTO 113 °f
SUADAGNI FRUTTATI £2.% &
YALORE CONTREILE/AZIONE $. =6
SAFFORTO PREZZ0/GUADAGHG 1.531 °1
IVIIENDI FRUTTATI 7.1 &

4 e
a 1

VUOT UHPALTREA AHALISI (S/H)
? N

Problemi pratici

1. Supponendo un cambiamento del bilancio precedente, ed esattamente
considerando un debito a lungo termine di $ 220.000 e una passivita delle vecchie
azioni di $ 390.000. Quali quote cambieranno e quali saranno i nuovi valori?

Risposta: Ritorno sulle azioni ordinarie 19,7%; Interesse creditori 53,6%;
Debito/azioni ordinarie 1,154:1; Debito a lungo termine su netto operante
0,564:1; Debito a lungo termine su capitale 0,361:1; Interesse vecchie azioni
46,4%; Quota di pagamento 0,077:1; Valore contabile § 55,714; Dividenti prodot-
ti 4,9%.

2. Se si scambia il totale degli acconti ricevuti con il totale di cassa, quali
quote cambiano e quale ¢é il loro nuovo valore?

Risposta: I giorni di vendita non pagati diventano 18,528. Tutti gli altri valori
restano invariati.

Listing del programma

18 PRINT "AMALISI QUOTE FOSIZIONE FIMRMZIARIA"
28 DIM DC2a)

28 REM

32 REM D{1> =YENDITE HETT



s

D R R R TN I R TR ]

I D R I D D D D

Pabababs bapabababalsis

FEM DC2) =INMVENTARIO IMIZIALE
REM D(2) =INVENTRRIO FIMALE
REM D<4> =VALORE MERCI “EMIUTE

REM DS: =INTEREZSE SFPEZA
REM D{S5> =REDDITO PRE-TASSE

REM DV =THZS

REM D{Z> =CASSA

REM D{3> =CONTI CORRENTI

REM DI =TITOLI COMMERCIABILI

REM D113 =TOTALI ATTIVITRY

REM D(12) =PRESAYITA” CORREMTI

REM D{12) =RZIOMI TRIDIMNARIE

REM Dii4> =AZI0ONI HOH PACATE

REM D(iS> =PREZZ0 DI MERCATO PER AZIONE
REM DC(1&> =DIVIDEMLI PRGRTI

REM

DATA"YENDITE HETTE", "IMVENTARIC INIZIALE","IHVEWTARRIC FIMALE"

 DATA"YALORE MERCI YWEWDUTE"."INTERESSE SFESA"“, "REDDITC FRE-TAZZIE"

DATA"TASSE". "CASSA"., "CONTI CORRENTI"."TITOGLI COMMERCIREILIM
DATA"TOTALI ATTIVITA ", "PASSIVITAY CORREMTI"."AZIOWI CRDINARRIZM

DATA"AZIONI MOH FAGATE"."PREZZCO DI MERCATO FER AZIZHE". "ZIVIDENII PS0

PRINT

PRINT " MOME DELLR DITTA™:.
IHPUT H$

PRINT SIORMO/MESESRMMO"
IMPUT D

230 REM INTRODUCI I TOTALI DELLO STRTO DI REDDITO

RESTORE

256 PRINT "------STATZ DEL REDDITO------ "

PRINT "IMTRODUCI I TOTRLI PER-™

FOR I=1 TO 7

AOSUR1E20

WEVT I

REM INTRODUCI I TOTALI DEL FOCGLIC IT BILHHCIG

13 PRINT "o FOGLIO DI BILANCIO-—---

TEQ

FPRINT "IMTRODUCI I TOTALI FER:"
FOR I=3 TOD i3

GLIUELiEzZA

HEHT I

FRINT

FRINT "INTRODUCI AMCHE:"

FOR I=15 7O &

COSUBLSZE

HEKT I

o PRINT

PRIMT "--—-—- YALUTAZIONE DELLA “:M$;"COM AMRLIST 2UOTE------ "
FRINT "","FIME PERIODO:";D$
PRINT

3 PRINT "7, " -mmmmm FROFITTI------ )

TE#="RITORNO SULLATTIVITA’"
\v‘ll I

. %“"D(S)-DCF))KD(II)

SOSUBLETS
T#="RITORHC SULLE RZIONI CRIINRRIE"
HB=(DEI-DITIRAD(L3)

COSURLET
T#="RITORMC ZUL CRFITALE IHVESTITO
H1=2
HO={DCEX DT 0D -D{120 .
SOSURLETE
T#="GURDAGHC FER AZITHE"
H1=3
HB=(D(SH-DIT . D{14)
GOSUBLET
;$=“QUDTH CFERAMTE"
1=1
BE=CDCL-D0Ex T
COSUELE7a
FRINT
FRINT"", "= LIGQUIDITA --—-~ "



+4="CAPITALE NETTO OPERAHTE"
SN CALCOLA L/ATTIVITA’ COFRENTE

e D78y 4D +DC 18+

Few CALCOLA IL DEBITO A LUMGO TERMINE
1 SERES IS F=3E0 T4k

. wn=C =001

GOSUELETE e
Tr="GUOTA FER TEST ACIDO COUITHN"
T T R T Pt

COSULiETS

TE="0UDTA CORRENTE"

v@=C 1 DD

=0 B1E7E

320 FRINT

3 508

CRINT "', " e ATTIVITAS —mmmm "
T$=""ENDITE AL GIORHG"

2 H1=3

HB=111) /265

GOZUB1670

T§="SIORMI DI VENDITR HON FAGRTI"
s1=0

@ Ha=D{22 DLy 3850

ip10 30SUB1E79
1020
1330
1040
ips0
1950

FRINT "GIORNI"

REM ZE MOM HA DATI INYEMTARIC SALTA ALLA =STAMFA

IF D{20+D{23=0 THEN 1850
T#="TURN-CVER IHYENTARIO"
HE=D(4), D2 +D(IN 20

SOSUBLETE

PRIMT "WOLTE"

FRINT

PRINT "M, M em—mm INDEERITAMENTO-—-—- "
T#="IMTERESZE CREDITORI DELLA DITTAR"

DCLLo-DiZ2a0 DCLLD
Blsva '
T#="YOLTE INTERESZE GURDAGHATC"

&0 1
1 ME={DCEY+D{TI+DISX /D5

GOSUBLEYE
T#="DEEITO SULLE AZIOMI CRIDIMARIE"

GoL =

d A=

HE=CDC11-D01z /D13

SOSUBLETE

T#="DEEITO LUNGD TERMIME CAFP.METTO"
He=La /D132

SOSUERLETE

T#="IEEITO LUNGC TERMINE CAF."
AB=L8(La+DC130)

SOSUBLETS

PRIMT""  M—mm—m EQUITA ————- 1

@ T$="IHTERESSI AZIOHISTI DITTA"

.
Hi

BE=IDOI20 0, 1L
GOSUBRLETE

T$#="QUOTA TI PAGAMENTO"
=1

ME=DC S ¢ IS -DETI 0 DE 140 )

1 SOSUBLIETO

T$="GUADAGNI FRUTTATI"

Al=z
AR=CCDCEY=D(PY 2 D143 2/ D(15)
GOSURleTE

T#="VALORE COMTABILE/AZIONE"
®1=32

HE=D(13)/DC14)

GOSUBIETE

T#="RAFFORTO PREZZ0-GUADAGHC"
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i
=T3S0, ¢ (DB -D(T3 ), D140
C'IB{ &

=1

*f'"'l“'DENDI FRUTTATI"

D163, D(15)
'E1E7E

HT "wU0I UMYALTEA AHALISI S/ H»"
INFUT 7%
iF 7§="5" THEH :?8

%TﬁPRDGPRNMR DI IMTRODUZIOME DEI DATI
$31= LENCT30.TH,

TOPROGRAMYA DI STAMPA GUOTE & DATI TURN-OVER
51 -LENCT$) )5 TH:
CUOH D00+, 501000

FORMATD RAFFORTO SE Xi=1

.“Fﬂhru rHFPDPT“ SE Hi=2
#1 THEN 1288
:DPHHTW LIRE SE H1=3
#i THEH i2z@
M OFORMATO SE Hi=0

NT nogLvug
EETHP”
49 END
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PARTECIPAZIONE Al PROFITTI

Questo programma calcola la partecipazione agli utili per un numero di
partecipanli che puo arrivare fino a 250. Nel progetto alcune quote di profitto non
sono integrate, ciog, il contributo dato da ogni impiegato ¢ strettamente propor-
zionale al suo salario. Se il compenso ¢ del 5% del compenso totale di tutti i
partecipanti, egli avra assegnato il 5% del contributo totale per quell’anno, e cosi
via.

Il profitto integrato, ¢, invece, meno diretto. In questo caso, si prende come
livello integrato un livello salariale che non supera la base del salario, base che
viene fissata secondo un valore corrente sociale di sicurezza (negli esempi tale
valore ¢ fissato a $ 22.900 per il 1979 e a $25.900 peril 1980). Ogniimpiegato il cui
stipendio supera il livello integrato, riceve una percentuale (non superiore al 7%)
del’ammontare del suo guadagno eccedente il livello integrato. Il rimanente dal
contributo totale viene distribuito proporzionalmente nel salario. Se la porzione
integrata supera il totale, essa viene ridotta proporzionalmente. Quando cid
accade tutti quelli che hanno un salario minore del livello integrato non ricevono
nulla.

Questo programma considera sia i piani integrati che quelli non integrati fino
ad un numero di 250 partecipanti. Introducete come prima cosa il nome ed il
salario di ogni impiegato/partecipante. Dopo il nome dell’ultimo impiegato ed il
suo salario, non introducete nulla per il nome e -1 per il salario quando il
programma vi chiedera il successivo nome e salario. Il programma fornisce il
totale del salario ed il limite del 15% sui contributi. Introducete, quindi il totale del
contributo come frazione decimale del compenso totale. Dite se il piano € integra-
to, e se lo &, qual ¢ il livello integrato e qual & la sua percentuale.

Vi verra fornita una tabella la quale riporta il nome dell’impiegato, il salario
ed il totale della sua assegnazione. Le assegnazioni vengono, inoltre divise in
porzioni integrate e non integrate. Il programma fornira, inoltre, il totale per tutti
gli impiegati e vi permettera di effettuare cambiamenti di alcuni o di tutti i dati.

Esemplo

I seguenti impiegati sono tutti partecipanti in un piano di quote di profitto:

Nome Salario
Castoldi $ 150000
Johnson $ 22900
Simone $ 15000
Jones $ 12000
Bielli $ 10000
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Assumendo che il contributo della compagnia sia del 15%, quale assegnazio-
ne deve essere fatta ad ogni impiegato se il piano non ¢ integrato?

Risposta:

“ARTECIPAZIONE AI FROFITTI COMTRIEBUEHTI
INTRODUCI MHOME E SALARIC PER OGHI IMFPIECRTO
INTRODUCI -1 COME SALARID FER FIMIRE L-INTRCIUZICHE
T COMMELL. 1Se0oa

T JOHWMSOH, 22zoe

T SMITH. 1Soeo

T ICHES. 12000

T EROWM. 10060

T R.-1

TOTALE COMPEMSI = 263380

SIMITAZIOME DEL 1S% = 2148C

CONTRIEUTO P/S X COME DECIMALE =

Pooe ket
IL PIANHD E“ IMTEGRATOT (S5/H2

PORZIOME PORZIOHE

MOME ZALARIOD INTEGRATA MOM-IMT. TOTALE
TOMMELL 1Sae00 a 2508 ZzSoo
JOHHSON Z2308 @ E 24z
SMITH LSoee 5] il
JOMES 12000 g pg=inls
EROHN 16008 @ 1584
TOTALI 205500 a TI48% 31485

YUCT SALARI DIFFERENTIT (S/HD
T H
COMTRIEBUTI DIFFERENTI T <2.H)
2N
CHMEI DOME IMTEGRATO T <3 M)
TN

i

DIFFERENTE LIVELLO DI INTEGRAZIONE 73-H)
Y
DIFFERENTE IHTEGRAZIOME . T (Z/HD

Problemi pratici

1. Per lo stesso gruppo di impiegati quale sara I'assegnazione in un piano
integrato al 3% su $ 15.000?

Risposta: Castoldi: $ 23.486,40; Johnson: $ 3.204,29; Simone: $ 1.943,64;
Jones: $ 1.554,91; Bielli: $ 1.295,76.

2. Se il piano ¢ integrato al 7% su $ 22.900, quale sara I’assegnazione per gli
stessi impiegati?

Risposta: Castoldi: $ 25.038,97; Johnson: $ 2.464,34; Simone: $ 1.614,20;
Jones: § 1.291,36; Bielli: $ 1.076,13.
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Listing del programma

e pRINT “’HQTEEJFP_IGhE Al FPRCFITTI COMTRIBLENTIM
E ARRCTOHDAMENTS

_1 a J_.ITT-‘ ﬂiF
TIN 9%
1

~AoTEn

iHi
TIATROZUZITHE"

OF'WT "TOTALE D
-I ‘T ny 1~.lf'l'q—|
W"wJPmur

i THEH 27&
& THEHW 7o

WEL T e .
n_ FIAMDT E

TESPRTIT JE

IIFI II

IF fr=nn THEN 54

IF W§I"2" THEN 260

LIVELLY IUTESRAZIGHE="

ITECERIIONE & COME DeCINfLE ="

CRLOCLA LA PORSISHE INTEGRATA PER DOHI INFIESGATO

Sht IF HOMK THEN &5
=

wn
-
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m

S0
IF H:M#E THEH SZG

S12 FOR I=1 TQ T

Si4 Doln=@

Sie MEXT 1

Sig EUTD TEQ

520 R=A@

534 T=8

S35 REM FIDUCE L'HMNGHTHEE INTEGEATG AL CORTRIEUTO

“46 FOR 4-1 TO ¥

=4
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=
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=
m

INTEGRATA
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S REM STAMPA I FISULTATI
FOR I=1 70 7T
#0CI eI
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FRIST AF 10,001 J01% BoTa J0Is4Da
NEET I
FRINT
PRINT "T07ALI". ¢
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”
L
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FRINT "WOI SALARD DIFFERENTIT JT.ho”
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3 sy
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N

LATECFARZIONE S h

IF J="S" THED
FRINT "II
THRUT T%

eLFRZICHE &0 T T3t
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Bibliografia

U.S. Internal Revenue Service Code, Section 401-04.
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RIASSESTAMENTO LIBRO DI CONTROLLO

Questo programma puo evitarvi un pesante lavoro quando dovrete riassesta-
re il vostro esame contabile. Dato che il computer fornisce tutte le somme e le
sottrazioni I'esame risulta molto semplificato.

Introducete il bilancio finale della vostra societa, indi ogni deposito o credito
fatto dalla data societaria. Dopo aver introdotto tutti i depositi e i crediti non
pagati, introducete zero. Cio indica al programma di passare alla successiva
sezione, introduzione degli assegni non pagati. Introducete 'ammontare degli
assegni o 'ammontare di altri debiti depositati, e quindi introducete zero, quando
tutti gli assegni ed i debiti non pagati sono stati introdotti.

Introducete solo totali positivi per ogni risposta. L'unica eccezione & per i
totali dei vostri precedenti bilanci e per il vostro esame di bilancio che potrete
introdurre come negativi.

Se il vostro profitto non ¢ in bilancio, esaminate tutte le vostre entrate per
essere sicuri che esse siano complete e corrette. Controllate nel vostro registro di
assegni il totale degli assegni emessi. Avete introdotto tutti gli assegni, i depositi, i
debiti e i crediti automatici? Se non trovate nessun errore chiamate la vostra
banca.

Esemplo

Il controllo contabile della societa di Janet, non mostra il pagamento di
assegni per un totale di $ 600,00, questi assegni sono stati depositatiieri. Essa deve
anche ricevere due assegni che non compaiono nel controllo: uno di $ 87,32, e uno
di $ 250,00. Se il bilancio finale della societa é: $ 348,55, e il controllo di registro di
Janet mostra un bilancio di: $ 614,54, ed i carichi di servizio sulla societa sono di: $
3,31, Quale ¢é I'aggiustamento del bilancio? Il conto di Janet ¢ in bilancio?

Risposta: L’aggiustamento di bilancio ¢ di $ 611,23. Il conto di Janet ¢ in
bilancio.

SIAZSESTAMENTO LIBRO DI TOHTROLLC

TUAL-ES IL BILAHCIO FIMALE DELLR SOCIETAR.T 242,95

INTRODUCT L AMMONTARE DI OGHMI DEFCSIT
- OUANDD TUTTI I DEPCSITI MO PAGATI

INTRODUCT L7AMMONTARE DI OGMI ASSEGHC MOM COMPRESC IH BILANCIC
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URHDO TUTTI I LEFQTITI NCOH FSGRTI SOHC STATI INTRODOTTIX
=

= 3. 512,33

IL BILANCID DEL TG
IL TOTALE DEL AR

TESIDERI RIUTILIZZARE CUESTD SRCGREAMMA COH HUDYI DRTI %X T M

Problemi pratici

1. 11 bilancio finale di una societa ¢ di $ 352,13. In questo bilancio non
compaiono tre depositi di $§ 100,00 ognuno, e sei assegni rispettivamente di: §
159,21, $ 25,00, $ 14,75, $ 29,54, $ 45,67 e $§ 22,50. Qualé il bilancio contabile? ]|
bilancio di controllo dilibro & di $ 358,97. I carichi diserviziosono di$ 3,51. Qualg
il bilancio contabile riaggiustato? Il conto deve essere bilanciato?

Risposta: Il bilancio contabile ¢ $§ 355,46. Quello riaggiustato & $ 355,46. 1|
conto ¢ in bilancio.

2. 11 bilancio finale di una societa ¢ - $ 17,39. Un deposito di $ 250,00 non &
stato pagato come pure tre assegni di: $ 50,00, $ 25,00 e $ 12,98. Inoltre, non risulta
un ritiro pre-autorizzato di $ 35,00. Qual ¢ il bilancio contabile? Il bilancio
dell’esame del registro é di $ 118,99, i carichi di servizio sono di $ 9,36. Quale & il
bilancio contabile riaggiustato? Il conto ¢ in bilancio?

Risposta: Il bilancio contabile ¢ di $ 109,63. Il bilancio riaggiustato & di §
109,63. Si, il conto & in bilancio.

Listing del programma

12 FRINT "RIASSESTAMENTD LIBRG LI ZOMTRCLLO™

Z0 REM - FUNZIOHE FEFR LETERMIMARE ZE E° STRTA IHTROICTTA UHA ZOMMR FIZITIVR
i) DEF FHBfH}=IHT{H$139+.5?H ATHTOH

13 FRI

o rF;PT "EURLET IL BILAHCIO FIMALE DeELLA SDOIETA"

=8 IMFUT E

-9 REM - TEST ’PEC ALE FEF LA VWALIDITA® DEL DATS INTRODOTTZ ©I HUMERI MEGATIVI
7SR 3 COHSENTITI

28 IF E=INT E#lﬂ@z 1o THEM 128

BErREﬂ = Y“'HLE HOH YALIDG. SECHARLA L ERRORE. CTICLD FER RIENTRARE

193 =]

118 f

1za

13e LPAMMCHTARE DI OSHI DEFSSITZ NOH COMPREZC MEL EILANCIOZM

o
(-]



FRINT "¢ @ QUANDO TUTTI I LEPOSITI NON PAGATI SONO STATI INTRODOTTI:"
=2

IHPUT &

REM - TUTTI I DEPGSITI SONG STATI INTRODOTTI®

IF A=0 THEN 266

REM - HO. TEST FER DATI INTRODOTTI YALIDI

IF FHECAI=A THEN 248

REM - DRTD NON VALIDO. STANMPR L'ERRURE STRNDFRD. CICLG FER RIENTRARE
GOSUE 729

5070 168

D=D+A

GOTO 168

FRINT

ERINT "IMTRODUCT L AMMONTARE DI OGHI 35SECGHC MCH COMPRESD IN BILANCIOM

FRINT "4 & GUANDO TUTTI I DEFOZITI HOH PAGATI Z0OMO ZTATI IHTRODOTTIX"
g C=8

INFUT H

REM - TUTTI SLI ASSEGHI HOW PAGATI SOMD STATI IMTRCDOTTI
IF A=0 THEH 400

REM - MO. TEST FER DATI IHTRODOTTI WARLIDI

IF FHECA>=A THEMN &8

FEM - DATO MOM “YALIDOD, STAMPA L ERRCRE STRHDARD, CICLD FER RIENTRARE
GOSUR 72

GOTO ZE6

C=C+A

GOTO 268

FRINT

FRINT "EILAMCIO TOTALE = §.":<{E+D>-C

FREINT

FRINT "INTRODUCI IL PILAWCIC DEL TUO REGISTRO:

INFUT E

3 PRINT "INTRODUCT IL TOTALE DEL CARICO SERMIZIM:

INFUT =

REM - TEST PER .DATI INTRODOTTI WALIDI

IF FHECS»>=S THEMN Sz

REM - DATO MOM “YALIDO. =TAMPA L 'ERRCRE STANDARD., CTICLO FPER RIEMTRARE
SOSUE Ta8

1 COTD 4568

FRINT

FRIMT "EILANCIO TOTALE AGGIUSTATS = $,":B-%
INFUT 2%

FRINT

FRINT “IL YOSTRO BILANCIO MOM GUADRA, "

"9 PREINT "ASSICURATEVWI DI AVER INCLUSO TUTTE LE TRAMSRZIOMI R FRONTE"

FREINT "DI QUESTO EBILAMCIO. IMCLUDEMDD I DEPCSITI AUTOMATICI E

S33 PRINT "I PAGAMEMTI LI IMTERESSI. COSI7 ZOME LE RIMUNCE PRE-AUTORIZZATE."
Z08 FRINT

Sia REM - FIME FROGRAMMA O RIINIZIO?

£20 PRINT

&30 PRINT "DESIDERI RIUTILIZZARE QUESTD PROGRAMMA COM MUCVI DATI IZ.Hxt

S48 INFUT ZF:FREINT"? "Z%: SEM CANMCELLRRE FRINT"T "If

558 IF Z#="S" THEM 40

S60 IF Z#="H" THEN Téa

270 GOTC 529

88 PRINT

&30 FRINT "ERRORE:® INTRODUCI 20LZ UM VALDRE TOTALE I LIRE WALIDC.Y

TAx PRINT

7l RETURH

TZ2E PRINT

T3¢ FRINT "ERRCRE: INTRODUCI SCLO DN YALORE TOTALE PISITIVC IM LIRE RLIDC.
S48 PREINT

Y58 RETURH

TEG EMD






BILANCIO FAMILIARE

Questo programma mostra un bilancio di cassa ad uso personale, permetten-
do una varieta di spese, le quali possono avvenire in molti modi differenti.
Introducete le informazioni di reddito e di spesa che il programma richiede,
giorno per giorno dettagliate i redditi e le spese avute. E permesso anche 'uso di
carte di credito come mezzo di pagamento nel caso in cui la vostra cassa sia
insufficiente per coprire i debiti. Volendo si possono dilazionare sul periodo di
tempo successivo i debiti che non si riescono a coprire.

Per usare il programma introducete i dati del bilancio iniziale. Il programma
vi guida attraverso una serie di entrate, partendo dal vostro reddito netto, seguito
dai prestiti garantiti, dalle carte di credito e dalle normali spese. Se il vostro
bilancio non include alcune delle voci che vi vengono richieste introducete zero
per tali voci. In tal caso slitterete alla prossima voce del bilancio.

Quando introducete una voce del bilancio dovete fornire anche il suo am-
montare periodico, quante volte si & avuta questa voce e quante volte si avra in
seguito. Fanno eccezione i prestiti garantiti e le carte di credito, per queste due
voci sono, infatti, necessarie pit informazioni. L'ammontare periodico ¢ una
somma che voi ricevete come reddito, o pagate come spesa. Quindi dovrete
introdurre quante volte la voce é ripetuta nel vostro bilancio, quest’entrata deve
essere un numero intero da 1 a 99 inclusi. Questo numero dira al programma
quante volte la voce siripete in un anno (1= annuale, 2= semestrale, 4= trimestra-
le, 6= ogni due mesi, 12= mensile, 24= due volte al mese, 26= bisettimanale e 52=
settimanale).

Se la data successiva per la voce del bilancio ¢ quella di partenza del bilancio
stesso, introducete zero (0). Altrimenti introducete tale data come un numero (es.
15980=15 Settembre 1980). Potete introdurre una data mensile o annuale a vostra
scelta dopo la data di partenza del bilancio. Il programma fornira la sua analisi di
cassa rendendo attivo il reddito futuro o le spese quando avra raggiunto la data da
voi prescelta.

Per i prestiti garantiti dovrete introdurre il bilancio restante del prestito come
un ammontare periodico la sua frequenza e la sua data successiva. Per le carte di
credito, dovrete dire quale & la quota percentuale annua della carta, il suo bilancio
restante e se & un credito con limiti autorizzati. Il programma calcola e mostra il
totale ed il numero dei pagamenti restanti per ogni carta di credito. Se volete
cambiare tali pagamenti, specificate se i nuovi pagamenti periodici hanno un
ammontare maggiore o minore. NOTA: il programma calcola tutto il fluire dei
pagamenti per rendere il bilancio piu prevedibile. Quando il pagamento totale
calcolato durante I’analisi del flusso di cassa supera il bilancio restante della carta
di credito, solo tale bilancio restante viene pagato.
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Quando avrete introdotto tutte le voci il programma vi chiede quanto avete
in cassa, Introducete questo totale ed il programma iniziera I’analisi. Alla fine dj
ogni mese I’analisi finira.

Poiché le entrate sono molte voi potrete correggere gli errori fatti solo sullg
voce che il programma sta eseguendo, cio¢, non potete tornare alla quinta voce se
il programma sta eseguendo la decima.

Mentre esso sta eseguendo una voce voi potrete tornare indietro nell’'ammon-
tare periodico introducendo -1. Esempio: se vi-accorgete di avere introdotto un
errore nell’'ammontare periodico del salario 1, ed il programma vuole che introdu-
ciate il dato successivo per questa voce. Dovrete introdurre come nuovo dato —1,
Il computer accetterd questa entrata e vi chiedera nuovamente di introdurre
I'ammontare periodico per il salario 1.

Note al programma

Il programma Bilancio familiare/Flusso di cassa permette un massimo di tre
redditi, tre prestiti e cinque carte di credito, ed inoltre venticinque voci di spesa. I
programma porta come prima voce la cassa dei prestiti, quindi le carte di credito
ed infine, le altre spese. Le spese sono poste in ordine di importanza decrescente,
cioé, se nello stesso giorno compaiono un prestito, una carta di credito ed una
spesa al ristorante, il programma considera prima la cassa per il prestito e
considera per ultima la spesa del ristorante.

Il cambiamento del programma per permettere piti voci & un processo che
avviene in tre fasi. Per prima cosa sostituite nella linea 20 i termini A,B,Ce D in
parentesi con i numeri desiderati. Il significato di questi termini ¢ spiegato in
seguito:

20 DIM D(12),10(A,2),C0(B,3),C1(C,5),C1%$(C),E0(D,2)
A — Massimo numero di redditi

B = Massimo numero di prestiti garantiti

C = Massimo numero di carte di credito

D = Massimo numero di voci di spesa

Il secondo passo € quello di porre la descrizione della voce extra di bilancio
nella sezione DATI all’inizio del programma. Potrete aggiungere ogni prestito
extra ponendo i nuovi Dati fra le linee 90 e 100 che contengono la descrizione dei
prestiti. NOTA: non ¢ necessario cambiare i Dati per permettere pil redditi o pit
carte di credito. Per aggiungere nuove spese, aggiungete i nuovi Dati tra le linee
110 e 180.

Il terzo ed ultimo passo & quello di cambiare il Loop FOR/NEXT nel
programma. Se voi cambiate il numero di prestiti garantiti dovrete cambiare le
linee 530 e 1080. Normalmente esse sono fatte per tre interazioni. Sostituite il
numero 3 in questi due stati con il nuovo numero di prestiti garantiti. Se avete
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aggiunto o eliminato delle voci di spese, dovrete cambiare le linee 750 e 1360, Cioé
sostituite il numero 25 col nuovo numero di voci di spesa.

L'analisi parte il 1 Settembre 1980

JHOAHHCT ZE

i

L ANRC TITL MM AR

Il primo reddito netto & $ 512,00 biset.
Il successivo pagamento & al 5 Set,
1980.

Fine introduzione dati del reddito

TOTRLE PERICDICT PER DERITOD RUTD
Tl
JURHTE VILTE IM UM ANHOT 12
SICREMC. AHMO 50, MML AR
RRENTET-L
ERICLICT FER IEERITC AUTS

Il pagamento del debito dell’auto & er-
rato. L'entrata -1 & usata per corregge-
re l'errore

TITALE TERIDIICT FER SLTRI IERITI
-3
‘ELLA CRARTR DI CREDITS & (ZEROD FER FINIRE:

TA3Z0 DI INTERESSE ANHUOT 1%
ILANCIO CORRENTE? S2S
_IMITE DEI TRELITIZ 1200

Introduci la prima carta di credito. No-
ta: calcolo pagamenti permessi perin-
teresse su 12 pagamenti.

wTT
Id

ZEZRRI FER FACARE I DEEITI

ALE
SOMMA

.2 PROGAMENTI LI ¥. 35 MECESTARI FER PACARE I DERITE
“hMEL 1L TOTALE 3.H2T N

Il pagamento & sostituito
con uno minore.
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SHTRCDUCI LA DATA DI FRTTURA LDEL FROCEINOD VIGH
_HTEULUL. MESE. uI”R”C;FdHL COG.MMLAR:
T8 . 5. 58

HOME DELLA CTARTAR DI
T MRSTERCHARGE
TASEG DI INTERESSE AKNMUCT 13
BILAHNCIO CORRENTET 226
LIMITE IEI CEEB!TI? ;BE

“REDI

SZERC PER FINIRED

L2 PAGAMENTI DI ¥, 23 HECESSARI FER PAGARE I DEEITI

”HMB’ IL TOTALE <3.M:T M
INTRODUCI LA IATA DI FATTURA DEL FROCES

MG MASTERCHARCE

iNTRUDUCT ?EJE,UIQR 40-ANND <GG, MM, AR

224, 3,

NOME ‘DELLA CﬁFTh DI CREDITO 3 (ZERO PER FINIRE}
o

Fine entrata carte di credit,

; EHLE FERIODICD FERE TASSA FRCPRIETA
TCTRLE FERIODICOT FER AFFITTO
)

FUANTE YOLTE IM UW AHHOT 12

INTRODUCT MESE, SIORMHO. ANNG <GG.MM. AR

24 a am

___ TCTALE PERICDICO FER ASS. VITA

AUANTE YOLTE IH UM AHHOD 12

INTRODUCT MESE.GICRHC.AHNG 2GG. MM, ARD

~24 .3, 50

R TCTALE PERICDICC FER ASS. CASA
TOTALE FERICDICG FER RSS. AUTO

7 125
jUF‘II‘aTE VOLTE IN UN ANNDY 4

J RDDLL MESE, GIORNO, ANNG <GG, MM, AR
> 21 .18, 88

TOTALE PERICDICO PER TELEFCHO
JUHNTE VOLTE IN UH AMMOT 12
INTRODUCT MESE. SIORNO, ANMO GG, MM, AR>
Ag L3
_ TOTALE FERICDICOD PER OA% & ELETTR.
‘il ]é;r“E ! IﬂL“"E "LI " IN q"!l‘fnﬂ + 4
.hTRC“bCI MESE. SITRHC. ﬂHhU 250, MM AR
T . 1]

TOTALE PERIODICEG PER ACQUA

TITALE FERIODICO FER RIFIUT

TOTALE FERICDNICO PER ALIMENTARI

"EIL.: ;H "H "1 D" 52

(GG, MM ARD

50
TOTALE FERISLICC FER YESTIARIG
7o
SUAMTE WCOLTE IN UM AMHOT 4
INTRODUCT “E SIORHD. AHNO CGGL MM AR

A 11 e
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ST - oo e Ty
I0ODICT FERE MELDICIMNE

TOTALE FERICDICD FPER ZIUCLA

-
FER TURA BAMEIMI

-2

TOTALE FERICDICO PER EBEMZINACOLIZ

] .E JOLTE IH L SHHDT S2
JT?TDU“' "E:n;uIJFIE HHND TZOLMML AR

TCTALE FERICDICO FER RIFARAZICHI RUTS
T

SURNTE YOLTE IN UN ANNO? 2 La i i i
IHTRODUCT MESE.SIORNO.ANG 30,101, Ars spesa avviene ogni 4 mesi

P54

AT T REETATITAA SO Ses TT TN A
TALD FERITDICS PER COCTITUZIONI

-
- e gt
FER TIRhD MEDICET

- |

FICTITO PER RIFRRAZICHI Z4

ALE FERICDICT FER RISTCRANTI

{ AHHOT =2 La data successiva per questa voce &
MESE. SICRNG. ANND (30,1, AR la data di partenza dell'analisi.

CTORIERT I

TOTALE FERIITICC FER VARIE

DOLTE IM M oARHDT Tz

Cassa disponibile all'inizio dell'analisi

X

e

b
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SEDDITS SiZ
?LIIEITEEI
ZEHZIMACCLID
34 E"D‘IC
TORANT I
IMENTARI
2 DEMZINACOLIS
FRCGAMENTO DEEBITC AUTC
ZIZTORANTI
ZIHEMA."COHCERTI

=
3
[
=)
=
=4
-
S VARIE
e
o
2
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@
-

» SAS & ELETTR.
FEDDITO i

2 ALIMENTRRI

YIZA

2 PEMZIHACOLIC

SISTORANTI

AR

JARIE
23 MASTERCHARGE

1z

Falalaloresere ke ko pa ko ks by iilon

24 335, WITA -12.5
26 ALIMENTARI -z
27 BEMZIMACOLIO -i5
2% ZISTORAHTI -15
2% ZIHEMA/COHCERTI -18
23 YARIE -i2
[ ENTRATE: 1024 USCITE: €36.5
Y01 VEDERE IL PROSSIMO MESE <S/H)7 8
ENTRATE-USCITE FER i@ .* &1
SPERTURA DEL EILRHCID DI CASSA $. SE7.5
: ¢ REDDITC 2 156
: L AFFITTO 308
3 2EDDITO i siz
3 -25
£ -15
z -1%
2 35
2 25
b2 s
s 15
*3 19
12 -1
e .ag
3 ==
i 5 O ‘5
Y= 71 o
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Listing del programma

9 PEN BILANCIC FANILIARE. ANALISI ENTRATE-USCITE
36 DIM D120, 18¢3,2).00¢4,33,C1¢5, 55, C16¢52,EQ(25, 2
REN D0 - FATTCRI COMPENSG GIORHD

37 -- REDDITI DA _SALARIC

> == STRUMENTI DI CREDITO

E
-- DESCRIZIINI DELLE CARTE LI CZREDITE
- DEEITI A TERMINE FIZS0
TAMENTO", "DEBITC RUTOY, "ALTRI DEPITI®

ELETTR. "

DR, EIETUTIN

i "LEMTISTA"

PR EAMEINIY. "EENZIHA,'OLIZ"

COCTITUZIONI" . "FIAND METICOM
i1 “R;,.JFEHTI“ "CINEMACCOHCERT I

-F"‘YF‘\I‘". IIP?_'Fff-H

LTI E

2
$="TARLCMLUHMARMERC IOVEN"
FRINT "BILANCIC FAMILIARE AMRLISI EMTRATE-USCITE"

"DATA I PARTEMIA DELL "AMALIZI IS
DERG

DITI - AMMCHTSRED & FRETUEMTE

T 3
PE="RENDITC
N e CALARTOC METTONT Chl M emmaa

ITI GARARNTITI

SEM TMTR I LEE

FoR 1=t

THEY 48
THEH ZI@

SRINT "EI

IHPUT o
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FEM INTRCDUCI CARTE LI TREDITC E
: FRCRMEHTI VCHCILI

oo
b

SOQUCI LE RIZ

""PT""' BIMTEOTINCT T

oRT

1;\]‘rr;u|:|‘rg_-_| W TTE

T

Tr=D THEM 1ZI0D
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'“ﬁLF LE UBCITE PER LZ ZPEZE
J

THEH {4T8
250004 THEM 1450

4 21

i¥
' L DDRE M

F
—”1*15999+? i#1ea+ID1

o

SOSLE 2850

D4 ="' 1 #10000+M1¥158+D1

FRINT TRAB(22); "ENTRATE:"; 11/ TRE(41); "USCITE" £t
PRINT

PRIMT "WUOI VEDERE IL PROSSING MESE 73.13"
INPUT HE$

IF ¥O$="S" THEN 270

IF ups THEN 3328

S0TC 278
REM APPLICA LE ZPECE

Rl TR LA
Hod=

: THEN 1318
 PRINT "LA CAZSR ABEISDGNA FER " /Mfi" . LIAS1D "OTTD MAKNG: 420
BRINT "INTRODUCI D=DIFFERISCI LA ZPESH i LA DARTR DI CRED

THEM 1223
THEN 1740
ARETA DI CREDITC HUMERC (i-" 4“2 ZZRDRY

FoUoIIoMe TH-TY
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TTan

1" F'ﬂ“Flf"r'I"' v

HH F "ol 40 "MECESSARI PER PACARE I ITEEITIY
It THEY
ll:lh‘r‘:\--‘h

L PACRMENTC DEZIDERATC"

q DRTAR DI FRTTURA DEL

ZPEZE

THEN 2380
12128 THEN 2478
FEEQUEMZR MCH PUCY ZUPERARRE I 33 SICRHIM

DR COO0HE L GO4DD

o

IMA RICCRRENZA MEHSILE. BIMEHWSILE O TRIMESTRALE
4 THEN 2740

CETURH
REM CALCOLA LA PROSSIMA RICORFENZA GUINDICIMALE

“D{Mr» THEM 2558

2D N“ THEH Zgth

THEN 2724
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METODO DEL PERCORSO CRITICO (CPM)

Questo programma calcola il tempo necessario per completare un gruppo di
attivita legate fra loro.

Prima di usare il programma, tracciate un diagramma CPM ed una tabella di
precedenze. Quando avrete stabilito la rete di lavoro controllate se sono state
incluse le attivita “simulate” nel diagramma. Queste attivita non hanno una
durata effettiva, ma sono necessarie per indicare la precedenza di alcune attivita
su altre nella rete di lavoro.

In seguito questo programma vi permette di rivedere la rete di lavoro,
cambiando la durata delle attivitd e i costi. In tal modo voi potrete vedere i
cambiamenti della via critica. In funzione del grado di cambiamenti della rete, tale
via puo variare aggiungendo o eliminando delle attivita.

Note al programma

Il numero di attivita permesse, correntemente, dal programma ¢ 100. Se
volete cambiarlo, dovrete modificare la linea 60 del programma come segue:

60 DIM A(1,2),S(1),F(1),E(1,2)

Dovrete sostituire I'espressione I con il vostro massimo es. 15, 20, ecc.

Pud esistere un tempo di rilassamento negativo per.ogni attivita, tuttavia il
programma non ne tiene conto rie nel tempo di partenza ne nel tempo finale o
lunghezza di via critica.

Esempio

La Washoe Valvole ha una larga attivita ed un vasto giro di vendita nello
stato, nell'Indiana essa ha tre addetti alle vendite che coprono tutto il territorio e
che le procurano molte vendite. Alla fine del giro di vendite tutti i tre venditori
vanno a Chicago per un incontro di sintesi.

Nance Graham, direttore alle vendite vuol sapere quando & partito ogni
venditore per il suo viaggio, quanto tempo ognuno ha passato guidando e quanto
tempo & stato utilizzato per le vendite ed in quanto tempo ogni venditore pensa di
giungere a Chicago. La sua carta di precedenza contiene anche i rimborsi giorna-
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lieri, che sono calcolati come spese di viaggio.

Attivita Sequenza Tempo Costo
nodale (ore)
1. Gary guida fino a Terre Haute 1-2 2 30
2. Nance guida fino ad Indianapolis 1-3 3 40
3. Lana guida fino a Muncie 1-4 3.5 49
4. Vendite in Terra Alta 2-5 36 125
5. Vendite a Indianapolis 3-6 48 320
6. Vendite a Muncie 4-7 48 125
7. Gary guida fino a Lafayette 5-8 3 40
8. Nance guida fino a Chicago 6-11 5 35
9. Lana guida fino a Ft. Wayne, & 7-10 2 30
partita senza valvole

10. Vendite Lafayette 8-9 16 90
11. Gary guida fino a Chicago 9-11 4 52
12. Lana guida fino a Chicago 10-11 2 30

Quale sara la risposta se Nance esegue il programma?

Risposta: Il tempo minimo necessario per completare un giro di vendite ¢ di
61 ore (lunghezza della via critica), le spese di viaggio sono di $ 966 (costo della via
critica).
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DELL

VITA 12 ™ 10 .
TATTI iz 13 i

TRMEIARE SURLIUN
£ DURATE DELLE ATTIVITA” IZ/HXT M

Rroblemi pratici

1. Supposto che Gary utilizzi solo 30 ore per le vendite in Terre Haute, variera
il percorso critico? Gary potra attendere prima di partire, e se si, quanto?

Risposta: Il percorso critico si riduce a 56 ore. Gary puo ora attendere 7 ore
prima di riprendere il suo viaggio, e Lana puo attendere 1/2 ora.

2. Nance pud prendere 'aereo, invece di guidare. Il tempo di volo per
Indianapolis & di 1/2 ora, e per Chicago € di 45 minuti. Essa deve pagare unatassa
disbarcodi $ 5 a Indianapolis e di § 20 a Chicago, tali tasse si devono aggiungere al
costo precedente.

Con queste informazioni, quanto tempo pud attendere prima di partire?
Quanto sara il costo totale?

Risposta: Nella rete originale Nance poteva attendere 5 ore. Ora essa pud
attendere 11,75 ore prima di partire. Il costo totale della rete & ora di $ 971.

Listing del programma

METODD DEL HFCD

CIC E FIME_FER CONI ATTIVITA

1 FARTENZA [HIZIALE PER OGHI RTTIVITA

1 PARTENCA FIMALE FER OCNI ATTIVITA
GET TTIVITA®




LS00, ETLDBE, 2
A0+, To 0, L08R
"METCDD FL FERCORSS CRITICON

"TUANTE ATTIVITRS IN QUESTAR RETE"

I MCRO IMIZIALE. HODO FIMALE DELL ATTIVITAM:I:

L2

THEH 250

228

] 250

! “ﬂDD I4IZIALE DEYE ESSERE COMTRADDISTIMTO DA UH HUMERG INFERIORE!
o1 &UELLG CHE CONTRALDDISTINGUE IL HODO FIMALE. ED IL MCHO FINALE"
DEVE ESSERE INFERIOFE AL HUMERC DELLE ATTIVITA ."

*##RIPRDVH***“

"“TQW“UC' DURATA E COSTO"

"I1,132+E71,1> THEH 348
J2HELIL LD

3 C IL TEMPC FIMALE FER LA RETE
TCR I=H TO 1 STEF -1

IF E’ﬂf'JI\* 8 THEH 410
¥ PIXCFLACLL235-EXL. 12 THEH 419

13r=FCRCILEXX-ECL. LD

S@ PRINT
o REM CRALCOLA TEMPO DI ATTESR IH 51

FREINT "MCLO Hooa

BRIMT "IMIZIALE FIMALE PRRTEHZA SRRIYD DURATA ATTESA COSTOM
B FOR I=1 T3 &
: SPTRELITIGECALIL LA TABIEZ4N .
] I;Iﬁ;THBf4 Al

23=ELTL

i DEL PERCORSO CRITICO E° "iL
=T STR RETE= ":C¢

LECHR
" THEW 2ep
"I THEN 550

“OURLE ATTIVITR"

Tl THEY T:ig
BRI THER 7L



FENTT SO0 CECILD
HOCUE TURS foCoTTon:

T
o
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METODO PERT

Questo programma calcola il tempo minimo necessario per completare un
progetto in condizioni di incertezza, calcola la probabilita del completamento del
progetto sulla base di un tempo di “target’” da voi introdotto, tempo che pud
essere cambiato.

Calcola, anche, per ogni attivita, il tempo precedente dell’'ultima partenza,
della prossima fine ed il tempo di fine ultimo.

Inoltre, calcola il tempo morto e la deviazione standard del tempo per una
attivita. Prima di usare il programma, organizzate il progetto, usando la tecnica
del grafico PERT o una tabella di precedenze. Per usare il programma introducete
il numero di attivita del progetto, includendo I'attivita *‘simulata™. Per ogni
attivita date il nodo iniziale e finale seguiti dai tempi: ottimistico, pil probabile,
pessimistico di tale attivita.

Quando avrete introdotto ogni attivita, controllate che ogni entrata Nodo di
partenza sia maggiore del precedente nodo, se cosi non fosse, il programma vi
domandera di riintrodurre i nodi di inizio e di fine.

Note al programma

Il programma prevede 100 attivita, se volete cambiare tale numero modifica-
te la linea 60 nel modo seguente:

A0 DIM A(J,2),S(1),F(1).E(1,2)

Sostituite ’espressione I col massimo da voi desiderato.

Per ogni attivita pud esistere un tempo morto negativo, comunque il pro-
gramma non ne tiene conto nei tempi di partenza e di fine o nella lunghezza della
via critica.

Esemplo
Harriet ha acquistato una casa vittoriana. Essa richiede al suo appaltatore di

fornirle un albero dei tempi stimati per ogni atto di ammodernamento. La sua
carta PERT, e la sua tabella di precedenza sono le seguenti:



| tempi sono dati in giorni T
Attivita ( F - ) .
Nodo Nodo| Tempo |Tempo piuj Tempo
Partenza | finale | Ottimistico| Probabile | Pessimistico
1. Raschiamento esterno 1 2 1 2 4
2. Rimozione tappezzeria 1 3 2 3 5
3. Sostituzione Rubinetteria 1 4 3 4 7
4. Tinteggiatura esterna 2 5 2 3 6
5. Attivita Simulate 3 6 0 0 0
6. Sistemazione pavimento 4 6 1 2 2,5
cucina )
7. Tinteggiatura esterna 2 5 7 1,5 2 4
mano
8. Tinteggiatura muri interni 6 7 2 3 3
9. Rifiniture pavimento legno 7 8 2 4 5

Quale risposta avra eseguendo il programma? Quale ¢ il tempo minimo per
completare il progetto? Quale ¢ la probabilita di completare il progetto un giorno
prima di quanto aspettato?

Risposta: Il tempo minimo per completare il progetto ¢ di 12,916 giorni, la
probabilita di completarlo in 11,916 giorni ¢ di circa il 12,96%.
TECHICA DI VALUTAZIONE
£ REVISIOHE DEI PROGRAMMI

INTRODLICT IL HUMERCD DI
ATTIVITA® IH GUESTA RETE? 3

----- ATTIVITA® 1 ——-—
INTRODUCT HODO INIZIO HODO FINE

IHTFUDUE; TRE TEMFI STIMATI
FER QUESTA ATTIVITA “ALMLEXT 1 . 2 4

------ ATTIVITA® 2 ————
'HTFUI!IJLI HODC 'HI IG. HODO FIHE

INTRADUCT TEE TEMPI STIMATI
FER DUESTA ATTIVITA® (A.MLEXT 2 . 3 . 9

ATTIVITA® 3 —----
DUCT HODD IHIZIO, HODO FINE

DUCI TRE TEMPI STIMATI
TUESTA ATTIVITA® (ALMLEBXT 2 . 4 . 7



e—-ATTIVITA 4 -
HTROTLCT HODO. THIZIO. HODO FINE

qusénucx TRE TEMFI STIMATI

PER GUESTA ATTIVITA® (ALM.EO? 2 . % . ¢
_____ ATTIVITA® § ———mm

INTRADUCT NODO THIZIO. HODO FINE
.HTRDDUCI TRE TEMPI STIMATI

pER GUESTA ATTIVITAY (ALM.EX? 8 , @ , &

e -ATTIVITA® 6 -

‘”TRUD”EI NODO INIZI0. HODD FINE
'urpunucr TRE_TEMFI STIMATI

FER DUESTA ATTIVITA® (AM.EX? 1 . 2 .

ra
o

----- ATTIVITRY 7 ————v
IHTFDD”EI NODO INIZIO. NODO FINE

TS
JHTRUDUC' TEE TEMFI STIMATI
FER BUESTA ATTIYITA” <(A.M.E>? 1.5 . 2 . 4

————— ATTIVITAY & -———o
INTRODUCI HODO INIZIO, NODD FINE
LA

TE
IMNTRODUCI TRE TEMFI STIMATI
FER QUESTA ATTIYITA {A.M.EX? 2 .

(5]
[

----- ATTIVIT S—
ITRODUCT HODG INIZIO, MODO FIME

F\.—.I 8

INTRODUCT TRE TEMFI STIMATI

PER OUESTA ATTIVITA” (A.M.E3? 2 ., 4 . S

ATTIYITA 1 <DA MODO 1 A HODO 2 >

E° N EYEMTO MOM-CRITICO.

DURATA PREVISTA: 2,167 DEVIAZIONE STANDARD: .5

FRIMA FARTENZA: @ ULTIMA FARTEMZA: 1.
PRIMD ARRINVG: 2,167 ULTIMO ARRIVO: 2.5
TEMPO DI ATTESA: 1.333

L)
La
o

ATTIYITA” 2 (DA HODO 1 A HWODOD 3 3

E” UN EVENTO HON-CEITICO.

DURATA PREYISTA: 3.167 DEVIAZIOME STAMDARD: .5

FRIMA FARTENZA: @ ULTIMA PARTEMZA: Z.8232
PRIMO ARRIVO: 3,167 ULTIMO ARRIVMO: &6.25
TEMPO DI ATTESA: 2.883

ATTIVITARY 2 (DA NODO {1 A MNODO 4 >

E“ UM EVENTO CRITICO.

DURATA PREYISTA: 4.335 DEYIAZIOHE STAMDARLD: .E&67
FARTENZA HON AL PIU“ TARDI DI: @

DEYE ESSERE COMPLETATA ENTRO: 4, 23300001

ATTIYITA” 4 (DA HODO 2 A HODO S >

E” UM EVYEWTO MOM-CRITICO.

DURATA PREVISTA: 3.333 DEVIARZIOHME STAMDARD: .&67

PRIMA PARTENZA: 2.167 ULTIMA PARTEHNZA: 3.5
FRIMO ARRINVO: 5.5 ULTIMO ARRIVO: £.833
TEMPO DI ATTESA: 1.333
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ATTIYITA S (DR HODO 2 A HODO & >
€7 UH EYEMTO HOM- ERITIED
DURATA PREVISTA: @ DEVYIAZIONE STAHDARD: 9

FRIMA PARTENZA: 3.1&7 ULTIMA PARTEMZA: &£.25
FRIMO ARRIVO- 3,167 LULTIMO ARRINVO- 5.25
TEMFO DI HTTEHH Z.882

ATTIYITAY & <DA HODOD 4 A HODO &

E° UM EVENTO CRITICO.

DURATA PREMISTA: 1,217 DEVIAZIONE STRANDARD: .25
PRAETEHMZA HOM AL FPIUY TARDI DI 4.?3¢

LEVE ESSERE COMPLETATA EHTRG: £.25

ATTIYITA® 7 <DA HODO S A HODO 7 2

E° UH EVENTD HOM-CRITICC.

DURATA PREYISTA® 2,25 DEYIAZIOHE STAHDARD: 417

FEIMA PARTEHZA: S.5 ULTIMA PARTEMZA® &.33
SRIMD ARRIYOD: T.7S ULTIMD ARRIVO: 2,023
TEMFO DI ATTESA: 1.33Z2

ad

ATTIYITA 2 <DA HODD & A HODD 7
£7 UM EYENTD CRITICO,

IUEATA PREVISTA: 2,233 IE”IH¢IDNE “THHDRRD' LET
EARTENZA MON AL FIL° TARDI D

JEYE ESSERE COMPLETATA EWTRO: 4.G

ATTIVITA” 2 (DA HODO 7 A HODOD & >

E” UM EVEMWTC CRITICO.

IURATA FREVISTA: 2.822 DEVIAZIOME STAWDARD: .S
FARTEMZA MOH AL PIUY TARDI DI: 9.622

DEYE EZSERE COMPLETATA EMTRO: 12,216

LA LUNGHEZZA DEL FERCORSOD CRITICS E7  12.21e

FIUT O MEMO 226152128

INTRODUCT IL TEMPO DI COMFLETAMENTO DESIDERATC <O PER FIMEDT LI.316&
LA PROBALITA” LI COMPLETAMENTD LELLA

DURATA DI 11,216 E7 . 123551382

Problemi pratici

1. Un progetto ¢ basato su questa tabella:

Attivita Tempo Tempo Tempo
ottimistico piu probabile pessimistico
1-2 0,5 1 2
2-3 1 2 3
2-4 1 3 5
3-5 3 4 5
4-5 2 3 4
4-6 3 5 7
5-7 4 5 6
6-7 6 7 8
7-8 2 4 6
7-9 5 6 8
8-10 1 2 3
9-10 3 5 7
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Quale ¢ la lunghezza del percorso critico? Quale & la probabilita di completar-

lo in 30 settimane?

Risposta: La lunghezza del percorso critico € di 27,25 settimane, la probabili-

ta di completare il progetto in 30 settimane ¢ dello 0,98095.

2. Questa & un’altra tabella:

(I tempi sono dati in giorni)

Attivita Tempo Tempo Tempo
ottimistico piu probabile pessimistico
1-2 1 4 7
1-3 1 6 11
2-4 3 5 13
3-4 2 7 12
3-5 2 5 8
4-5 6 8 16
4-6 2 5 14
5-7 3 4 5
6-7 1 2 3

Quali sono i tempi morti per le attivitd non critiche della rete? Quanti giorni

sono necessari per completare il progetto se vogliamo avere il 90% di sicurezza del
suo completamento?

Risposta Tempi Morti: Attivita 1: 3 giorni; Attivita 3: 3 giorni; Attivita 5:

9,667 giorni; Attivita 7: 5 giorni; Attivita 9: 5 giorni. Il progetto deve essere fatto in
29,725 giorni con un livello del 90%

Listing del programma

REM YALUTAZICOHE DEI FROGRAMMI E TECHICA DI REVISIOME (FERT>
REM MATRICE A~ HODI DI IMIZIO E FIME PER OGHI ATTIYITARS
REM MATRICE "2- TEMPO DI PARTEMZA IHIZIALE DI OGHI ATTIVITAY
REM MATRICE “F~ TEMFO DI ARRIYD FINALE FER OGHMI ATTIYITAY
REM MATRICE “E“ = DURATA PREYISTA E “YARIAMZA DI ATTIYITA
DIM RCIOE, 20, SCloe), FOlaad  EC100, 20

LEF FHECZ1>=IHT(Z1#1060+,5). 1068

PRINT "TECHICA DI “YALUTAZIOHE"

FRINT "E REVIZIOME DEI PROGRAMMIM

FRINT

FREINT "INTREODUCI IL WUMERD DI

FRINT "RTTIVITA® IH QUESTR RETE":

THPUT 4

FRINT

FOR I=1 TOH

o

FRINT "----- ATTIVITAZ" 1; "=ammm .

ERINT "INTRODUCI NODO INIZIO. MODO FIME"
INPUT ACI, 10, ACT 2

IF ACI.1)<ACT.2) THEN 280

IF ACT.1DCH THEN 228

23



218 IF ACI,2)<H THEH 250
226 FRINT "IL HODO DI INIZIO DEVE ESSERE RAFPRESENTATO DA UN HUMERQ MINCRE®
230 FRINT "DI GQUELLO CHE RAPPRESENTA IL NODO FINALE. E IL HODD FINALE DEVE®
240 FRINT "ESSERE MINORE DEL NUMERO DI ATTIVITA’.™
258 PRINT $HREREINTRODUCT 1 DATI##E"
2608 FPRINT
270 GOTD 150
250 PRINT "INTRODUCI TRE TEMPI STIMATI"
230 PRINT "PER QUESTA ATTIVITA’ CA.M.E)":
206 INFUT A1.M.E
310 REM E<I.1» E‘ LA DURATA PRE¥ISTA
320 ECI.1=FHR{(A1+M¥4+EI"60
330 REM E<I.2» E- LA YARIAHZA DELLA ATTIVITA*
348 E{1,2)=(FNR{{E-R1)./6)) 12
350 S(10=0
2E0 F(1)=0
370 NEWT I
336 REM CICLO PER CALCCLARE I TEMPI DI IMIZI10 DELLA RETE
236 FOR I=1 TO N
408 IF SCACT, 2)03=S(ACT, 193+E(1, 1) THEN 420
418 SCACT, 20 0=5¢ACI, 130 4ECT, 1)
420 HENT I
430 FLACH, 2)2=SCAH, 200
443 REM CICLO PER CALCOLARE I TEMFI DI ARRIYO DELLA RETE
450 FOR I=N TO 1 STEP-1
466 IF FCACI.1)0=0 THEH 43@
470 IF FLACL 1003FCACT, 2)9-EC1, 1> THEN 438
420 GOTO 560
430 FLACT, 100=F¢ACL, 233 -EC1, 1)
529 HEXT 1
s1a V=
Sza C=0
530 L=0
S46 FOR I=1 TO N
SS@ REM CALCOLA IL TEMPO DI SOSTA IN 51
SE@ S1=F(ACI,2)2-5¢ACI.122-EXI, 1)
S70 PRINT * "
S5@ PRINT
S2g PRINT "ATTIVITAZ":T;"¢DA HODG";ACI, 1) A HODO"; ACT. 205"
€69 FRINT "E’ UM EVENTD ";
£10 IFS1<=1 THEM £3@
£20 FRIMT "MON-";
£3@ FRINT "CRITICOD."
£4@ FRINT "DURATA PREVISTA:":ECI, 13; "IEVIAZICONE STANDARD:";
£5@ PRINT SORCE(I.Z20>
260 IF 5131 THEM 748
S7@ FRINT "PRRTENZA MOM AL PIU TARDI DI:";SCACI, 100
530 PRINT "DEYE ESSERE COMPLETATA EMTRO:":F{ACI,23)
&9 FEM LA LUNGEZZA DEL FERCORSO YIEME ACCUMULATA IN L. LA YARIAMZA IN ¥
SB6 IF LE=FCRCI, 203 THEN 726
718 L=F{A(1, 23}
'=Y+ECT, 20
@ GOTO736
740 FRINT "FRIMA PARTEMZA:";SCACI. 103 TAE(2S); "ULTIMA FARTENZR: " ;
758 PRINT FLR(I,223-E(I,10
TEG PRINT "PRIMD RRRIVO:";SCACI, 100+EC1.10; TRE(24)
776 ERINT "ULTIMO ARRIVG ";FCACI. 200
730 FRINT "TEMPO DI ATTESA:";S1
730 MEXT I
300 ERINT
213 PRIMT "LA LUHGHEZZA DEL PERCORSD CRITICO EX “iL
220 P=SORCY)
230 PRINT "PIU- O MEMNO":F
240 FRINT "INTRODUCI IL TEMPQ DI COMPLETAMENTO DESIDERATO (@ FER FIME)";
258 IHPUT D
260 IF Do=@ THEM 1818
=70 REM CALCOLA LY INDICE 2 PER LA DURATA DESIDERATA
280 Y={D-L) F
%30 REM CALCOLA L°SREA ACCUMULATA SOTTO LA DISTRIBUZIOHE NORMALE
300 REM RIFERIMEHTO: SOME COMMON ERSIC PROGRAMS. TERZA EDIZIONE. PAG. 128




g RsEHFO-CY L2, ‘2. SHERZEZV4E

4 F".-";6§I;I;- e
H Zva

T=1-F#¥{. 43
zeq IF Zx= THE
acn T=1-T
3 l[: II:'RIHT “LA PROBALITA. DI COMPLETAMEMTC DELLAR™
Sop PEINT "DURATA DI DGES":T

3 FRINT

o GOTO 248

<@1o EMD
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ALGORITMO DI TRASPORTO

Questo programma permette di trovare quale ¢ il modo piu efficace, rispetto
al costo, per trasportare una materia prima dalla sorgente alle varie destinazioni.
La materia prima puo essere di vari tipi: manufatti, persone ecc. Un programma
lineare potrebbe essere usato per risolvere questo tipo di problemi, ma con questo
programma non ¢ necessario porre i prezzi come funzioni, qui non dovete
esprimere dei dati come coefficienti di una serie di equazioni lineari.

Per usare il programma dovete sapere quante sorgenti vi sono, e la loro
capacita di generazione. Il numero di destinazioni richiesto, e la richiesta della
risorsa da parte di ogni destinatario. Infine, dovete conoscere il costo del traspor-
to della materia prima da ogni sorgente ad ogni destinazione. Il programma vi
chiedera tutte queste informazioni, quindi & necessario che voi vi organizzate
prima di avviarlo.

Se le sorgenti possibili non sono uguali alla domanda, il programma automati-
camente assegna la differenza ad una sorgente “simulata” (offerta iinore della
domanda), o ad una destinazione “‘simulata’ (offerta maggiore della domanda).
Alla fine del programma viene fornita ogni assegnazione della materia prima, il
suo costo di trasporto per unita ed il suo costo totale. Se in un dato problema
esistono delle variabili “simulate”, le assegnazioni relative ad esse vengono
segnate fuori dal programma per una vostra migliore informazione.

Note al programma

Questo programma permette nove sorgenti e nove destinazioni. Se voi volete
cambiare tale numero con un altro, modificate le linee 20 e 30 come segue:

20 DIM §(1,2),D(J,2),51(1°J,2),C(1,J),A(1,J),¥(X,2),M(3)
30 DIM R1(1),K1(J)

Sostituite I'espressione I col vostro massimo numero di sorgenti, sostituite J
con il massimo numero di destinazioni ed X con la somma del numero massimo di
sorgenti pit il numero massimo di destinazione meno 1.

Potrete inoltre, cambiare il programma al fine di ricevere i dati dallo stato
DATI, piuttosto che dallo stato INPUT. In tal caso il programma va modificato
come indicato nella sezione “Opzione”.
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Esemplo

Giovanni Scotti possiede una ditta di disinfestazione organica. Egli ha tre
aerei con capacita: 65, 150 e 80 galloni (I gallone = 4,545 litri) di insetticida,
Domani quattro fattorie devono essere disinfestate. Giovanni, sulla base delle
misure dei campi, calcola che si debbano utilizzare: 100, 45, 90 e 60 galloni di
insetticida. Poiche, ogni aereo ha diverse capacita, ed i campi sono in localit3
diverse, Giovanni stima il costo di ogni gallone di insetticida come segue: per
I’Aereo 1 sul primo campo 0,05, sul secondo campo 0,12, sul terzo campo 0,08, sul
quarto campo 0,11. Per I'Aereo 2 sul primo campo 0,04, sul secondo campo 3,03
sul terzo 0,06 sul quarto 0,04. Per I'aereo 3 sul primo campo 0,09, sul secondo
campo 0,14, sul terzo 0,13, sul quarto 0,18. Con queste entrate quale sarj
I’assegnazione per I'indomani, e quale il costo di trasporto?

Risposta: L’assegnazione ottimale ¢ la seguente: Aereo 1 sul primo campo
dove sparge 20 galloni e sul terzo campo dove ne sparge 45. Aereo 2 sul secondo
campo dove sparge 45 galloni, sul terzo campo dove ne sparge 45 e sul quarto
campo dove ne sparge 60. L’aereo 3 completera il campo uno che era stato
irrorato parzialmente dal primo aereo. Il costo totale sulla base delle entrate &
stimato essere di $ 18,25.

A DESTIMRZIOHE &
+ DESTIMAZIONE ©
DESTIMRIICNE 4
TESTIMRZIOHE 1

i DESTINRIICHE 2

i DESTINRZICHE Z
LA DESTIMRZIITHE =

DESTINARZICNE 2



CORCENTE ZEIT %

CIETO TOTALE DELLA SOLUZIOHE: ZZ.2

Problemi praticl

1. La Skinheads Motorcycle Enthusiasts Society ha tre gruppi nello stato, e
tre imminenti incontri con clubs concorrenti. Sulla base dei rapporti, la Skinheads
sa che dovra incontrare rispettivamente 35, 20 e 61 persone. I suoi tre gruppi sono
formati rispettivamente da: 75, 19 e 22 membri. La distanza in chilometri fra il
primo gruppo e la prima localita é di 35 km., fra questa e la seconda localita & di 80
km., e fra questa e la terza localita ¢ di 60 km. Le distanze del secondo gruppo
sono: 90 km. alla prima localita, 40 km. allaseconda, e 55 km alla terza localita. Il
terzo gruppo dista, invece, km 50 dalla prima localita, km 28 dalla seconda e km
65 dalla terza.

Quale sara I’assegnazione? Che distanza in km deve percorrere ogni membro
del club per giungere a destinazione?

Risposta: 35 persone del primo gruppo nella prima localita, 20 persone del
terzo gruppo alla seconda localita, 40 persone del primo gruppo alla terza localita,
19 persone del secondo gruppo alla terza localita e 2 persone del terzo gruppo alla
terza localita. Ogni membro del gruppo dovra percorrere 4,987 Km. (consideran-
do una persona per moto).

2. Data la seguente tabella quale ¢é il trasporto ottimale? E il suo costo?

Progetto Domanda Impianto Capacita
settimanale settimanale
A 170 J 130
B 250 K 200
Cc 100 L 180
Costi:

Da $aA $aB $acC

J 2 5 5

K 9 13 9

L 2 4 6



Risposta: 70 unita dall'impianto J al progetto A, 60 da J a B, 100 da K ad A,
100 da K a C, e 190 da L al progetto B.

Listing del programma

18 REM ALGORITMO DI TRASPORTO
28 DIM 5C10.2).DC18. 2>, 51¢20, 25,019, 10>, AC16, 18),Y(18, 2D . M(3D
30 DIM R1C1@d, K1(1@)
40 PRINT "ALGORITMO DI TRASPORTO"
S8 FRINT
68 PRINT “"HUMERO DI SORGENTI";
78 INPUT 52
2@ IF 52<{1 THEH 6@
9@ PRINT "HUMERO DI DESTINAZIOMI":
1e@ IMPUT D1
116 IF D1<1 THEN 26
}gg ?ENBIHTRDDUCI LA CAPACITA” DI PRODUZIOME PER OGHI SORGEMTE
148 FOR R=1 TO S2
158 FRIMT "CAPACITA” PER LA SORGEMTE":R:
168 INPUT S(R. 1>
178 S(R,2)>=5(R, 1>
188 T1=T1+S5(R. 1>
126 HEXT R
288 T2=0
21@ REM INTRODUCI LA DOMAMDA DI OGMI DESTIMAZIOHE
226 FOR R=1 TO D1
230 PRINT "DOMANMDA PER LA DESTINAZIONE":R:
24@ INPUT D(R.1>
25@ D(R,2>=D(R.1>
260 T2=T2+D(R,1>
278 NEXT R
286 REM LOOP PER INTRODURRE IL COSTO DI TRASFORTO
22@ PRINT "INTRODUCI IL COSTO DI TRASFORTO:"
388 FOR R=1 TO S2
316 REM INIZIALIZZA GLI ELEMEMTI DELLA MATRICE 51>
228 S1(R.1)>=@
338 S1(R,22=0
348 FOR K=1 TO D1
358 PRINT "DALLA SORGENTE":R:"ALLA DESTINAZIOME":K
360 INPUT C(R.K>
378 IF CCR,K)<{B THEM 358
386 NEXT K
398 NEXT R
468 REM LA MATRICE E- STATA INTRODOTTA --INIZIA LA PRIMA SOLUZIONE
418 S0=0
426 Do=6
438 IF Ti>=T2 THEN 48@
440 REM L OFFERTA DEYE ESSERE UGUALE ALLA DOMAMDA
445 REM ASSEGNA LE RIGHE E COLONME SIMULATE
450 S(52+1,1)=T2-T1
46@ S(S52+1.2>=T2-T1
470 S@=1
488 IF T2=T1 THEN S1@
490 DC(D1+1,1>=T1-T2
580 D(Di+1,2>=T1-T2
Sle D2=@
. 528 T3=6
530 REM PARTE LA SOLUZIONE COW LA REGOLA ANGOLO MORD-OVEST
548 FOR R=1 TO 52+S@
SS@ REM SE L‘OFFERTA ALLA RIGA R E“ TERMINATA PASSA ALLA FROSSIMA SORGENTE
5668 IF S(R,2>=@ THEN 778
576 REM ALLOCA OFFERTA PER LA DOMAMDA
58@ FOR K=1 TO D1+D@



REM SE LA DESTINAZIOME K E“TERMINTA, INCREMEMTA L“IMDICE LI COLOMMA

IF DCK.2>=@ THEN 76@

IF S(R.2)=0 THEN 760

IF S¢R.2»{D(K.2> THEN &30

REM POMI FUORI QUADRO SE DOMAMDA <=0FFERTA
ACR.KI=D(K, 2>

S(R, 23=5(R, 2>-D(K. 2>

DEK, 2H=8

GOTO 728

REM FONI FUDORI GUADRC SE DOMAMDA > OFFERTA
ACR.K)=S(R. 2>

DK, 20=D(K.2>-5(R. 2>

S(R.22=0

D2=D2+1

T3=T3+(ACR. KI¥C (R, KD

S1¢D2.1)>=R

S1(D2.2)=K

MEXT K

MEXT R

REM CONTROLLA LA SOLUZIONE DEL PRIMO STADIO
IF D2=52+5@+D1+D8-1 THEN 1146

REM RISOLYI LA SOLUZIONE DEGEMERE

R=@

K=0

1=0

I=I+1

IF ACS1(I.13,51<1,2>>=D(S1<1,2>,1> THEHN &7@
IF ACS1CI.10,51¢1,220¢35¢51¢1.1>, 1> THEN 3@0
R=51(I.1)

K=S1¢I.2>

GOTO 918

IF I<D2+D@ THEN 24@

REM SE R & K S0MO @, LA MATRICE NOM E‘ DEGEMERE
IF R+K=0 THEMN 1148

IF 51<I-1.2>=K THEH 2¢€@

K=51¢(I-1,2>

GOTO 1068

IF K=D2+D8 THEN 238

K=K+1

GOTO 1008

K=K-1

1628 REM INSERISCI UN HUOYOD QUADRO MELLA SOLUZIONE
181@ IF K2S1(I.23THEN 18326

I=I-1

FOR J=D1+D@ TO I+1 STEP-1
S1CT,13=51(T-1.1>
S1(J,25=51(J-1.2>

HEXT J

S51{I.13=R

S1C¢I.23=K

Y{l.1)=0

Y{I.2>=8

D2=D2+1

GOTO S8a

REM CALCOLA I YALORI RIMAMEMTI
FOR I=1 TO D1+D@
K1{I>»==-9ES

HERXT I

FOR I=1 TO S2+58
R1{I>=-9E2

MEXT I

Ri{13=0"
K1€S1¢1,200=CCS1¢1, 10, 51¢1,20)
R=1

K=1

I=1

1258 I=I+1

1268 IF K1(S1(1.2>>{>-3E2 THEN 1Z0@

1278 IF R1(S1<(I.1>>=-2E9 THEN 1338

1280 KI(S1(I.20=0C81(I, 1> .81 (1, 22)-R1(S1(I. 1)
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1228 K=K+1

1266 IF R1(¢S1(1.1>><{>-2E2 THEN 1336

1210 RICS1(T. 150=CC51(1. 10,5141, 2))-K1(51 1.2
1228 R=R+1!

1336 IF I<D2 THEN 125@

1346 IF K<DM+D& THEM 1248

135@ IF R{52+5@ THEN 1246

1266 I=1

1378 M(1>=8

1330 REM TROVA UN ELEMENTO COM L-INDICE PIU-EBASSO
1230 FOR R=1 TO S2+50

14668 FOR K=1 TO Di+D@

1418 IF R<>S1¢1.1) THEM 1450

1428 IF KLPSICI.2> THEM 1458

1420 I=I+1

14508 IF MOL2CCCRKD-RICRI-KICKY THEM 1438

1468 M(12=CC(R,KI-R1CRI-K1(KD

1568 HEXT R

1S51@ IF MC12>=8 THEN 272@

1526 REM TROYA UMA YIA PER IL QUADRO A RIGA R. COLONHMA K
1528 YOl.10=M02D

1548 ¥(1.20=M(Z)

1556 Q=1

1568 IF MC2>=52+56 THEN 13€@

1578 REM Me=RIGA CORREMTE MELLA RICERCA:M1=COLOMMA FARTEMZA DELLA RICERCA
1586 MB=Y(Q, 1)

1326 Mi1=1

1500 REM PARTE LA RICERCA RIGA

161g I=0

1620 I=I+1

1628 IF S1(I.12>M8 THEM 1678

1ed4d IF S1c1.132<M@ THEM 1ce@

1656 IF S1({I.2x>=M1 THEHW 1720

1s6@ IF I<D2 THEM 1&2&

1678 IF @1 THEM 1708

16230 PRINT "MATRICE DEGEMERE"

1600 GOTO 2226

1766 REM A QUESTO PUMTO MOM ESISTE MESSUNA RIGA FROSSIMA
1718 GOTOD 1238

1720 REM COMTROLLA CHE “(I>MOM SIA GIA“SULLA LINEA CHIUSA
1738 Xe=a

1748 FOR J=1 TO @

1758 IF S1d1.10<3 1.1 THEH 1786

176@ IF S1CI1.2X03Y0T, 2y THEH 172@

1778 kb=1

1788 HEXT I

1758 IF Hé=0 THEM 1250

1508 M1=S51CI,10+1

218 IF M1{=D1+D@ THEH 1&&@

1826 REM LA RICERCA DI RIGA E“FALLITA:FOMI LE SUCESSIYE COORDIMATE
1822 REM FER LA RICERCA DI COLOMHA

1838 P=YOE, 20

18348 P1=Y(RL 1041

15350 YR, 1»=a

1gel Y. 2h=0

1278 f=0-1

1586 GOTO 2060

1290 Q=0+1

1208 YO0, 10=51{1.1>

1918 Y@, 20=51(1.2>

1228 IF @<=2 THEN 1358

1236 REM SE UMA Y1 E“CHIUSA SU UMA RICERCA DI RIGA.ESISTE UMA ROUTINE RICERCA
1240 IF YOR,2H3=M(3> THEM 23240

1350 MI=YOR,20+1

12€0 REM RICERCA AREA COLOMMA

1378 REM P=HUMERD COLOMMA SU CUI =I FA LA RICERCA:P1=RIGA PARTEMZA RICERCA
1280 P=YoQ. 20



1a9a
>@aa
2318
2pz@
Jeds el
2840
'JU'-_B
2855
fel= (1]
~ave
a88
2020
zi@a

Pi=1
K=@
K=K+1
IF S1<K.13<{P1 THEN 2040
IF S1(K.1>=FP THEN 2120
IF K<LD2 THEN z@1@
REM ERRORE MELLA RICERCA DELLA COLONNA: ASSEGHA HUOYE COORDINATE PER LA
REM RICERCA DELLA RIGA
ME=Y<Q, 1)
Mi=Y (R, 23+1
YR, 10=0
YR, 2)=0
@=Q-1
GOTO 161@
Ke=@
REM ROUTINE DI COMTROLLO: YERIFICA I GUADRI GIA“ USATI
FOR J=1 TO @
IF S1CKL 10T, 1> THEN 2156
IF S1{K, 2039, 2 THEN 2126
HE=1
HEXT J
IF X@=0 THEM 2250
F1=S1CK, 10+1
IF F1<{=32+50 THEH Z@84@
GOTO 26850
REM E“ STATO TROYATO UN S0LO QUADRO---
REM AGGIUNGERLOD ALLA MATRICE DI PERCORSO COMNESSO
@=Q+l
PR, 10=81CK. 1)
?(@,g =51(K. 20
REM SE IL CAMMIMO CHIUDE LA RICERCA DI COLONNA. ESCI DALLA ROUTINE DI
REM RICERCA
IF Y@, 10=M{2> THEN 2348
P1=Y (&, 10+1

3 Me=Y(QR. 1)

Mi=Y{R, 22+1

GOTD 1e1@

REM TROVA IL QUADRD A FIU‘ BASSA LOCAZIOME SUL CAMMING CONNESSO
HE=RY (2,10, Y02, 200

FOR K=4 TO @ STEP 2

5 IF HB(=H(?ﬁKu13u?(K;E§) THEN 2328

HE=RCY R 1L YKL 20

2§ HEXT K

REM AGGIUNGERE E SOTTRARRE ALTERMATIVAMENTE @ DALLE LOCAZIONI DI CAMMING
REM CONNESSO

F=g

FOR K=1T0 @

3 IF K=INT(K/2)%2 THEN 2468

ACYEK, 10, (KL 20 2=ACYCK, 10, YK, 20448

GOTO 2630

ACYCK, 10, YKL 2D D=ACYEK, 1), P (K, 200 -48

IF ACYCK, 13, 7CK. 22328 THEN 2530

REM CANCELLA OGMI QUADRD A LOCAZIONE ZER®

I=0

P=P+1

REM SE P21, LA MATRICE PERDERA’ DI SIGNIFICATO SE YERRA’ CANCELLATA,
REM SALTA

@ IF F>1 THEN 2828

I=I+1
IF 141, 103K, 1) THEN 25328
IF S1(1. 200K, 2) THEN 2528

4 FOR J=1 TO D2

S10T.10=510T+1. 1)
S1CT, 2a=510T+1. 20
HEMT T

31402, 1H=0
S1(D2.20=0

2=D2-1

0 REM INSERISCI UN HUOYO RIGUADRO DAL PRIMQ ELEMENTO DI <)

I=a
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2660 I=1+1
78 IF Yao1.10251C1.10 THEN Zéea
IF ¥(1.12C51C1. 1y THEN 27668
Z IF ¥(1,20251(1,2) THEN 2668
2788 FOR J=D2 TO I STEP -1
2718 S1(J+1.12=51(J, 1)
2720 S1CT+1,2)=81(1. 2
2738 NEXT I
2746 S1<I.10=Y{1.1)
2756 S141.20=Y(1.2>
2760 D2=D2+1
2776 REM FIME DELLA RILOCAZIOME: COMTROLLG FEITERATO
2726 GOTO 1146
2796 REM MOSTRA I RISULTATI ED I COSTI DELLA SOLUZICHE
2208 PRINT
281G IF Do+30=G THEM 2278
2526 PRINT "s#% SOLUZIONE MOM BILAMCIATA %"
2820 IF DoB=& THEM 2250
2840 PRINT "ECCESS0 OFFERTA <":D(D1+D@.13;"» ASSECGHATO ALLA DESTIMAZIOHE":D1+D@
2850 IF SO=0 THEM 257@
2260 PRINT "ECCESZO DPOMAMDA <";3(52
2870 xo=a
2886 FOR I=1 7O D2
2338 PRINT "SORGEMWTE "."DEST "."# UHITAR’"."COSTO","COSTO TOT."
2208 PRINT S1<I.10. 514120 ACSLCT. 12, 51T, 200 0I5 (L. 10, ST 200,
2218 J=CO(S1(I. 10,811, 2)0¥A(51CT. 13,2101, 200
2828 IF J>6 THEN 2956
2938 PRINT "SIMULATA"
2946 GOTO 2370
2850 Ke=xe+J
2866 PRINT J
2378 NERT I
238@ PRINT
2990 PRINT "COSTO TOTALE DELLA SOLUZIOHE:":X@
3606 PRIMT
3818 PRINT
20820 PRIMT “"YUOI RIUTILIZZARE GUESTO"
3838 PRINT "PROGRAMMI COM MUOYI DARTI (S/HX":
3846 INPUT Xas$
3050 IF X@$="5" THEM S&
3860 END

S@. 10" ASSEGMATO ALLA SORGEMTE":S2+50

Opzione

Se volete evitare di utilizzare lo stato INPUT per introdurre i dati, potete
cambiare il programma e leggere gli ingressi dallo stato DATA. Cid & vantaggioso
nel caso dobbiate considerare un grosso problema di trasporto, o nel caso in cui
vogliate eseguire il programma con dati leggermente diversi, senza dover riintro-
durre le figure di sorgente, domanda e costo. Per permettere questa possibilita
modificate lo stato nel modo seguente:

OFZI0OHE

151 REMQUESTI DATI MOSTRANC LA RISOLUZIOME DEL FROBLEMA #1. IMSERITE GUI I DATI
152 DATA 65.150.88

166 READ S{R.,12

165 PRINT S(R. 1)

178 S(R,2>=5¢R, 1>

188 T1=T1+S(R,1>

198 HEXT R

200 T2=0



216 REM LEGGE LA LISTA DI DATI RIGUARDANTE LA DOMAND
558 FOR R=1 T0 D1 R DA oGNI DESTIMAZICHE
238 PRINT "DOMANDA DALLA DESTINAZIONE";R:

231 REM INSERISCI QUI I DATI DELLA DOMAMDA

232 DATA 168, 45,90,60

240 READ D(R. 1>

245 PRINT D(R.1)

2508 D(R,2>=D(R. 1>

266 T2=T2+D(R. 1)

278 MEXT R

280 REM CICLO DI LETTURA DEI COSTI DI TRASPORTO

226 PRINT "COSTI DI TRASPORTO:"

06 FOR R=1 TO 52

318 REM IMIZIALIZZA GLI ELEMENTI DELLA MATRICE 5S¢

320 S1(R.1)=8

230 S1(R.2)=0

246 FOR K=1 TO D1

356 PRINT "DALLA SORGEMTE":R:"ALLA DESTIMAZIOHE"K:

251 REM INSERISCI QUI I DATI RIGUARDANTI I COSTI DI TRASPORTO.
%52 DATA.@5,.12,.08,.11..04,.62..06..64,.99,.14,.12,.18
6@ READ CiR.K>

€S FRINT CC(R.KED

20 HEMT K

0@ HEHT R

Cancellate anche le linee da 2980 fino a 3060.
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MACCHINA SVEDESE TEORIA DELLE CODE

Questo € un problema classico in cui, vi sono X riparatori che utilizzano Y
macchine. Le macchine sono statisticamente identiche, il loro tempo di decadi-
mento segue una legge esponenziale ed ¢ caratterizzato dal tempo di decadimento
medio. I riparatori, sono anch’essi statisticamente identici, il tempo da essi
impiegato per una riparazione completa segue una legge esponenziale ed ¢ caratte-
rizzato dal suo valore atteso. Tutti gli elementi sono mutuamente indipendenti.

Questo programma ¢ utile, soprattutto, per fornire una analisi del flusso di
cassa, che permette di stabilire la fattibilita di un particolare rapporto macchina-
riparatore, quando sono stati assegnati: il salario dei riparatori, il reddito delle
macchine ed i costi maggiori.

Per usare il programma, introducete il numero delle macchine, il tempo
medio di decadimento per macchina, il numero di riparatori ed il tempo medio
necessario per una riparazione. Potete utilizzare 'unita temporale che preferite,
basta che utilizziate la stessa unita di misura per tutto il programma. Come uscita
avrete una varieta di sistemi caratteristici. Se desiderate ottenere una analisi del
flusso di cassa, dovrete introdurre anche il costo di una riparazione per unita di
tempo, il costo del possesso di una macchina (costo superiore) per unita di tempo
ed il reddito totale prodotto da una macchina per unita di volume. Potete usare
I’unitd monetaria che volete (lire, centinaia di lire, pesos, dollari ecc.).

Esemplo

La societa Ace, ha un totale di 50 automobili, le quali operano attraverso la
cittd. Le auto hanno un tempo di decadimento di 300 ore, la societa dispone,
inoltre, di tre riparatori. Ogni riparatore impiega 24 ore per riparare un’auto. In
ogni istante quante automobili ci si aspetta siano funzionanti? Quante auto
staranno iniziando la riparazione? Quanto tempo devono attendere prima di
essere riparate? Quale ¢ il tempo medio di fermata per un’auto? Quantiriparatori
sono inattivi? I riparatori costano $ 5,25 per ora (compresi i contributi ecc.). Il
costo del possesso di un’auto ¢ un costo superiore che considera il pagamento
all’acquisto, il pagamento dell’assicurazione, le spese amministrative, le spese di
deprezzamento ecc. In questo esempio il costo di possesso di un’auto ¢ di $ 36,00
per ogni mese, o di $ 0,05 per ora. Quale flusso di cassa generano le auto se esse
producono un reddito di $ 0,50 per ora?

Risposta: 37 auto sono funzionanti in ogni istante. 3 sono inriparazionee 10

attendono di essere riparate. Il tempo medio di fermata, per auto, & di circa 150
ore. Le 50 macchine producono un reddito medio di $ 0,268842 per ora.
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CARATTERISTICHE DEL SISTEMA
up, DI MACCHINE = =2
“EMFD MEDIQ DI CEDIMENTO FER MACCHINA = 200 UHMITAY I TEMPO
ar, oI RIPARATORI = 2
~zhpQ MEDIT DI RICARAZIONE FER RIPARATORE= 24 UNITA DI TEMPO
MESE B MRCCHIE FER RIFARATORE = 9. EEEEE67

ITENE DI RSSISTENDA £/ LUDTO)
HINR £ IN ATTESA DI AS:

FREAZICHE DI TEMPO IH CUI
LENZA DELLE TARATTERISTICHE

IFARATIRI = FRAZICHE D

I TEMPO IN ZUI
SECUEMZIA DELLE CARRTTERIZTI

CHE

INTRODUCD I TORETT DEL RIFARATORE FER UHITAC DI OTEMFOD. 7577 S.IS

PUCT TL C28TZ FITS0 FER CMITRC DI TEMPG. B/, DEL POSSESEC

MACTHING

i I VMR MACCHIMA CPESANTE.

MCHETSRIE

Problemi praticl

Se supponiamo che la societa Ace del precedente esempio, investa $ 65,00 per
macchina per rendere pill duraturi i motori e per fare in modo che il tempo medio
di decadimento diventi di 305 ore. Quale flusso di cassa produrranno le macchine?
Quanto tempo passera prima che la Ace abbia recuperato il suo investimento di $
3.250,00?

Risposta: Le macchine producono un reddito medio di $ 0,525136 per ora.
L’investimento viene recuperato in 18 mesi.
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Listing del programma

URICHINA TVEDEZE"
. DI OTIr AL HUMERD MATEIMG DI MARCCHINE

IL MUMERG DELLE MACCHIME: IL TZTALE IEVE ZSCERE 2107

—CRE T - - oo LI MS TR
TEMPT MEDID DI CEDRIMENTD PER UHA MARCOCHINA™:

TEMRO DI RIPARAZIGHE (FER NACCHIMAX PER UH RIPARATORE";

YARIAREILI

THEH 28

I-T3HFHRCT L RR

z 21 oI CIN STARTD I° ZE T MACCHINE SOND
20 PEINT "FUORI S0, LB DISTRIBUZICHE DIMFRCEREILITS” TTAZIO-"
418 PRINT "HARIA SUCLI STRTI OSSIBILI. IR & S/";H:" E ALTRE"
29 FRINT “"CRRATTERISTICHE INTERESSAMTI. SEGUOHO.M

238 FRINT

48 PRINT "ZTATO", "PROEABILITAS

=42 FRINT "MO. NMACCHIME MO, MACCHIME MO, RIPRRATORIM

<50 FRINT "n. e JPERRNTI IM ATTESRA INUTILIZEATI
dod FOR T=1 TO N+

"

S15 PO=PO40CTD

29 I=M-J+I

S3g IF 150 THEN S50

S40 1=0

SS¢ IF I4M THEN 570

SE¢ 1=n

S7O FRINT " " J-1.G{T0. 00,

S20 El=EL+H#0:70

S3O EZ=ES+I400T

SOB ES=EZ+C#GIT)

18 HEMT 7

£28 FRINT

30 FRINT "PER COHTIMUARE. FPREMI “C° & “RETURM-";
248 INPUT 23
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FRINT

FRINT TAEC1S); "CARATTERISTICHE DEL SISTEMA"
PRINT TABC15); " —mmm = mm oo 2
230 PRINT

FRINT
FRIMT
FRINT
FRINT
FREINT

o FRINT

FRINT
PRINT

4 FRINT

FRINT

28 PRINT

FRINT
FRINT
FRINT
FRINT
FRINT
FRINT
INFUT

1 FRINT

B FRINT

FRINT
FRINT
PRINT
FRINT
FRINT
FRINT
PRINT

0 FRINT
a4 IHFUT

IF 1=
FEINT

G FRIN
A PRINT

"MO. DI MARCCHIME =":H

"TEMFQ MEDIO DI CEDIMENTO PER MACCHIMA =";F1;"UNITR” DI TEMPQ
"HO. DI RIPARATORI =" M

"TEMPD MEDIO DI RIFARARZICONE FER RIFARATORE="/R1,"UNMITA“ .DI TEMPO"
"HUMERC LI MACCHIME FIR RIPARATORE ="iH.M

"PROE. <IL SISTEMA DI ASSISTENZA E7 WUOTOY =" Q1>
"PROE. <HESSUNA MACCHIMA E- IN ATTESA DI ASSISTEMZAN =";Po

"HUMERED DI MACCHINE OPERANTI ="iEZ2

"HUMERD LI MACCHINE IMATTIVE =" H-EZ

"MUMEROC DI MACCHIME IM LIMEA DI ATTESA =".El

"HUMERD DI WHCCH HE IM LIHEA DI ATTESA “MON YUOTRY =":EL1/(1-P@)
"T.M. TIMNATTIVITA® PER MACCHIMA =":{M-EZ)¥F1.’E3:"UHITAR” DI TEMPQO"
"TEMFO NEEIU DI ATTESA FER MACCHIMA =";E1#%F1.'E3; "UHITA® DI TEMPO"
"HUMERO DI RIPARATORI IMRTTIVI =";EZ2

"FER CONTINUARE. FREMI “C° & “RETURN‘";
of

"SCOEFFICIENTE DI FERDITAY PER MACCHIME = FRAZIONE LI TEMPO IW CUI"
" OUNA MACCHIMA E° INATTIVA COME COMSEGUENZIR DELLE CARATTERISTICHE"
" DEL SISTEMA =" E1.%

"COEFFICIENTE DI PERDITA® FER RIPARATCRI = FRAZIONE DI TEMPC IN CUI
" LN F’IF‘FIRHT;.-RE E’ IMATTIYO COME COMSEGUEMZA DELLE CARATTERISTICHE"
" DEL SISTEMA ="iE2.M

"DIGITA 1 PER AHMALISI DEI FLUSEI DI CAZSR"
" Z PER FINE"

=2 THEH 1253

YQUESTA AHALISI PRESUME CHE I RIPARATORI SIANG PAGATI ‘A° UNITA-"

T "MOMETARRIE FEE UHITAR” DI TEMFO., CHE IL COSTO FISSO DEL POSSESSO DI
"OGHI 1HE‘C‘HnNH SIA “B7 UNITA” PER UHITA” DI TEMPO. E CHE"

PRINT "UHA "TPC._HI QURMDG E- IM FUHZIOHE. E° IM GRADC DI PRCDURRE “C-°"
- fg%fr YHMITRY DI REHDITﬁ FER UNITA” DI TEMPG."
FRINT
G PRINT "IMTRECDUCI IL COSTO DEL RIPARRRTORE PER UNITARY DI TEMPO., “R°";
INFUT A
FRINT
g PRINT "IMTRODUCI IL COSTO FISSO PER UNITAS DI TEMPC. “EBY, DEL FOSSESSO
G PRINT “DI UMA MACCHINA"
INPUT E
. CRINT
FEINT "IMTRODUCI LA RENLDITA TOTALE FRODOTTA DA UMA MACCHIMA OFPERAHTE. ™

F‘PI

g FRINT

T
—“lll

FRIN
ZHD

iT "PER UMITR” DI TEMPD (OPERATIVOIM:

INFUT

.

D=CH#EZ-A#M-D#H
i FF"”’ "FLUSED DI CASSR MEDRIO GEMERATO DALLA COMEINAZIOME DIMJH
! FRIN

IF M-
4 PRINT “E":

T "MACCHINE MAHTEHUTE DR":M:"RIFARRTOR":
1 THEM 12Z

T "EMI T VIHITRY IGH’—"HRIE"
T "FER UHITAR® EI TEMPC."

11






ANALISI DI MARKOV

Questo programma calcola le variazioni che una data variabile subiri nel
futuro, in base a quello che ¢ il suo movimento corrente. Molti dirigenti adottano
questo tipo di analisi, usandola come tecnica simultanea per analizzare i concor-
renti presenti sul mercato. L’analisi di Markov ha, comunque, molte altre possibi-
li applicazioni, cié ¢ anche dimostrato dagli esempi seguenti.

Per usare il programma introducete per prima cosa quanti stati di natura
sono considerati. La seconda entrata & opzionale. Se volete sapere il cambiamento
che avverra nel tempo da stadio a stadio, dovrete introdurre il vettore proporzio-
nale alla popolazione corrente. Se, invece, siete interessati solo allo stato stabile di
equilibrio su una lunga esecuzione, dovrete introdurre il vettore con uguale
probabilita. Il numero degli elementi di questo vettore uguaglia gli stati di natura.

Il programma, chiede, inoltre, ogni cella della matrice di trasposizione di
probabilita (NN, dove N = stati di natura). Per ogni cella, introducete una
transizione di probabilita, in un capo: 0<= p<= 1. La somma delle probabilita
introdotte per ogni riga deve sempre dare 1. Quando avrete introdotto I'intera
matrice, avrete la possibilita di scegliere, se guardare nel periodo futuro oppure,
potrete utilizzare il programma per ottenere la matrice di transizione all’equili-
brio.

Il programma fornisce il vettore di equilibrio, il periodo in cui viene raggiun-
to I’equilibrio ed il primo tempo di passaggio per ogni stato di natura. Questo
tempo non viene stampato per stati ricorrenti e per stati non ricorrenti.

Note al programma

Questo programma permette un massimo di dodici stati di natura. Potete
cambiare questo massimo modificando la linea 20:

20 DIM V1(1),T(1,1),v2(1)
Dovrete sostituire la I con il massimo da voi prescelto (es. 15, 20 o 25).
Se dovete introdurre una grossa matrice, o se volete ripetere il programma

con molti dati invariati, potete modificare il programma per far si che esso accetti|i
dati dallo stato DATA, questa modifica ¢ mostrata nel paragrafo Opzione.
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Esemplo

La Caffrey Hardware vuole analizzare i suoi profitti per stabilire il proprio
flusso di cassa per crediti ai clienti. La compagnia ha 3 categorie di periodo:
corrente, 45-89 giorni, 90 giorni o piu. I profitti provenienti da quest’ultima
categoria sono considerati come profitti non ricevuti.

L’ultima analisi effettuata mostra che, per ogni dollaro di profitto: $ ,60 sono
correnti, $ ,33 sono a 45-89 giorni e che le restanti $ ,07 sono a 90 giorni o piu. Le
analisi future mostrano che dei profitti correnti il 38% ritardera il pagamento, il
45% dei profitti correnti resta tale mentre il 17% passa nella categoria 45-89
giorni. Nei profitti della categoria 45-89 giorni, il 65% ritarda il pagamento, il 25%
varia solo i ritardi del pagamento mentre il 5% passa nella categoria 90 giorni o
pit. Dei profitti della categoria 90 o piu giorni il 35% cambia il modo di
pagamento, mentre il 75% diventa un debito insolvibile.

Le categorie debiti pagati e debiti insolvibili sono “stati assorbenti”, cioé, se
un debito fa parte della prima categoria, la probabilita che esso venga pagato ¢ del
100%. Lo stesso vale per i debiti non pagati o debiti insolvibili. Quindi, “stato
assorbente” sta a significare che tutti i debiti di quello stato sono pagati, oppure
che sono tutti persi. Quale profitto sara riscosso? Quanto verra perso?

Nella seguente lista le categorie dei debiti pagati e non pagati assorbono tutti i
debiti; La Caffrey puo attendersi circa il 91% dei profitti pagati ed il 9% di perdita.

ANALISI DI MARKDY

SUANTI ZTATI DI MATURAT T

L VETTORE FOFOLAZIONE FROPCRIISHALE E° CTMOSCIUTD SZ0HXTS
CLEMEMTS L IZL YETTIRE
ELEMENRTD 2

ELEMENTD = TE!

JICI ELEMENTD 4

ELEMENTS S TEL YWETTLRE

INT I ELEMENT! M H
IHTR ELEMEHTO H z
IHTR ZLEMEN i z
INT ;UI"L-F“' ZLEMEHTE H 4
IMTRODUCI ELEMENTC i 2

IMTRODUCI ELEMEMTC
INTRODUCI ELEMENTC
INTRODUCT ELEMEHTE
IMTRODUCT ELEMENTC DI
INTRODUCI ELEMENTO LI

INTRODUCT ELEMEMTO
INTRODUCI ELEMENTO
INTRODUCI ELEMENTO
INTRODUCI El E‘I""
INTRODUCT ZLEMENTE
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—--LA FROEREILITAY 4OM RAGSIUNGE 1.0--~
FROYA A RIINTREC LA RIG

THTRODUCT ELEME
THTRODUCI ELEMENTS
INTRODUCI ELEMEWTD
IHTRODUCT ELEMEMTD
IHTRODUCI ELEMEMTS

SOLOHHA
¢ COLOKH
SLOHHA
CLOMHA

R
2 DOLIHNA

Ll

b kA RSk R T
R e e

INTRODUCT ELEMEMTS DI RICR 4 A
INTRODUCT ELEMENTOD DI RIGA 4 COLOCHH
IHTRCDUCI ELEMENTD DI RIGA 4 CCTLOHMA T 7
INTRODUCT ELEMENTO DI RIGA 4 CCLOMNA =
INTRODUCT ELEMENTO LI RIGR 4 COLOMHA

CHTRODUCI ELEMEMTO DI RISA S COLIHHA
CHTRODUCI ELEMEMTO DI RIGA S COLINHA
INTRODUCT ELEMEMTC DI RICA © COLOM

£OLSHNA
COLANHA

THTRODUCT ELEMEMTD LI RIG
(HTRCDUCT ELEMEMTO DI RICR

nenanenen

LU0D GSSERVARE OGHI
FERICDC SOTTS AMALIZI %2
e

L VETTORE POPOLAZICNE
SREOPORIICHALE AL FERICDD 2 E7:

35
b5

-t
[}

=]
=4

Lo EQNILIBRIO VIEME FAGGIUMTO AL FER
YETTORE ALL” EQUILIBRIODC

L2858

T
[531x]

=

YUOT RIUTILIZZARE DWESTO
FROGRAMMA COH HUOVI DATI <50 TH

Problemi praticl

1. Una indagine effettuata a Torino, citta della regione Piemonte, mostra un
cambiamento di orientamento. Agli abitanti & stato chiesto se essi si recano al
lavoro guidando la macchina, in autobus oppure in auto di gruppo. Per ora: il
43% va al lavoro con la propria auto, il 27% prende il bus ed il 30% usa auto di
gruppo. La regione vuol sapere come cambiera questo modello nei prossimi mesi
in seguito all’aumento o alla diminuzione del numero di bus. Il 65% di quelli che
andavano in auto continua ad usare i propri mezzi, il 20% di questo gruppo
passera all’auto di gruppo, ed il 15% passera al bus se il prezzo della benzina
continua a salire. I1 25% di quelli che usavano I’auto di gruppo dice che usera la
macchina propria, il 55% continuera ad usare I’auto di gruppo ed il restante 20%
passera al bus.
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11 12% di quelli che usavano il bus vuole passare alla macchina, il 13% vuol
passare all’auto di gruppo ed il 75% continuera ad usare I’autobus. Quali saranno
i cambiamenti tra sei mesi? Quale sara la posizione d’equilibrio?

Risposta: Tra sei mesi: il 35,5% usera la propria macchina, il 26,66% userj
I’auto di gruppo ed il 39,86% usera il bus. All’equilibrio il 32,86% usera la propria
automobile, il 26,4% usera I’auto di gruppo ed il 40,83% usera il bus.

2. Rita affitta macchine all’aereoporto di Milano ed ha due concorrenti. Lo
scorso mese Rita ha avuto 1’85% dei clienti del mese precedente, il 5% dei suoj
affari é passato al concorrente A ed il 10% al concorrente B. Il concorrente A ha
avuto ancora il 90% dei suoi clienti mentre il 10% & passato a B. Il concorrente B
ha mantenuto il 75% dei suoi clienti, il 5% é passato ad A e il 10% & passato a Rita.
Quale sara la situazione di equilibrio, se si assume di non conoscere il vettore
proporzione? Quanti mesi dovranno passare prima che un cliente che ¢ passato
altrove ritorni ad affittare una macchina da Rita?

Risposta: Posizione all’equilibrio: Rita 19,1%, concorrente A 52,4%, concor-
rente B 28,63%. In media passano 5,24 mesi.

Listing del programma

18 REM AHALISI DI MARKOY

20 DIM Y1120, T2 120, Y201y

28 REM MATRICE “1(:--YETTORE FOPO Lﬂ"'ﬁPE FR ’E“IrhﬂLr
44 REM MATRICE TC»--MATRICE TRANSIZIO i ’L:lﬂ

S8 REM MATRICE “2(x--MATRI{E YETTORE H__LhﬁMLH

8 DEF FMRC(Z)=IMTICZ#10000+, 500, 13000

78 FRINT "AHALISI DI MARKOV"

28 PRINT

38 H=1

180 FRINT "QUANTI STATI DI HATURA":

113 INPUT =

128 PRINT

136 PRINT “IL WETTORE POFOLAZICOME FROFPORZIOMALE Z° COHDSIIUTD !
148 INFUT A%

158 IF A$="2S" THEM 22

168 IF A$<"H" THEW 120

ivé REM SE IL WETTORE MHOM E° COHOSCIUTO ASEECHR UGURLE FROBALITAY AD JGHI
175 REM STATO

i@ FOR I=1 7O S

138 Vidln= FNR(I‘S)

280 MEXT I

214 GOTO “80

228 REM CICLG PER INTRODURRE LA POPOLAZIOHE FROPORZIOHALE

228 PRIMT

248 FOR I=1 7O £

258 PRINT "INTRODUCI ELEMEHMTO":I:"DEL VETTORE"

268 IMFUT widl)

278 HEHT I

=88 REM INTRODUCI LA MATRICE DI TRANSIZIOWE (MATRICECI.TO:

233 PRINT

L



408 FOR Ist TO &

310 K=a

220 FOR J=i T0 S

25 FRIN* "IHTRODUCI ELEMENTO DI RIGR":I;"COLOHNA":J:
Zag INPUT T(I.J)

o0 K=KATCL TS

368 MEXT J

370 IF K=1 THEN 41@

280 FRINT "---LA FROBABILITA” MOM RAGGIUNGE 1.6-—-"
330 PRINT "PROVA A RIINTRODURRE LA RIGA."

360 GOTO 319

416 FRINT

320 HENT 1

430 FRINT "WUOI OSSERYARE OGHI "

348 FRINT "PERIODO SOTTO AHALISI ¢S/H>"

45@ INPUT A$

468, IF A$="S" THEN 480

476' IF A$CS"N" THEN 430

420 REM CICLO PER MOLTIPLICARE IL YETTORE (i) PER LS MATRICE
425 REM DI TRAHSIZIOHE T3

430 H=N+1

Sa@ FOR I=1 TO S

S1@ V2(1)=6

26 FOR J=1 T0 5

535 REM SOMMA LE COLOMNE MOLTIPLICATE COM IL WETTORE 42
S4G W2(I3=Y2C D) +FNREVI CTO¥T (T 1)

S50 HEXT J

SE0 HEXT 1

570 REM SALTA LA STAMPRA DEL VETTORE SE MWOM RICHIESTG
S2a IF A$<I"S" THEN 628

530 FRINT

£6@ PRINT "IL YETTORE POPOLAZIOHE"

518 ETIET "PROPORZIONALE AL FERIODOI®; H;"E* "

530 FOR I=1 TO 5

546 IF A$<O"S" THEN 660

658 PRINT ¥2{I)

660 IF Y2¢I3<3V1{I» THEN 688

578 Hi=H1+1

£30 V1(I3=¥2(ID

£30 NEXT I

7oE IF M1<> 5 THEN 48

715 REM STAMPA I YALORI DEL YETTORE EGQUILIERIO

728 FRINT

736 FRINT "L’ EQUILIBRIO YIEME RAGGIUNTO AL FERIODO":H
740 PRINT “WETTORE ALL® EQUILIERIO:"

7S@ FOR I=1 T0 S

TEA FRINT FHRCVICID)

778 MENT I

7508 FRINT

200 REM STANPA LA TRANSIZIONE NECESSARIA PER LA FICCCUPAZIONE L1 OGHI STATO
10 FOR I=1 TO &

S26 1F TC1,1)=1 THEN 368

830 IF Y1{Ix{=0 THEN 8&9

240 PRINT "1° PASSAGGIO--STATO "I1:":";

850 PRINT FHRCLAVICID)

6@ MEXT 1

&7 PRINT "wUOI RIUTILIZZARE QUESTO"

226 PRINT "PROGRAMMA COM HUDWI DATI (S/H3":

220 INPUT A$

330 IF A$="S" THEN 80

219 IF AFSI"H" THEN 879
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Opzione

Se il vostro programma prevede una grossa matrice, o se volete riutilizzare i
programma mantenendo molti dati invariati, potete usare questa opzione, I}
programma in tal modo leggera gli ingressi dallo stato DATA, invece di chiedervj
di introdurre il vettore popolazione proporzionale e la matrice transizione dj
probabilita. Sostituite le linee da 170 a 350 con le seguenti linee. Togliete inoltre le
linee da 870 a 910 e lasciate la linea 920 dove di trova. Se volete rifare i
programma senza riinserire i dati relativi al vettore popolazione proporzionale,
dovete eliminare le linee da 242 a 249 se esse contengono DATI di un vettore gij
usato nell’esecuzione precedente.

OF=ZIO0OHE

REMSE IL YETTORE E- SCOMOSCIUTO ASSEGHA USURLE FROEBRLITAS AD
REM OGHMI STATO

REM SE IL WETTORE E- COMOSCIUTO, DEVI ZALTARE LE LINEE Z42-Z243
REMO I DATI DEYOMOD ESZERE LETTI FUCRI DALLA SEGUEHZA

FOR I=1 70 %

VI1CId=FHNR{1,'S)

MERT I

SOTO 206

FEM CICLO PER LEGGERE LA FPOPCLAZICHE PROPORIIONALE

FEINT

FOR I=1 TO 3

REM PONI GUI GLI ELEMENTI DEL VETTORE FROFORIIGHNALE

* DATA 4. ﬁ f

FRIMT °
FERL “1"}

FRINT Vidln

ITE HERT I

FEM LESSI LA MATRICE DI TRAMSIZICHECCRIINE I LI 70
FRINT

FDR I=1 70 2

K=

F“F I=1 TO =

REM FOHI QUI Lri MATRICE
* DRTA 1.nun.| .F‘Cfs.'-;
t DATA 25
FRINT

[rbes bt b s s
[ L Rl Bt R |
LI D R R

L,
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ANALISI DEL PUNTO DI PAREGGIO

Questo programma calcola il punto di breakven (punto di pareggio) per un
determinato prodotto, utilizzando un metodo non lineare che si avvicina di pin
alla situazione di produzione reale di quanto non faccia un metodo lineare. Esso
considera una curva di “conoscenza’ sia per i costi che per i prezzi. Questa curva
indica che in ogni periodo di produzione o di vendita doppia, i costi medi
cumulativi o i redditi per unitad devono aumentare o diminuire dell’ammontare
della curva. Il valore zero della curva, indica che non é avvenuto nessun cambia-
mento. Introducendo i diversi valori della curva per costi e prezzi, il programma
potra indicare il punto di massimo profitto.

Per usare il programma dovrete introdurre il prezzo unitario di vendita, la
“curva di conoscenza” per il prezzo di vendita, i costi variabili, la “‘curva di
conoscenza” dei costi variabili ed i costi fissi. I costi variabili sono quelli che
possono essere direttamente ascrivibili alla produzione di ogni unita, ad esempio
il costo dei materiali grezzi. I costi fissi, come affitto e salari, generalmente non
variano per ogni unita prodotta.

Esemplo

La societa SELTA produce e commercia in pompe. Le macchine impegnate
per la produzione di queste pompe e tutti gli altri costi superiori associati alla
produzione danno un costo totale di $ 10.000. Ogni unita di prodotto richiede $
5,00 di materiale grezzo, lavoro, deprezzamento macchina ecc., la societa abbiso-
gna di un maggior numero di macchine e di personale al fine di produrre pit
pompe, per tale motivo essa fa uso di una curva di conoscenza in aumento del 5%.
Il dipartimento vendite si attende un prezzo di vendita di $ 25,00 a pompa con una
curva di conoscenza in diminuzione del 5%. Quale ¢ il punto di breakeven per le
pompe? Quale ¢ il margine di massimo profitto che la societa pud realizzare?
Quale ¢ il totale dei costi e quale il totale dei redditi al massimo profitto?

Risposta: Il breakeven avviene a 1663 unita. Il margine di massimo profitto &
il 17,182%. I costi totali al massimo profitto sono $ 74.134,00, mentre i redditi al
massimo profitto sono di $§ §9.514,00.

MIALIZI DEL FUNTC DI FRRECGGID

TTEaTe T T
INTRODUC I
INTRCDUCT I
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i PEMENTO WELLA EENDITA IH
1E‘E#T: DELLE VEMDITE:

TI YRRIAEILI FER UNITA'T S

C1 | T1 AFFRENDIMENTO DEI COSTI VRRIABILICVALORI HEGATIVI INDICANg
SEiFEneiiTe SE: tosTI 1

SCRRIZPONDEMZA A UN RAIDCFRIAMENTD TELLA FRODUZIONES

INTRCGDUCT IL YALCRE TCTALE LEI €071 FISEIT 19000

PURTC DI FARESCIC = 1582 UHITAZ
r'LITﬂ TOTALE AL FUNTD DI FPARECGIC = #. 24015

MRRGINE MREEIMO DI PROFITTD TOTALE A £286 UNITARY = 17,182 &

TA TLTALE
TI TOTALI

$. 33

¥.
SRCFITTO TOTALE

¥, 15220
VLCI RIUTILIZZARE QUESTO FPROGRAMMA COW HUOVI DATI (S/HXT M

REALY.
Problemi praticl

1. Il prezzo di vendita di un prodotto ¢ $ 30,00 ed il reddito decresce del 2,5%
ogni volta che la produzione raddoppia. I costi variabili sono di $ 1,20 per unita,
ma il costo medio cumulativo aumenta dell’8% quando la produzione raddoppia.
I costi fissi sono di $ 180.000,00. Quale ¢é il punto di breakeven? Quale & il massimo
profitto?

Risposta: Il breakeven avviene a 9945 unita, il massimo profitto & del
71,185% e avviene a 246752 unita.

2. Con un prezzo unitario di $ 19,95, costi variabili di $ 4,75 e costi fissi di §
6800, quante unita dovranno essere vendute per il breakeven? (Non avviene
nessun cambiamento di costi o di prezzi. Si deve usare il valore zero della curva di
conoscenza sia per i redditi che per i costi).

Risposta: Il breakeven avviene a 447 unita.

Listing del programma

3 PRINT “HhHL}:I EEL FUNTD DI FAREGGIO

9 REM HI CALCCLANG LA CURMATURA
20 DEF FHA i3 300D
& DEF 41002 LOEIZ0+



"

T OITATEN S TIXHLIES+. 521006
'HTR’“UCI IL FREZZO UHITARICM:

:hTRLuLCI IL TAZSC DI ERCSICGHE DEL PREZZ0 UNITARIS™
"OVALCGRI MEGATIVI ‘JLICQHD UH TECREMENTO MELLA REMDITA IM

UCORRISFOHDEMZA AR UN INCREMENTO DELLE VENDITED"

TINTRODUCT IL TOTALE COSTI YARIAEBILI PER UMITA“:

HL I INDICANCG UM DECREMENTO DEI COSTI IN"
f“‘RF'”F HDENZA AD UN RACDOFFIAMENTO DELLA PRODUZICHEY"

HTRCDLCT IL "RLORE TOTALE DEI COSTI FISSIM:

" MECENTI. LA PIU BASSA. LA FILS

I FNTO UZRMDD LA RICERCA EIMARIA

W“E”“ FUNTC = IPOTESI FIU” RECEMTE. ESCE
THEH 13a

”Eﬁ HauE“Hﬁ LOULTIMA IFOTESI AL MUCYD PUNTO

ed ;-;HT’ VEBTEIHF 2+, 00
L PUNTO DI PRREGGID YIEHE TROVATO 3E RENDITA TOTALE = COSTI TOT.
4y o

Eim T
o p vy

u-

=T
[y

o PRINT
PRINT "MARGINE MASSIMO DI 'R“FIT*D TOTALE £";
PRINT "

408
LIMITI SUPERISRE O INFERIORE, RIPROVA
459

L
Ci1

RE”hTD IL PUNTC DI PARECGIO. EMETTE I RISULTATI

FUNTO DI PREEGGIT =" L "UMITR""
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LATI RIGUARDAMTI IL MARGINE MASSIMG DI PROFITTS TOTALE

T
Eéﬂ FRINT "WUCI RIUTILIZZARE SUESTD FROGRAMMA CON MUCYT DATI <57HX":
TOE IMFUT Zf
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ANALISI CON MATRICE DEI VANTAGGI

Questo programma valuta un gruppo di possibili alternative, ognuna delle
quali presenta dei benefici quantizzabili, o “vantaggi™, dipendenti da vari stati di
natura. Sotto diverse condizioni, 'ammontare dei vantaggi puo essere grande,
oppure diventare minimo. Per I’analisi dei vantaggi in condizione di incertezza, il
programma utilizza tre criteri: “Di maxi-mini” (trova ’alternativa che offre i piu
alti vantaggi), ‘““di maxi-maxi” (I’alternativa migliore nel caso peggiore), e di
“mini-maxi relativo™ (alternativa che minimizza opportunamente i costi).

Per usare il programma dovete considerare tutte le vostre alternative. Esse
devono essere considerate 'una relativa alle altre (Esempio: Voi disponete di $
20.000 e volete sapere quale fra quattro diversi investimenti & quello ottimale
rispetto allo stato variabile dell’economia). Dovrete saper stimare quale vantag-
gio si avra (positivo, negativo o nullo) per ogni alternativa in relazione ad ogni
stato. Cosi come dovrete saper stimare la probabilita che si abbia un certo stato.

Il computer vi chiedera quanti stati vanno considerati, e quante alternative
esistono. Quando introducete la matrice dei ““vantaggi’ riga per riga, partite con
I’'azione 1 sotto lo stato 1, I’azione 2 sotto lo stato 2 ecc. Dopo aver introdotto la
matrice, introducete la probabilita di ognistato, tali probabilita sono esclusive e la
loro somma deve dare 1.

Il programma mostra quale é’alternativa migliore con le regole maxi-maxio
maxi-mini. Il computer potra opzionalmente mostrare la matrice relativa. In tal
caso, esso vi fornira il massimo relativo ottimale, seguito dai vantaggi attesi per
ogni alternativa.

Note al programma

Il programma permette un massimo di 10 stati e 10 alternative. Potete
cambiare tali valori, cambiando la linea 20 nel modo seguente:

20 DIM S(N,A),M(A),R(N),X(A)

Sostituite I'espressione N con il numero massimo di stati da voi desiderato, e
A con il massimo numero di alternative desiderate.

Esemplo

Fred vuole investire un capitale sul mercato. Ha queste tre alternative: titoli,
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obbligazioni o opzioni. I vantaggi sono i seguenti:

Investimento Stato dell’economia
Recessione  Stabile Inflazione

Titoli -20 65 200

Obbligazioni 0 80 80

Opzioni -300 0 300

Probabilita 0,3 0,2 0,5

Quale sara il risultato se Fred esegue il programma?

Risposta:

AHALISI TGN MATRICE LEI WAWTACCDI

JUAMTI STSTI DI MR
SWANTE ALTERNATIVE

”HNTﬁPP'P TELL

[y

”QH'ﬁCC..
VRMTAGEIT JELL® AZICHE
U ICHE

© RIICHE

Faraks

URNTACGIO DELL® AZIONE
YANTACGIC DELL” AZISHE
VRHTRGEIC DELL S AZIDNE

[RENTR

INTRCDUCI LE PRCEAEILITA T~
INTRODUCI LE PRCEBABILITES
THTRODUCT LE FRCEABILITAS

VAMTACGID MASSIMC DI 220 T

VANTAGGID MAMMIM DI © DALL'RIIMME I

YOOI OVEDERE LA T

ITRTD H z -
AZICHE oe

AZICNE = F

AZITHE 2

WANTAGGIO MINIMAK DI 128 DALLAZITHE I
I WALORI ATTESI ZOND-

FER L7AZICME I iav
PER L7AZIOME = 56
FER LYAZICHE T €@

SOOI RIUTILIZZARE QUESTZ FROCRAMME
TOH HUOMI DATI 20HET M
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Problemi pratici

1. Un affarista considera un contratto di assistenza per il suo calcolatore. ||
contratto costa $ 100 al mese, e copre tutte le riparazioni. Poichg, il calcolatore ha
cinque anni sono necessarie piui riparazioni che in passato. Il tempo di decadimen-
to del sistema & legato al tipo di riparazioni, cioé al fatto di aver subito grosse o
piccole riparazioni; il valore medio di una piccola riparazione ¢ di $ 140, quello di
una grossa riparazione € di § 900. La probabilita che occorrano piccole riparazio-
ni ¢ dello 0,07, quella che occorrano grosse riparazioni ¢ dello 0,08. Quali sono i
vantaggi?

Risposta: Vantaggio maxi-maxi (il costo in questo tipo di problema): $ 0.
Vantaggio maxi-mini: — $ 100. Vantaggio mini-maxi relativo: $ 100. Valori attesi
(costi) del contratto di servizio: § 100. Costi attesi senza contratto di servizio: $
81,80.

2. Un ricercatore di mercato ¢& interessato alla raccolta dei responsi di un
gruppo d’opinione. Il ricercatore & pagato per ogni servizio completo. Il numero
di responsi raccolti ¢ dipendente dalle condizioni del tempo, questa dipendenza é
mostrata in seguito:

Localita Condizioni atmosferiche
o Sole Freddo Pioggia
Spiaggia 150 30 0
Porta a Porta 40 70 90
Mercato delle Pulci 80 50 5
Probabilitad atmosferiche: 0,5 03 0,2

Quale é I'alternativa ottimale rispetto ad ognuno dei tre criteri?

Risposta: Col criterio maxi-maxi ¢ I’alternativa 1 con un vantaggio di 150,
con criterio maxi-mini la 2 con vantaggio 40, col criterio mini-maxi relativo la 3
con un vantaggio ottimale di 85. Valori attesi: alternativa 1: 81; alternativa 2 : 61;
alternativa 3 : 43,5.

Listing del programma

Ll N

MLEII
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FRINT
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INPUT A%
IF A$="HN" THEM 27
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FRINT
FRINT "STATO":TAB(19:;
Al=a
REM STAMPA L INTESTAZIONE DELLA TABELLA
FOR P=1 TO H
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TTe FRINT "AZIOHE":Z; TARIL1DO.

TE2R REM STAMPA LR TABELLA RELATIVA
720 Al=@
FOR P=1

238 HEXT P

348 HEKT @

350 Al=0

258 FOR P=1 TO A

78 IF F=1 THEH 23&

228 IF WIF>>A1 THEHW 1018
328 ALl=NiP2

1988 AZ=F

1818 MNEXT

1828 PRINT

18328 PREINT "WANTAGGIO MIMIMAR DIM AL "DALL "RIIOHE".AZ

1848 FEINT

1858 PRINMT "I VALORI ATTESI SOHC:"
1968 FOR P=1 7O A

1ave Ar=c

1880 FOR =1 70 H

1020 RI=RI+(SPLROPLIRD

1198 HEXT &

1118 PRINT "PER L AZICHE":P." " AL
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ANALISI DI DECISIONE BAYESIANA

Questo programma corregge le probabilita (date come multipli di stati di
natura) in accordo con il teorema di Bayes per eventi condizionati, e fornisce le
valutazioni future di azioni possibili utilizzando una matrice di vantaggi. Questa
tecnica applica una scelta di campioni per quantita basandosi su sucessive proba-
bilita da voi introdotte.

Per prima cosa dovete introdurre il numero di stati presenti; per esempio: un
lotto di prodotti pud avere tre possibili uscite: [199% buono, i1 90% buono oppure
I'85% buono. In seguito introducete il numero di azioni condizionate possibili:
cioé, inviare fuori il lotto, inviare fuori il lotto e rivedere la macchina per
correggere il difetto oppure rilavorare il lotto e rivedere la macchina. La successi-
va serie di entrate é la matrice dei vantaggi. Introducete i vantaggi (o i costi come
numeri negativi) per ogni azione, all’interno di ogni stato. Successivamente
introducete due probabilita per ogni stato, per prima la probabilita prioritaria che
avvenga quel particolare stato ed in seguito la probabilita condizionata basata
sull’avvenimento dello stato.

Per illustrare quanto detto, consideriamo i tre casi precedenti: 99%, 90% e
85% buoni. Queste sono probabilita condizionate, in altre parole, & possibile
ottenere il 99% di buoni eseguendo una certa produzione. Quindi, se lo stato
presente & il 99%, la probabilita del 99% ¢ condizionata in base al fatto che siamo
in quello stato. La probabilita prioritaria ¢ la probabilita che quello stato avvenga
per primo. La probabilita prioritaria € la “*stima congetturale” fatta dal personale
di produzione e basata sulla esperienza.

Le ultime due entrate sono: la dimensione del campione ed il numero attuale
di ““successi’’ nel campione usato. Nell’esempio precedente se si esegue un control-
lo su 50 pezzi di un lotto di 1000 e si trovano 5 pezzi difettosi, dovrete introdurre 50
come dimensione del campione e 5 come numero attuale di successi. Il program-
ma fornisce il valore atteso per ogni azione basandosi sulla correzione della
probabilita. Voi dovrete scegliere 'azione ottimale fra questi valori, essa é quella
che usualmente minimizza i costi o massimizza i vantaggi.

Dopo i valori attesi per ogni azione il programma fornisce le probabilita
prioritarie, quelle piu verosimili e le probabilita congiunte e posteriori. Come
figura finale viene fornita la probabilitd marginale. Questa ¢ la quota “non
condizionata” o quota attesa di successo. Volendo potrete continuare, per far
questo dovrete introdurre una nuova dimensione del campione (altrimenti intro-
ducete zero ed il programma finira).
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Esempio

Il dipartimento di controllo della FIB, stima che i bulloni da essi prodotti
rientrino in tre categorie: il 99% accettabile il 90% accettabile e I'80% accettabile,
Questi tre livelli di qualita avvengono rispettivamente il 70, il 20 ed il 30% delle
volte. Il padrone della FIB stabilisce che venga fatto uno studio, che documenti
quanto la ditta perdera nel caso venga effettuata una cattiva scelta in relazione al
controllo qualita. Egli fornisce questa matrice di vantaggi:

Vantaggi se il 99% se il 90% se 1'80%
Azioni buono buono buono

Vendita del lotto — 1200 — 1800 — 2400

Revisione macchine
senza rilavorazione - 1400 — 1600 - 2200

Revisione macchine
e rilavorazione — 2000 — 2000 - 2000

Il costo di produzione del lotto ¢ di § 1200. Se il lotto & venduto e la qualita é
minore del 99% la FIB deve incorrere nei costi di merce ritornata. Se la decisione ¢
quella di rivedere le macchine, essa incorre in tempi morti, ma la quota di merce
ritornata sara minore nei futuri lotti. Se le macchine sono rivedute ed i bulloni
lavorati nuovamente, il lotto sara al 99% ed il costo restera costante. Se il padrone
della FIB esegue il programma che risultati avra? Quale sara la strategia migliore
sulla base dei vantaggi se vengono considerati accettabili 46 bulloni su 50?

Risposta: La strategia migliore & la revisione delle macchine ad un costo
valutato di $ 1.616,75. Questo campione ha il 94,8% di probabilita di fornire il
90% di bulloni senza difetti.

SMALISI DI DECISICHE BRYESIANA

AUVAMTI STATI DI MATURAT 2
FUANTE R_ OHI CQFFI:IDHHL*” 2

THTRGDUCI I DIVIIEMDI FER-

SZI0NE 1 SGTTD LD TRTC !
AZIOHE 1 SO0TTO LD ”TETE z
SZIOME 1 S0TTO LD STATC
SZI0HE 2 SOTTS LD STATO |
AZI0NE = Z07TS LO STATC 2
AZIONE 2 20TTC LO STRTO 2
AZIOHME 2 S0TTC L0 STATOD 1
AZICHE 3 =07TTO LO STRTO 2
S2I0ME 2 SCTTO LO STRTC 2
IMTRODUCT LE ¥ AMTERIORI E COWNDIZITHARLIC
PER LD STATO L
=ER LI STAT2
=CR LD STATC

INTRODUCI IL FORMATO DEL CAMPICHE <@ FER FIMEMT SE
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IMTRODUCI IL MUMERD RERLE LI FUCCETTIT 44

UM FORMRTOD DI SO

VISIONI DELLE PROEAEILIT
HhTELEDEHTf YERD

.r._,.,

HTPﬂDHPI IL EORMATS DEL 1HHFISH

Problemi pratici

1. Nell’esempio precedente, quale & il numero minimo di bulloni accettabili
che permette di vendere il lotto senza revisionare la macchina? A questo punto,
quale & la probabilita che il lotto fornisca il 99% di bulloni senza difetti? (Trovate
la risposta di prova-errore. Introducete un numero di poco superiore ai successi
dopo aver trovato la risposta).

Risposta: Il numero minimo ¢ 48 su 50, con un costo atteso di $ 1.357,59. A
questa quota la probabilita che i bulloni siano al 99% senza difetti ¢ di circa il
77,2%.

2. Nell’esempio precedente quando diventa ottimale I’azione 3 - revisione
macchine e rilavorazione del blocco?

Risposta: Se sono accettabili 41 bulloni su 50, il costo di $ 2.000 ¢ minore di
quello delle altre due alternative (vendita del lotto $ 2.203,96, vendita e revisione $
2.003,96). In questo caso si ha una probabilita del 67,03% che I'80% dei bulloni sia
buono.

Listing del programma
PR‘N* "AMALIZI DI DECISIOME EBAYESIAMA"
3 PZC40. P24, PS40, A4, 40, (3

=INT(C1#1003+, 55,1668
ANTI ZTATI DI MATURA™;

- k]l
2 ”5TH' "OUARNTE RZIONI COMDIZIOMALIM:
Za INPUT Al
8 PRINT
70 PRINT "INTRODUCI I LIVIDENDI PER:"
72 REM IHTPGWUE' LA MATRICE IEI DIVIDEWDI
'_"E‘ C!R T= 1 T|’ F 4
a FOR 1=t TO Hi
o0 “Q'U "AZIOHE™ T "SOTTO LO STATOM: X
18 IMPUT R{ILDT)
Lo MEMT T
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UINTRODOUCT LE FROBREILITAY ANTERIORI E COMDIZIONALI:"

p;—:p ) rTq'rI-nl i

1 THEW 228

"9U“HBI ITR® PRECEDENTI HOM SOMO UGUALI A 1.9,

SORMATO DEL CAMPIONE <0 FER FINEM":

HUMERC REALE DI SUCCESSIYS
ATTEZI FER IL FORMATO CAMFIOME

VERCEIMIGLIRMIA IM FS{:
H DM TIHLOGCRPE N M LS -T 1L OGO -F2CHI 20 )
GHR _q prFHEILITﬁ’ TOHGIUNTA IN Dg\‘
P k]

rROphnILITE’ COMGIUMTA IH FP3d

LoUEUCCESET IM UM
"I vQL“PI ATTESI ZOMC:™

-qa jNL-u-I__ LEUES -8 §]

EDPNHTG '|""I| . '\I: " = "

IZIOMI DELLE FRCEREILITA™™
PTD ANTECEDEHTE 'EPEZ:“'PLIHHZH COMGIUNTA FPOSTERIORE"

tvxu"T.hB 53 F101Y; TRECZ4) (PSCID S TRECIE) S F3CI)
TTRB{SEIFNR 3T P40
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QUANTITA’ ECONOMICA DI UN ORDINE

Lo scopo di questo programma ¢ quello di calcolare la quantita di ordinazio-
ne per una data voce, in modo che I'ordine risulti il pili economico possibile.
Dovete introdurre il numero di intervalli di prezzo possibili, gli intervalli vanno da
un prezzo minimo ad un massimo, quindi inserite la minima quantita, la massima
quantita ed il prezzo per ogni livello, il costo della proprieta inventariata come
percentuale del costo unitario, il costo dell’ordinazione (in dollari) e la quantita di
domanda annuale. Il programma computa 'EOQ (Economic Order Quantity) di
ogni intervallo di prezzo, e indica se la quantita e compresa fra le quantita minime
e massime del livello.

Note al programma

Pud essere utile introdurre il costo della proprietd come un ammontare fisso
di lire per unita. In questo caso fate questi cambiamenti:

MIMTRODUCT IL COSTC UHITARIO DI FROPRIETAS (F.0":
TEM RIGR DA CAMCELLARE

(TR IHDEEN CH

I vostri intervalli di prezzo possono essere computati come una percentuale
di un prezzo fisso. In tal caso fate questi cambiamenti:

IL HUMERC DI BREAK TI FREZZO DISPOMIEILE™

I IL PREZZC DELL UMITA® BRZE™:

CURMTITR MIMIMA. ZURNTITA” MASSIMA. FERCEMTUALE"

TRRIC [I FRCPRIETR o0
4 RmI0A DA CRMCELLARE

133



Esemplo

Joe & I’agente agli acquisti di una piccola industria di manufatti, egli deve
ordinare le armature per i motori da una fabbrica. Tale fabbrica offre tre intervallj
di prezzo alla compagnia di Joe: da 0 a 499 unita $ 5,00 per unita, da 500 a 999
unita $ 4,50 per unita, oltre le 1000 unita $ 3,90 per unita. La compagnia di Joe
richiede 10000 unita per anno. $ 20,00 sono necessarie per ogni ordine (corrispon-
denza ecc;). Circa il 20% del costo di una unita viene perso nell’imballaggio,
trasporto ecc. Quanti ordini, e di quante unita, dovranno essere fatti in un anno
per minimizzare i costi?

Risposta: Joe deve fare 15 ordini di 666 unita ognuno.

SL FUNTO
AL FUNTC DI

IHTRODUCT

INTRODUCT
TEODUCT
Halalels)

TTARID
UHITARRIC

INTRODUCT LA QUANTITR’ DI DOMANDA FER AHHD (2
T a

YUOD RIUTILIZZARE DUESTS PROGRANMMA COH HUOVI IATIT (2007 4

Problemi praticl

1. Se si hanno questi tre intervalli di prezzo: $ 2,50 per unita da 0 a 999 unita, $
2,25 ognuna per 1000-1999 unita e $ 2,00 per ogni unita fino a2 9999 unita. E se il
costo di una ordinazione ¢ di $ 50,00 e il costo di proprieta rappresenta il 10% del
costo di una voce. Qual’¢ I'’EOQ, tenuto conto che la domanda annuale ¢ di 5065
unita?

Risposta: L'EOQ & di 4 ordini di 1500 unita ognuno.

2. Quattro intervalli di prezzo: $ 89,00 da 0 a 9 unita, $ 82,50 da 10 a 19 unita,
$ 78,00 da 20 a 29 unita e $ 75,00 da 30 unita in avanti. Costo di una ordinazione §
75,00. Costo di proprieta 15% del costo di una unita. Per un ordine annuale di 50
unita, quale & I'EOQ?
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Risposta: L'EOQ ¢ di 2 ordini di 25 unita ognuno.

Listing del programma

18 PRIMT "QUANTITA” ECOMOMICA DI UH ORLDIHE"
Z8 REM -- CAMBIA LE DIHEHOI“”I LELLE MATRICI 20(2.h0 &
28 REM --  DOYVE H=MARSSIMO MUMERC LI INTERVALLI DI SREZC
40 DIM Qo2 180, 00145

S8 PRINT

&L PRiHT "IMTRODUCT IL MUMERC DI INTERVALLI DI FREZID FOIZIZILIM:

78 INFUT B

20 PRINT

20 FRINT "IMTRCDUCI LA MIMIMA QURHTITA . LA MASSINR ZURNTITAS Z IL ~ezooo
108 FOR I=1 TO B

116 PRINT "AL FUNTO DI BREAK DI FREZZO": I

128 IMPUT Q01 T4 G2, I3, U0Is

128 MERT 1

148 FRINT

156 PRINT "INTRODUCI IL IOSTO UNITARIG DI FROPRIETA
188 IHPUT M

178 IF H>8 THEM Zog

186 PRINT “IL COSTO DI FROPRIETA” LEYE EZSERE MACGICRE I ZERC.
128 GO0 i

268 H=H/loa

218 PRINT "INTRODUCT IL TOSTC DI UH CRDIME 4 PR

228 IMPUT =

228 PRINT "IMTRODUCI LA GUARNTITAY DI DCMANDA FER AHWG [0=FIMED"
z4@ IMPUT D

258 IF [=0 THEH 446

"
i
™

JhITR

268 FRINT
2ré REM STAMPA I RISULTATI
288 FRINT " GEQ # DI TRDIMI QURHTITR”

220 REM CALCOLA CED COM LA FORMULA FER CONI
300 FOR I={ T0 E

316 E=INTCSORCCIEDHS). CUCTI#HI 1)

320 PRINTE, INTCIVE#. 30, G401, 100 "= 802, 13,0010
336 REM ESAMINA SE GE0 RICADE ALL°INTERNG DELLA QURNTITA® I'CRDINE FER. I
335 REM FREZZD

348 IF @¢1.1:3E THEM 290

356 IF @02, 1)<E THEN 33@

3E@ PRINT

378 GOTO 408

320 REM IL EREAK DI FREZZO NOM E° DISFONIEILE A CUESTE 00C

330 FRINT"-- IMFOSSIEILE"

308 NENT I

416 FRINT

428 GOTO 230

433 REM RIFARTI © INTERROMFI IL FROCRANMA 7

448 FRINT .

450 PRINT "WUOI RIUTILIZZARE GUESTO PROCORAMMA COH HUOVI DATIT (CH0™
460 INFLT °f

470 IF Z$="S" THEH S0

420 IF Z§"H" THEM 450

439 END

1—1
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QUANTITA’ ECONOMICA
DI UNA PRODUZIONE

E utile sapere la quantita ottimale da produrre per una data voce, in modo
tale da poter minimizzare le spese. Questo programma computa questa quantita, e
incorpora simultaneamente i calcoli di vendita (nel caso in cui le unita siano

vendute prima di essere prodotte).
Per usare il programma, introducete la quota di produzione, la vendita o la

quota usata (numero medio di unita tolte dall’inventario ogni giorno), il numero
totale di unita vendute in un anno, il costo di proprieta (in dollari per unita). I
programma fornise il numero ottimale di revisioni per anno e la quantita ottimale
da produrre in ogni lotto. La quantita ottimale & quella che minimizza i costi di
revisione e di trasporto.

Esempio

La WPF produce molte vernici di colore diverso usando una sola macchina a
riempimento. La macchina produce 300 galloni di vernice al giorno, e, normal-
mente, la WPF vende 125 galloni di vernice al giorno e 35000 galloni per anno. Il
costo di proprieta ¢ di $ 0,15 per gallone. Per ogni lotto, di un certo colore,
prodotto, la macchina deve essere completamente pulita, al costo di $ 150. Quanti
lotti per ogni colore all’anno deve produrre la WPF? Quanti galloniin ogni lotto?

Risposta: Ogni anno la WPF deve produrre tre lotti di 1 1666 galloni ognuno.

TUANHTITA” DI FRODUZICHE ETGHOMICH

-
i

INTRCDUCT IL
INTRODUCT I

IMTRODUCT IL I f
INTRCDUCT

4UMERO OTTIMALE LI fUSTRlZIOHé
JPE

]
3
o
-1
e
'

YUOT RIUTILIZZARE IL FROGRAMMA COM HLUOY
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Problemi praticl

1. Una produzione giornaliera di 45 unita, con vendita giornaliera di 20 unita,
Vendita totale annua di 4000 unita, costo di proprieta di $ 0,67 per unita, costo di
revisione di $ 25,00. Che EPQ avra?

Risposta: 5 lotti di 800 unitd ognuno.

2. Se 50 unita vengono prodotte e 35 unita vengono vendute ogni giorno, se la
vendita annuale & di 6500 unita. Ed i costi di proprieta e di revisione sono
rispettivamente di $ 0,45 per unita e $ 60,00 per lotto. Quale ¢ il numero di lotti

ottimale? E quale la sua dimensione?

Risposta: 3 lotti di 2166 unita.

Listing del programma

1@ PRINT "GQUANTITA” DI FRODUZIONE ECOHOMICH"

28 PRINT

28 PRINT "IMTRODUCI IL TASSO DI PRODUZIOHE UMITA GIDRMGH™:

48 INPUT R

S8 IF R>8 THEM 108

€8 PRINT

78 PRINT "IL TARSSO DI PRODUZIOME DEVE ESSEREI SUFERICEE &2 ZERG."

S8 PRINT

28 50TO 2@

198 PRINT " INTRODUCI I FREZZI O IL THEE0 DI LSO CONITATSIORHCHM.
118 INPUT U

126 IF Ux=6 THEN 178

138 FRINT

148 PRINT "PREZZI TASSO (D US0> DEVOMD ESSERE HOM-MULLIL"

156 FRINT

GOTO 168

FRINT " INTRODUCI I FREZZI & L7UZD RHHUGCM:
INFUT H

IF Hx=Ll THEM Z4&

FREINT

FRIMT "IL TASSC ANMUC DEYE ESSERE SUFERIORE AL TAZZO CICRMALIERDY
FRINT

GCTC 170

PFéWT VINTRCDUCT IL Z0STC DI PROFRIETAC LWITRRID [f, FER LWITA™ X7
LY Llf T

IF ; -8 THEM 21D

05TC DI PEOFRIETAS LEVE ESSERE MACGGICRE LI ZERDLY

INTRODUCT IL ZOETS LI IIZTRUZICHE U4,

-8 THEM 2260
FRI HT "IL C0STC DI COSTRUZIGHE DEVE ESTERE MACSIZRE I ZERC.™
FRINT
GCTO zi0
FEM STAMPR I RISULTATI



426 REM RIPARTI 0 INTERROMPI IL FROSRAMM

138 PRINT

440 PRIMT "WoOI RIUTILIZZARE I FREOGRAMMA

458 INFUT Z%

458 IF Z#="3" THEH Z&
478 IF Z#0U"H" THEH 448
450 EMD

Bibliografia

I8 HEINTCSORCS D THHD, CIHE) DKL - IR
4z PRINT "HUMERD OTTIMALE DI COSTRUZI
413 FRINT "

"
TimMiaia

McLaughlin e Pickardt. Quantitative Techniques for Management Decisions New

York: Mc Graw-Hill, 1975.
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TEORIA DELLA STIMA STATISTICA

Lateoria della stima statistica ¢ la scienza che determina, per varie statistiche,
una stima non influenzata da figure campioni, essa stabilisce sicuri intervalli dj
stima per queste statistiche, e determina il numero di campioni che devono essere
condiderati per ridurre la probabilita di errore in queste stime massime. Il
programma seguente fornisce tali calcoli.

All’inizio dovete introdurre la dimensione del campione, la media del cam-
pione e la varianza del campione. Il programma fornisce una stima indipendente
dalla varianza della popolazione, ed inoltre fornisce, sia per la deviazione media
che per quella standard, ognuno dei sette livelli diversi di sicurezza, viene dato
anche il sicuro intervallo di stima ed il minimo e il massimo valore prodotto da
esso. Potete usare il programma su un grande numero di campioni per ridurre
I’errore della stima. Se volete calcolare la deviazione media o quella standard,
dovrete introdurre il livello di sicurezza desiderato, ed il massimo errore desidera-
to; il programma, in tal caso, calcolera la dimensione del campione occorrente.

Esemplo

Un ricercatore del governo fa uno studio per determinare quanto tempo si
deve attendere in coda all’ufficio postale. Prende 100 campioni, la durata d’attesa
media sui cento campioni, & di 15 minuti, e la varianza del campione é 2,02. Ad
ognuno dei sette livelli di sicurezza quale ¢ il minimo e quale il massimo della
deviazione media e di quella standard? Quanti campioni deve considerare per
avere il 99% di sicurezza che I’errore nella media non sia maggiore di 0,27

Risposta:

TECRIA DI STINMA STATI
INTRODUCT IL HUMERD

T o188

AH'PG“UEl LA MEDIA LDEI CAMFIONI

TICA
NHMPIDHI FPREZI IN CINZIDERRIZICHI

Hl-l

INTRODUCT LA YARIANZA DEI CAMPIOHI
~'2. a2

STIMA MOM DEVIATA DEL SIGMA o0
JARIAMZA TELLA FGPOLAZIONE
INTEPVALLT DI AFFIDAEILITA®

IYELLD LI FILS O
AFFIDABILITAY
)
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INTERYALLI DI AFFIDAERILITAY ZTIMATI
FER LA DEYIAZIOME STAMDARD:

=e)
=5
e
fis]
a
3

LS

N
wen

o TP

WUDT UM CALCOLD DELLA LARGHEZZA
DEL CAMFIOME CHE IEYI PREHLDERE
FER RIDURRE L ERRORE DI STIMA
ﬁDHUHﬁ QUANTITR® MAZZIMA J3.H:

-
IHTRDDUE; IL LIVELLD I wa.;nE
CFRA LE Z0LE SCELTE FRECEDEMT

2 PER 50, 3 FER 78, 4 FER 34, 5
§ PER 35, £ 7 PER 35
; RUD“L. IL MASSIMD ERRCFE DI Z7IMA DETIDERATC

a:HI ESAMINANDO LA MEDIA <M: O LA
DEYIAZIOHE ZTAMDRRD <237

TH

AL _IYELLD DI AFFIDRE
SHREEEE HECESZARIZ A
TIMA

DELL"ERRCRE DELLA MELIR

MOM SIA SUPERICRE A .2

HOM HRI ALTRI CALCOLI <3h.

ALTRI ©OH LD STESSO CAMFIOHE <10
2 CON UNR HUOWA CAMPICHATLRA

s PERCEHTL -

MERE 141 CAMPTONE B'

Problemi pratici

1. Usando i dati precedenti, quanti campioni vanno considerati per ridurre
’errore della deviazione standard a 0,75 con un livello di sicurezza del 99%?

Risposta: 1204
2. Se tutti i dati sono gli stessi del problema precedente, quanti campioni
vanno considerati per ridurre I’errore nella media a 0,1 con un livello disicurezza

del 95%?

Risposta: 784
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Listing del programma

1@ PRINT "TEORIA DI STIMA STATISTICA"

28 DIM CO72.F(72

2@ FOR I=1 TG 7

48 RERD CCIM.F(I

S8 MERT I

Eg ?ﬁégz ;IHTRDDUCI IL HUMERO DI CAMFIONI PRESI IN COMSIDERAZIOMI™
28 FRINT "INTRODUCI LA MEDIR DEI CAMPIONI"

28 IHPUT &

188 FRINT "IHTRODUCI LA YARIAMZA DEI CAMPICNI

1l@ INPUT Sz

128 Si=SI%M(N-1)

120 PRINT "2TIMA MOM DEYIATA DEL SIGMA QUADRO"

148 FRINT "WARIAMZA DELLA POPOLAZIOHE =":3Si

156 S=S5QR{S1>

228 S3=5/S0R(HD

238 FRIMT "INTERVALLI DI AFFIDAEILITA“ STIMATI PER LA MEDIA:"
288 FRINT

316 PRINT "LIWELLO LI FIUS O

328 PRINT "AFFIDABILITA "." MEHO", , "MASSIMO", , "MINIMO"
338 FOR I=1 TO 7

3468 FRINT " "iCCIX, FOIN#SZ.M+F (10453 H-F{I #3533

258 NEKT I

368 PRI

NT
378 PRINT "INTERVALLI DI AFFIDAREILITA” STIMATI"
328 PRINT "PER LA DEYIAZICHE STAMDARD:"
320 FRINT
488 FOR I=1 TO 7
10 J=F{IX¥S/SERC2HHD
426 FRINT " "iC(I).J.5+1.5-7
438 HEXT I
448 FRINT
450 PRINT "YUOI UN CALCOLQ DELLA LARGHEZZR"
460 FRIMT "DEL CAMPIONE CHE DEYI PREMNDERE"
476 FRIMT "PER RIDURRE L“ERRORE DI STIMR"
450 FRINT "AD UHA QUANTITA MASSIMA (S MH>"
428 IHPUT E#
SB0 IF B#="H" THEH V2@
o18 IF B$C"S" THEH 456
S2@ PRIMT "IMTRODUCI IL LIVELLO DI AFFIDABILITAR” DA TE SCELTO"
S36 PRINT “{FRA LE S0LE SCELTE FRECELDEMTI>. 1 PER S@."
546 PRINT "2 FER 63. 3 FER V6. 4 PER 286. 5 PER 5@."
545 PRINT "& FER 35, E 7 FER 33"
558 INPUT J
SE@ PRIMT "IMTRCDUCI IL MASSIMO ERRORE DI STIMA DESIDERATO"
578 IHPUT M
588 PRINT “"STAI ESAMINMANDO LA MEDIAR <M» O LAY
. 528 FRIMT "DEVIAZIOHME STAMDARD (5>7"
s8@ INPUT C#
€18 IF C#="S" THEN &28
c2@ IF C¥C:"M" THEN 538
548 HI=INTC(CSHF T MO 120 +1
€58 GOTO &28
650 HI=INTCI(FCIDHE MI 12020 +1
£28 PRIMT "AL LIVELLO DI AFFIDAEBILITA” PERCEMTUALE DI":C{J>
706 PRINT “SAREEBE MECESSARIO ASSUMERE UM CAMPIONE DIM;
718 FRIMT MH3:"PER ESSERE SICURI CHE LA YOSTRA STIMA"
v28 PRINT "DELL“ERRORE DELLA ™:
728 IF C4="Z2" THEH 7e@
748 PRIMT "MEDIAR"
vSE GOTO FRe
TED FRIMT "DEYIARZIOHE STAHDARD
778 PRINT "MOM SIR SUFPERIORE A":M
78@ FRINT "HOM HAI ALTRI CALCOLI <@>."
T8 PRIMT "ALTRI CON LO STESSO CAMPIOME <1)"
2860 PRINT "0 COM UHA HUDYA CAMFICHATURA (27"
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218 INPUT Y

226 IF Y=1 THEH 440

2668 DATA S8. 8,6744302454372
210 DATA 60. 8.2416214285714
920 DATA 78. 1.836433523447¢
330 DATA 2&. 1.281S515665516
248 DATA 2@, 1.&6448536821785
250 DATA 25, 1.2523541925641
260 DATA 292, Z.575827586z07
233 END

Bibliografia

Harnett. Introduction to Statistical Methods 2da ed. Reading, Mass.: Addison-
Wesley, 1975.

Spiegal. Sratistics. New York: McGraw-Hill, 1961.

144



STATISTICA

Questo programma analizza dati raggruppati e dati non raggruppati, e
fornisce ventisei statistiche: misura della tendenza centrale, varianza, devianza,
kurtosita e correlazione.

Quando eseguite il programma introducete la popolazione totale (se & cono-
sciuta) o zero (se essa & conosciuta). Se i dati sono in gruppo introducete “G", se
essi non sono raggruppati introducete “U”. Il passo successivo & quello di
introdurre la frequenza, seguita dal valore osservato a quella frequenza. Dopo
'ultima voce introducete il valore di frequenza zero. Se introducete dati non
raggruppati, introducete anche le osservazioni, dopo la ultima osservazione
introducete 9E9. Il programma calcola e mostra le statistiche, indica inoltre quelle
impossibili sulla base delle entrate.

Note al programma

Questo programma accetta un massimo di 250 osservazioni raggruppate o
non raggruppate. Per cambiare tale massimo, modificate le linee 10 e 15 del
programma come segue:

10 DIM S(40),X(1),Y(1),Z(1)
15N1 = |

Sostituite ’espressione I con una costante uguale al numero massimo di
osservazioni desiderate.

Esempio

Randy ¢ il disk jockey di un locale. Nella settimana ha fatto una lista in cui
sono valutate alcune canzoni su una scala da 1 a 10. 100 ascoltatori sono chiamati
a dare un punteggio ad un disco, i risultati dell’inchiesta sono i seguenti:

PUNTI NUMERQO ASCOLTATORI
13
6
2
4
10
13
22
18
10
2

OO~ U&aWN =

—
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Nel lessico di Randy, una canzone con una media di 7 punti o piu & “la pit
gradita”. Se la media é tra 5 e 7 la canzone ¢ detta “‘ben piazzata”. Se la media ¢
sotto i 4 il disco ¢ tolto dell’ascolto. Sulla base dei dati mostrati, quale sara la
classifica del disco? '

Risposta: Questo disco rientra nella categoria dei ““ben piazzati, la sua media
¢ di 6,59.

STATISTICHE
INTRODUCT LA POFOLAZIONE TOTALE <O=SCOMSCIUTAMT 13T
I DATI S0HO RAGGRUPPATI <G O HOH RAGGRUFFAT

5}

1 2070
INTRODUCI LA FREQUENZR, GUINDI IL WALORE ¢@.0 FER FINE)
COPFIA MO. 1 7 !

17 . 4
COPFIA MO. £ 7 5, Z
COPFIA HO. 2 7 2 . 2
COPFPIA HC. 4 7 4 . 4
COPPIA HO. S 7 18 . S
COPPIA HO. & 7 13 . &
COFFIA HO. 7 7 22 . 7
COPPIA HO. & 7 18 ., &
COFFIA HO. 2 7 1@ . 3
COPPIA HO. 18 T 2 . 18
COFFIA MO. 11 78 ., 8

RISULTATI TABULATI COME SEGUE:

POPOLAZIOHE TOTALE: 1o@

I DATI SOMO:RAGGRUFFATI

HO. DI CAMFIONI: 186

SOMMA DEI CAMPICHI: S22

MEDIA: S5.83

SOMMA DEI GUADRATI: 4677

DEYIAZIOME MEDIA: Z.141

MEDIAMA: &.526262632

YARIANZA: &.7E163336

DEYIRZIONE STAMDARD: Z,&0485452

STIMATORE MON DEVIATO DELLA YARIAMZA: &.3843253532
DEV. STD. USANDO GUESTA VARIAHMZA: 2.61717327

ERERORE PROBABILE: 1.7S648874

ERRORE 5TD. DI MEDIA: .2&81717327

COEFF. DI VARIAZIOHE: 44.6664584 X

TERZO MOMENTO AYENTE FPER POLO LA MEDIA:-11.3246726
QUARTO MOMEWTO AYENTE FER POLC LA MEDIA® 185, 233543
MOMENTO COEFFICIENTE DI ASIMMETRIA: -,E67E543188
MOMENTO COEFFICIENTE DI KURTOSIS: 2, 30425653
STIMATORE HOM-DEWIATO DEL TERZO MOMEMTO CEMTRALE -12.3126735
ERRORE STAMDARD SULLA MEDIA COM FATTORE

DI CORREZIOHE FER POPOLAZIONI FIMITE: @

SECONDO COEFF. DI ASIMMETRIA DI PEARSOH: -, 87cc@5o23
CAMFO: 32

IMDICE DI DEVIAZICHE MEDIAR FRODOTTA DA

M.A.E. E DEVIAZIONE STANDARD: 1.83044307

Problemi praticli
1. Le letture metriche diuna cisterna sono: 12,98-13,001-18,25-4,4-9.8-11

-14,5-12,7 - 7,2 - 6,1. Quale & la lettura metrica media? Quale ¢ la deviazione
standard?
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Risposta: La lettura media ¢ 10,9831, la mediana & 11,85. La deviazione

standard é 3,998.

2.Un ospedale vuole una statistica relativa all’insorgenza di malattie cardia-

che in un paese. La seguente tabella mostra I'etd ed il numero di malattie
diagnosticate relativamente a quella eta:

ETA’ CASI| DIAGNOSTICATI
(su 1000 persone)
0-5 6
6-10 5
11-20 3
21-25 8
26-30 7
31-35 12
36-40 17
41-45 19
46-50 30
51-55 35
56-60 43
61-65 50
66-70 61

Qual’é I'eta mediana dell’insorgenza di malattie cardiache? Se sono stati

valutati 1200 casi. Quale ¢ la misura della devianza su questa popolazione, di
quanto devia alla destra il valore medio? Quale ¢ I’errore standard della media?
(Dovete aumentare la dimensione della linea 10 fino al nuovo massimo di 300).

Risposta: L’eta mediana ¢ di 58 anni. La deviazione ¢ — 1,261. L’errore

standard & di 0,90324.

Listing del programma

1 PRIMT "STATISTICHE"

a6

2 PRINT

DIM SC480, 82580, Y2580, 2(256

REM H1=DIMENSIONE LI ¥. Y & CZ

Hi=25a

FOR I=1 TO 48

SCIy=@

HEXT I

S1=8

FRINT "INTRODUCI LA FOPOLAZIONE TOTALE <O=SCONSCIUTAN":
INFUT T2

FRINT

FRINT "I LDATI S0MHO RAGGRUFPATI <53 O HOH RAGGRUPFATI {Ha":
INFUT U

1007 IF U$="G" THEN 440

184 REM ----DATI MNOM RAGGRUFFATI
1as J=1
118 PRINT "WOCE HO.":J:
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REM-INTRODUCI SE2 DOFOD L7 ULTIMA YOCE
IHPUT H(J

IF M(JIX35E9 THEM 158

J=J-1

GOTO 120

REM-CALCOLA IL MUMERC DI “OCI
S{15=5(1)+1

REM CALCOLA LA SOMMA DELLE “OCI
S(2)=5¢2)+X(I)

REM-CALCOLA LA SOMMA DEI QUADRATI
SC4I=5 040 +H TR (T

J=J+1

IF J{HL THEN 1@

REM-CALCOLA LA MEDIA

S(3r=5(2>,5(1>

REM-CALC. DEVIRZIOHE DALLA MEDIA
SCS)=ABS(S(3-H (I

REM-CALC. LA SOMMA DELLE DEYIAZICHI
S{er=5(B2+3(5)

REM-CALC. IL CUBO DELLA DEYIRZICHE
S(2H=(H(Ih-5(33213

REM-CALC. LA S0MMA DEI CUBI
S(=0(3+5(8)

REM-CALC. LA QUARTA FOTEMZA DEL.LA DEVIAZIONE
SC1@r=(HCI-5(32 14

REM-CALC. LA SC0MMA DELLE QURRTE FOTEMZE
S{1L0=8011 2+ 010)

REM-CALC. LA DIEYIAZIOME MEDIA
S(PI=5(63.'511)

REM USA IL METODO ZHELL-METZHER FER
REM-SISTEMARE I DATI IW ORDIME CREZCEHTE
Mi=5C1)

MI=INT(M1. 2>

IF M1=0 THEM Zz7@

K=5{1>-Ml

J=1

I=J

L=I+M1

IF R{Id<=H(L> THEN 355

W=KiI2

HOId=KLD

HiLy=H

I=I-M1
IF I»=M1 THEN 328
J=T+

IF J>K THEN 295

GOTO 315

REM-CALC. LA MEDIAHR

IF 5¢13,°2=INT<5¢12,'2> THEN 410
REM M. DISPARI DI VOCI
M=5(13,'2+.5

SC125=H(MD

GOTO 240

REM NO. FARI DI YOCI

M=5(1).°2

SC12I=(NCHI #1032

GOTO 546

REM -—--DATI RAGGRUPPATI----
PRINT “INTRODUCI LA FREQUENZA. SUINDI IL “ALORE /9.0 FER FINE)"
=1

FRINT "COFPIA HO.":J:

REM-INTRODUCI @.& DOPD L° ULTIMA WOCE
INPUT Y(TN, 2033

IF Y(I)=0 THEN S2%

REM-CALCOLA IL MO. DI CAMPICHI

EIS L=t BES IS S

S1=31+1

REM-CALC, TOTALE DEI YALORI
SOZI=S I+ T 2T

REM-CALC. ZOMMA DEI GUATRATI



S8 S(40=3{40 N CTRZI TR

S2g I=J+1

S25 IF J<=H1 THEH 4%¢

523 EEM-CALC. MEDIA

538 S(3M=5(2) 5000

S48 FOR J=1 TO =415

543 REM-CALC. LA DEYIAZIOME ASSCLUTA

558 S(Sr)=Y(J)¥ABS(S(3)-Z{1):

555 REM-CALC. SOMMA DELLE DEVYIAZITMI RIZCLUTE
SEB S(E)=C(62+5(5)

56 REM CALC., CUEC DELLA DEVIAZICGHE

STE SOBH=Y IR (T(IN 503010

S8 REM-CALC. =ZoMMA DEI CUEI

G20 S{3r=E(90+30

S22 EEM-CALC. LA QUARTA FOTEMZA DELLE DEVIAZIOHI
S28 SCle=Y T RCTOTN-5030 0 14

S23 REM-CALC. SOMMA DELLE GURRTE FOTEMZE
s0@ S(11=5{115 #3180

£16 MEXT I

&13 REM-CALC. LA DEVIAZIOME MEDIA

E28 S(TI=S(En T

228 REM USA IL METODO SHELL-METZMNER FER

£25 REM-SISTEMARE I DATI IM ORDIME CRESCENT
236 Mi=S1

=35 Mi=INTIMi 2}

&44 IF Mi=8 THEM 748

0y
oy
L]
Y T

oy
' |
[

o
L

AW AILTN U nn

I=1-M1

785 IF Ix=1 THEN &&@

vig J=J+1

715 IF J:K THEM 635

v20 GOTO 855

733 REM-CALCOLA LA MEDIAMA

T40 T=4

TS K=1

ved IF T+Y(KMZE{10.°2 THEH 0@

TES TETHYOKD

TTE K=K+l

TEG GOTO TEd

785 IF K{=S(1) THEM 7SO

200 SCIZd=(ZdRY+Z{K-100 2+ C(ZCRI-ZCK-10 0 Y (KD 2 (S0 0°2-TD
248 H=S(1>

256 PRINT "RIZULTATI THBULATI COME SEGUE:"

260 PRINT "POFPOLAZICME TOTALE:":

574 IF T9=0 THEN 20@&

330 PRINT T2

220 GOTO 214

280 PRINT "SCOHOSCIUTA.-MOH INMDICATA®

383 FREINT

218 PRINT "I DATI pONO-":

2@ IF U4="0" THEH 354

238 PRINT "HOM RAGGRUFFATI™

346 SOTC 2ed

250 FPRINT “"RAGGRLUFFATI"

260 FPRIMT "MO. DI CAMPIOMI:":S(1)

378 PRINT "SOMMA DEI CAMPIONI:":S{2)

228 PRINT "MEDIA:".5:32
228 PRINT "SOMMA DEI @UARDRATI
1893 PRINT "DEVIAZIOME MEDIA .-
1918 FRINT "MEDIANA:":S(12)
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o4
1 18ve

o THE

"iTiidl

ﬂ DhE STAHDARD " 2015
HEH 1113
I COM CORE. SHER, " Z01&2
HOH LEVIATD LELLA YARIANZA:":S<172
'“HPTD

FIESTA VARIAMZA- " S50180

TIoRY=S0R

5 PEIHT "E|

FETHT o7

1 S¢23i=5

o
FRTIT “GLARTA MONENTO AVENTE FER FOL LA HEDTA-"(23)
IF U§="G" THEM 1389
P

ﬂﬂhEH O AYENTE FEF POLD LA MEDIA:":5022>

] .q*{RTEF'5(1?ﬁ+ fiPRsC EERE Jo8 B
MOMEMTC USANDC LA ZORRE. SHEF. "

i 4 E} Q.?"

13EFF"'ENTE DI ASIMMETRIA: " 5{255
PPN S=18 behlep]

"EH G COEFFICIENTE P; EURTOSIS: "5

=7 ZEY¥NTED TN 3 IH-2

PPIJT 'QTTNHTqRE HOM-DEYIATO DEL TERZO MOMENTO CENTRALE: " S<Z73

IF 73=0 THEN 14

{=.00#TD THEH 1420

SLZAIHERARC TN T3=1 55

"ERRGEE STANDARD SULLA MEDIA COH FATTORE"

CORREZICHE FER POPOLAZICHI FIMITE:":5<25)

=]

RFE;IuNE MR FER FOPOLAZIONI FINITE"

csn;a "';hﬁ: ASIMMETRIA DI FEARSON: 5123

7] = ; w&Eo* C1502

1518 PRINT "THT CE 1 WE”IH:IHHE MEDIR FRODOTTA DR
1528 PRIMT "M.A.E. £ DEVIAZIONE STRMDARD:".Z{ 31?
1530 END

Bibliografia

Mendenhall, William, e altri. Statistics: A Tool for the Social Sciences. Belmont,
Calif.: Duxbury Press, 1974.

Spiegal Statistics (Schaum’s Series) New York: McGraw-Hill, 1961.
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STIMA NON INFLUENZATA
DI DEVIAZIONE STANDARD

Il concetto di stima statistica non influenzata della deviazione standard non &
molto usato nella statistica. Tuttavia in accordo con il matematico russo Sveshi-
nov, la stima non influenzata della deviazione standard ¢ data dalla seguente
formula:

N
~ 1 a2
cr"‘l'u.l\/1~~|—12{"i X

J=1

dove

N-1 F(NF;_‘)

r(z)

Nel termine K~ il numeratore ed il denominatore della frazione alla destra sono
funzioni di gamma, che (poiché N pud essere sia pari che dispari) vengono date
una volta per intero ed una volta per un intero e mezzo. La funzione gamma diun
intero € definita come fattoriale dell’intero meno uno. La funzione gamma di un
numero non intero € simile; per esempio, la funzione gamma di 4,5 é:

Ky = 2

3,5x2,5x1,5x " (1,5)
dove la funzione di 1,5 & 0,8862269255.

Per usare il programma introducete il numero di campioni, e la somma dei
quadrati della deviazione. Il programma fornisce la stima non influenzata della
deviazione standard, e vi chiede se volete altri conti. NOTA: Potrete introdurre un
problema con molti campioni anche su piccoli computer.

Esemplo

In una classe di 35 alunni, la somma dei quadrati della deviazione della eta &
3,156. Quale ¢ la stima della deviazione standard?

Risposta: 0,30691769
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CHOINFLUENIRTA I IE”Iﬁ”‘CH STRHDARD
CORAMMA CALZOLA LA 571IM
UEHZATR DEL_A DEVIARZ -'E

= VARIABILI SCMC DISTRIEUITE HORMALMENT

INTRCDUCI LA SOMMA TEI QUADRATI
gEL_. TEVIRZICOHE

CI IL HUMERD DI CAMFITHI

€FLbE“ HTH DI DEVIARZICHE

IR AT T

Probleml pratici

1. Se 40 campioni hanno una distribuzione di random, e la somma dei
quadrati della loro deviazione ¢ 9,63 quale & la stima non influenzata di deviazione
standard?

Risposta: 0,500108774
2. In un gruppo di 26 campioni con distribuzione di random, la somma dei
quadrati della deviazione ¢ 34,953. Quale ¢ la stima non influenzata di deviazione

standard?

Risposta: 1,1943016

Listing del programma

S PRINT "STIMA HOM INFLUENZATA DI DEVIAZICHE STRHDARD"
i FEINT "QUESTO FROGRAMMA CALCOLA LA STIMRY
28 PRINT "MOM IMFLUEMZATA DELLA DEVIAZICHE"
30 PRINT "QUANDO LE YARIABILI SOMO DISTRIEBUITE MORMALMENTE"
48 FRINT
S@ PRINT "IWTRODUCI LA ZO0MMA DEI QUADRATI"
&6 PRINT "DELLA DEVIRZIONE"
78 INFUT S
20 PRINT "INTRGDUCI IL HUMERD DI CAMFIOHI®
28 INPUT H
33 REM-CALCOLA IL TERMIME RADICE CUADRATA
106 A=SQR{S/(H-13D
183 REM-CALC. IL MUMERATORE DEL TERMINE K-SUE-H
18 E={(H-12/20-1
138 GOSUER 106
160 H1=G
163 REM-CALC. IL DEMOMINATORE DEL TERMIME K-SUE-H
178 B=(H/23-1
218 GOSUE 1606
226 DI=G
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256 PRINT "STIMA MOM IMFLUEMZATA DI DEYIAZIOHE®

ZEG FRINT "STANDARD=";A%{H1#SQRCCH-12.23,'D1

278 PRINT "ALTRI CALCOLI 7 CZ/HMM

8@ INFUT Y¥#

228 IF Y$="S" THEHN 50

@ COTO 1158

229 REM-SOTTOPROGRAMMA FUMZIOHE GAMMMA DI UN INTERO
@ o=

=1
1810 IF BCHIMTCEB) THEM 1180
igz@ FOR I=2 TO E
1630 G=G¥I
1646 HEKT I
1858 RETURHN
1892 REM- SOTTOFROGRAMMA FUMZIONE GAMMA FER UH
1832 REM-INTERQ E MEZZ0
1166 FOR I=E TO 1.5 STEP -{
1110 G=G#I
1126 HEXT 1
1136 G=G%0, 3862269255
1148 RETURM
1158 END

Bibliografia
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CHI-QUADRO

Il test del chi-quadro in statistica, mostra la compatibilita fra le frequenze
osservate e le frequenze attese o teoriche. Per esempio, supponiamo di lanciare un
dado per saggiare se esso & ben fatto, o se & inclinato. Lanciamo il dado 60 volte,
segnando i risultati ogni volta. Se il dado ¢ ben fatto ci attendiamo che ogni sua
faccia esca circa dieci volte nel test. Ma dato che gli eventi reali, non sempre
corrispondono alle attese teoriche, non ¢ detto che cid accada. Il test chi-quadro ci
da la determinazione media fra i valori osservati e quelli teorici, se tale media ¢
molto divergente non si pud considerare il dado ben fatto.

Chi-quadro ¢ determinato come segue:

dove O rappresenta la frequenza osservata ed E la frequenza attesa. Gli statistici
hanno determinato che il chi-quadro deve essere inferiore ad un certo valore (il
valore critico 5%), affinché due risultati siano compatibili, cioé, abbiamo il 95%
positivo. Questo programma mostra se i risultati reali cadono in questo livello di
sicurezza. Il programma utilizza anche la correzione Yate (la quale & preferita da
alcuni studiosi di statistica) per controllare i risultati. La formula del chi-quadro
con la correzione di Yate é:

Il programma controlla anche i risultati molto buoni (al disotto del valore
critico 95%), facendo un lavoro di critica sui risultati stessi.

Il programma chiede come prima cosa se la frequenza attesa & una costante,
Nell’esempio precedente, ci aspettiamo ogni faccia dieci volte, quindirispondere-
mo “si”” a questa domanda, ed introdurreno 10 come costante. Quindi introducia-
mo la frequenza osservata per ogni faccia, introdurremo 99999 dopo l'ultima
frequenza. Se la frequenza attesa non ¢ costante, il programma vi chiedera i gruppi
di frequenze attese e osservate. Dopo I'ultimo ingresso, introducete 99999,1 per
terminare la sequenza.
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Il programma fornira il chi-quadro, sia con la correzione Yate sia senza tale
correzione, e indichera i gradi di liberta. Indi controllera ogni statistica sui valori
critici del 5 e del 95%, e scrivera i risultati.

Esemplo

Supposto che il risultato dei 60 lanci del dado dell’esempio precedente sia:

Faccia Atteso Reale
1 10 9
2 10 8
3 10 12
4 10 10
5 10 13
6 10 8

Quali sono i risultati del test del chi-quadro? Il dado pud considerarsi ben
fatto?

Risposta: Il dado puo considerarsi ben fatto.

CHI-GURDIRD
IL TOTALE DELLA FREQUENZA ATTESA E°
'G;THNTE CSAND

TNTRDDUCI LA FREQUEHZA ATTESAR COSTAMTE

iNTPGDUEI LE FRERUEMNZE OSSERYATE UMA AD
UHA COME RICHIESTO IM SEGUITO

INTRODUCI 22332 FER FIMIRE

?9

NENEN PN
O = s e O
Lo (]

2
Pl
i
o
rid
i

CHI-QUADRO PER QUE:TE
DESERVAZIONI = 2.2

COM S GRADI DI LIBERTA“

COM LA CGRREZIDHE DI YATES. CHI
QUADRD = 1.

IL “ALORE CRITIED AL 5% DI CHI
QUADRD E- 11.671

DI CONSEGUENZA L-IPOTESI MOM YIEME
RESFIMTA AL YALORE CRITICC DEL 5%

Probleml pratici
1. Gli studenti di genetica di una classe fanno un esperimento per controllare

la teoria classica di Mendelin. Questa teoria prevede che certe caratteristiche
biologiche appaiono nelle speci sotto controllo con rapporti 9:3:3:1. Sui 1600
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campioni a disposizione degli studenti, le caratteristiche appaiono 904,297,302 ¢
97 volte rispettivamente. Sono compatibili questi valore con la teoria?

Risposta: Il risultato del chi-quadro & 0,1511, quello del chi-quadro con
correzione Yate ¢ 0,1044. Il valore critico 5% per tre gradi di liberta & 7,8147,
quindi il risultato & compatibile. Tuttavia, il valore critico 95% & 0,3518$, sia con
la correzione Yate che senza di essa, il risultato ¢ quindi troppo buono e I'istrutto-
re deve guardare all’esperimento con sospetto.

2. A Las Vegas una particolare roulette da il rosso piti volte del nero. Su un
campione di 1000 lanci, il rosso compare 546 volte ed il nero 454. La ruota ¢
bilanciata?

Risposta: Il chi-quadro senza correzione di Yate ¢ 8,464 con la correzione &
8,281. Il valore critico 5% ¢ 3,8415, I'ipotesi va quindi respinta. La roulette va
rivista immediatamente.

Listing del programma

18 PRINT "CHI-QUADRO"

166 PRINT "IL TOTALE DELLA FREQUEMZA ATTESA E”"
118 PRINT "COSTANTE (S/H)"

120 INPUT R#

138 IF A$#="H" THEN Sog

135 IF A$"S" THEN 106

14@ PRINT "INTRODUCI LA FREQUEMZA ATTESA COSTANTE"
156 IHPUT ¥

223 REM FREQUENZAR ATTESA COSTANTE

260 PRINT "INTRODUCI LE FREQUENZE OSSERVATE UMA AD"
216 PRINT "UNAR COME RICHIESTO IM SEGUITO"

315 PRINT "INTRODUCI 22323 PER FIMIRE"

320 INPUT ¥

320 IF ¥=39333 THEN 10808

358 H=N+1

378 S=S+(ABS(X-Y) 120/

326 T=T+C({(ABS(X-Y)-.S)120/%
-408 IF A$="N" THEN 5z2@

41@ GOTO 328

423 FEM FREQUENZA ATTESA VARIABILE

Se@ PRINT "INTRODUCI COFFIA A COPPIA COME RICHIESTO LE"
516 PRINT "FREQUENZE OSSERVATE. QUINDI QUELLE ATTESE"
515 PRIMT "INTRODUCI 235933.1 PER FIMIRE"

5268 INPUT K.Y

S3e GOTO 338

1666 PRIMT "CHI-QUADRO PER QUESTE"

1818 PRINT "OSSERVAZIONI =";

1826 PRINT "COM"; M-1, "“GRADI DI LIBERTA”"

1636 PRINT "COM LA CORREZIONE DI YATES, CHI"

1848 PRINT "QUADRO =";T

1893 REM SEZIONE PER IL CALCOLO DEI VALORI CRITICI
1168 IF N>161 THEM 1660

1116 IF N=161 THEN 1560

1126 IF N>31 THEN 1400

1268 FOR I=1 TO N-1

121@ READ C
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HEXT 1
FOR I=M TO H+23
RERLD' D
3 MEXT I
GOTO 2560
3 C=(MH-10¥(1-2/C0%(H-120+1 . 6443 50R 2/ (DR (N-1200 13
D=CH-1 2% 1-2/ (9% (H-120-1. 644 3%5AR 2/ (¥ (HN-1220 12
GOTO 2566
C=124,342
D=77.3255
GOTO 25o8
C=.C#(1, S442+50R(ZH(N-12-100 212
=, S¥(SHR(Z/(I¥(N-120-1,64433 12
PRIMT "IL “YALORE CRITICO AL SX DI CHI
PREINT "QUADRO E“".C
IF T:C THEN ZV@e
IF =2C THEN zZ2ea
IF 5{D THEN Z32&8
IF T<D THEHW 23280
FRINT "DI COMSEGUEMZA L7IFOTESI MOM WIEME"
FRINT "RESPIMTA AL YALORE CRITICO DEL Sx
GOTO 22393
PRINT "DI COMSEGUEMZA L IFOTESI YIEHE"
FRINT "RESFINTA AL VYALORE CRITICO DEL Sx"
GOTO 2293
FRINT "MENTRE IL “ALORE DI CHI-QUADRO MON CORRETTO™
FRINT "E“ IMACCETTABILE, QUELLI COM LA CORREZIONE DI YATES"
FRINT "NOM LO SO0MO, DI COMSEGUEMZA LA HUMEROSITA” DEL CAMPIOHE"
FRINT "DOVREBEE ESSERE AUMEMTATA O S1 DOVREEBE SOSTITUIRE"
FRINT "I METODI DI DISTRIEBUZIOME MULTIMOMIALE"
GOTO 23593
8 PRIMT "L“ACCORDO E° TROFFO EUONC E DOVYREBBE ESSERE"
FRINT "ESAMIMATO CRITICAMENTE. FOICHE® SIA"
FRINT "COW CHE SENZA CORREZIOHNE DI YATES. IL"
FRIMT "W'ALORE DI CHI GQUADRO E“ INFERICRE AL “ALORE"
3 PREINT "CRITICO AL 35%"
DATA 2.8415.5.2215.7.8147,3.4377,11.871., 12,532
S016 DATA 14.667.15.567,16.213. 18,367, 13,675, 21,826
SE2@ DATH 22,362, 23.685, 24,996, 26, 226, 27. 587, 28. 8%¢€
SEZ0 DATA 30.140,31.418,32,.671,33.324, 35,172, 36,415
S840 DATA 27.6532.32.285,.40,113,41.337.42.557,43.773
S@5e DATA .803932..10252..35185,.71672.1. 14355
Se6@ DATA 1.635,2.167.2.7332,3.325.3.94@
5678 DATA 4.57S,5.226.5.892.6.571.7.261
5883 DATA 7,262.8.672,9.35%0,10.117.18.851
Se38 DATA 11.591.12.338,13.08591.13.848,14.611
S180 DATA 15.379,1€.151,16.928, 17,708, 18,493
2233 END

Bibliografia
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DIVERGENZA DATI/PREVISIONE

Il programma determina il grado di divergenza tra una previsione e i dati
reali. Introducete appaiati i dati reali e quelli previsti, dopo I'ultima coppia
introducete 99999,1. Il programma vi fornira il numero di coppie, I’errore totale, il
valore assoluto totale dell’errore, I'errore quadratico totale, I'errore medio, I’erro-
re medio assoluto (M.A.E.), I’errore quadratico medio e la radice dell’errore
quadratico medio.

Esemplo

Una previsione statistica determina i seguenti dati con le seguenti previsioni:

Dati Previsioni

ONOO B WN =
Rk
w

Quale ¢ I’errore statistico di queste figure?

Risposta:

JIYERGEMZA DATI PREVISIONI
INTRODUCI DATI E PREVISIOHI
129999,1 PER FIMIRE)

Tla1

T2 2.2
T3 2.2
T4 . 3.3
TS . 5.3

T E . &l
TV .7
2. 7.

T 33903, 1

HUMERCD COFPIE DI FIGURE = 8

EZRRORE TOTALE =-.300000801

EERORE ASSOLUTO TOTALE = 899229393

EZRRCRE QUADRATICO TOTALE = .17

EREDORE MEDIO =-,8375000001

LRRORE MEDIO ASSOLUTO = .1125

ERRCRE QUADRATICO MEDIO = .62125

RADICE DELL® ERRORE QUADRATICO MEDIO = . 145773797
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Problemi pratici

1. Qui sono riportate le previsioni ed i risultati di una elezione:

Candidato A
Candidato B
Candidato C
Candidato D
Candidato E
Candidato F

Quanto erano accurate le previsioni?

Risposta: Numero di coppie = 6, Errore totale = 0, errore totale assoluto =
11,2, errore quadratico totale 32,08, errore medio = 0, errore medio assoluto =
1,866667, errore quadratico medio = 5,346667, Radice dell’errore quadratico

medio = 2,312286.

2. Un nuovo metereologo TV presta per una settimana nella stazione, le

Dati%

40,3
22,5
16,3
10,5
7.2
32

Previsioni%

temperature previste e quelle reali nella settimana sono le seguenti:

Temperatura
reale
Lunedi 74
Martedi 70
Mercoledi 58
Giovedi 60
Venerdi 65
Sabato 73
Domenica 70

Temperatura
prevista

49
62
75
82
37
58
92

Quali sono gli errori statistici dei dati trasmessi?

Risposta: Numero di coppie = 7, errore totale = 15, errore assoluto totale =
137, errore quadratico totale = 29535, errore medio = 2,14285714, errore medio
assoluto = 19,5714286, errore quadratico medio

quadratico medio = 20,5461154.

Listing del programma

18 PRINT "LIYERGENZA
24 FRINT "INTRCDUCI @i
38 PRINT "<33293,1 PER
2 IHPUTH, Y

S8 IF ¥=92333 THEN 11&

160
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50 Ti1=Ti+l

e

TE=ToHN-Y

2@ TI=T3+ABSCH-Y)

34 T4=T4+CHBS<H-Y>
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248

S0TOD 48

FRINT "HUMEROD
FRINT "ERRORE
FRINT "ERRIRE
FRINT "ERRCORE
FRINT "ERRCRE
FRINT "ERRORE i
FRINT "ERRORE
FRINT "RARDICE
EMD
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INTERPOLAZIONE NEWTONIANA

Questo programma applica la formula della differenza diretta di Newton per
'interpolazione di una data funzione. La formula di Newton & destinata a
lavorare nel caso in cui gli argomenti che usate nell’interpolazione comincino ad
essere al disotto degli argomenti per i quali voi avete tracciato una tabella di
valori.

Introducete per prime le variabili indipendenti, con a lato i valori per cui
volete calcolare I'interpolazione, in seguito introducete i valori desiderati delle
variabili indipendenti. Quindi, il programma, vi chiede che precisione (in decima-
li) desiderate nella risposta. La precisione desiderata non deve superare I’accura-
tezza dei dati originali, come pure non pud superare I'accuratezza del vosto
BASIC. Il programma pone fine al calcolo quando cade al disotto di questo livello
di accuratezza.

Introducete poi i valori tabulati immediatamente prima e dopo il valore
desiderato. Il programma scrive la differenza fra questi valori, questa & detta
prima differenza. Quindi chiede 1 valori addizionali tabulati, e mostra le nuove
differenze ogni volta, cio fino a quando la nuova differenza cade sotto il livello di
precisione desiderato. Per terminare gli ingressi dei valori tabulati, introducete
99999 come nuovo valore tabulato, a questo punto il programma completera la
computazione della risposta.

Esemplo

Bill Miller fa un prestito a 5 anni al 4"/%. Egli ha un tabulato che mostra i
fattori per cui va moltiplicato il capitale imprestato, al fine di ottenere i pagamenti
‘mensili. La tabella mostra solo scatti dello 0,5%. Bill come dovra eseguire il
programma per determinare il fattore del 4'/,%?

Quota interesse Fattore

4% 0,018416522
4'/% 0,018643019
5% 0,018871233
5'/.% 0,019101162
6% 0,019332801
6'/2% 0,019566148
7% 0,019801198
7'/ 0,020037949
8% 0,020276394
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Risposta:

TMTERFCLAZIOHE
FG MULA DI DIFFERENZS LIRETTAR 'J: MEWTCH
PP1FB4I_ INDIFEMDENTE FILT 3
YARIAEILE INDIPENMIENTE F'“- FLT_
THEIHEILE INDIFEMDENTE ATTESAT

SRECIZICHE <IN POETI DECIMALIC

Z DA TA DIFFERENZA =

!'P“DU I IL YALORE TAE
HEH 31;6;

¢ ZA_ThH LIFFEREMCA

.hTEFPULﬁZIEhE E° DCL
Z 2R TA DIFFEREHNZA RIZFO

Problemi praticl

1. Jeanne vuol sapere il seno di 0,63 utilizzando la seguente tabella. Quanto
varra tale seno?

X ] 0.6 07 0.8 09 1.0
Sin X I 0,564642 0,644218 0,717356 0,783327 0,841471

Risposta: Il seno di 0,63 ¢ circa 0,589191

2. Da una statistica Joe vuol determinare I’area sotto una curva normale con lo
0,095 di deviazione standard a destra della media. Con la seguente tabella quanto
risultera I’area?

Deviazione Std. I 0,08 0,09 0.1 0,11 0,12
Area I 0,53188 0,53586 0,53983 0,54380 0,54776

Risposta: L’area ¢ 0,53784.
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Listing del programma

sl

29 PRINT
3@ PRINT
38 INPLT
<3 PRINT
&3 IHPUT
T3 PRIRT
20 IHPUT
20 P=CH-ROLEYIRIDD
100 PRINT "PRECIZITHE

TUTTEELITIEUTE E fi e T T
INDIPEHDENT [ SR

IHDIPEMIENTE A7

4
ii# INPUT E
H IF E=3 TH HE S
s =1.”..~:.’E.-
134 =i
126 FPREINT
150 GOSUE 470
fan T
e I=2
126 GOEUR 4Vo
198 IF BOL.J¥=3535F3 THEW ZDC
D FCR o
; 5

C<C

CLAZIOME E° IELL” TRDINE IO

TF 30N THEN €

FRINT "MRA "
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INTERPOLAZIONE LAGRANGIANA

Questo programma utilizza la formula di Lagrange per interpolare una data
funzione. Per ogni successivo valore tabulato da voi introdotto, il programma
mostra la corrispondente differenza, voi potrete calcolare il valore interpolato
oppure procedere con il successivo ordine di differenze. Se volete continuare,
avrete pill opzioni ad ogni ordine successivo di differenze, cioé, potrete tornare
indietro e calcolare il valore interpolato sul precedente ordine di differenza. Cid
effettivamente permette senza compromettere il risultato, di vedere se il successi-
vo ordine di differenze &€ minore di quello presente. Quindi con questo programma
non dovete scegliere 'ordine di differenza in anticipo.

Il programma permette da tre a dieci punti di interpolazione Langrangiana.

Per prima cosa introducete I’'argomento centrale, esso & I'argomento imme-
diatamente sotto a quello da voi cercato. Vi ¢ anche richiesto I’'argomento
superiore successivo della vostra tabella ed il vostro argomento desiderato. Dove-
te introdurre il valore dell’argomento centrale e quello degli argomenti a lato
dell’argomento centrale. Il programma chiama questi valori fo, fi, f-1. A questo
punto il programma fornisce la prima e la seconda differnza. Voi avrete I'opzione
di fermarvi qui, con tre punti di interpolazione o passare ad un piu alto ordine di
differenze. Se volete proseguire introducete uno alla volta i valori tabulati fz, f-, f3,
f-3, ecc. Ad ogni ingresso il programma fornisce la successiva differenza. Potete
decidere se fermarvi e fare I'interpolazione su quella differenza oppure tornare
indietro ed interpolare su una precedente differenza, oppure potete decidere di
continuare introducendo un altro valore tabulato. Potete procedere fino alla nona
differenza, poiché, il programma calcola al piu dieci punti di interpolazione.

Note al programma

Il programma impiega I’algoritmo dato da Pearson per semplificare i coeffi-
cienti lagrangiani, cid, esclude il bisogno di tavole per i coefficienti. Il programma
trascura i termini restanti della formula di Lagrange. Infine, non da due punti di
interpolazione, poich¢, sono poco usati.

Esemplo

Utilizzando la tabella che segue determinare il seno di 1,0006 radianti:
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Angolo X Valori Tabulati

in radianti Sin X
0,996 0,83930 30496
0,997 0,83984 62937
0,998 0,84038 86980
0,999 0,84093 02619
1,000 0,84147 09848
1,001 0,84201 08663
1,002 0,84254 99058
1,003 0,84308 ‘81027
1,004 0,84362 54565
1,005 0,84416 19667

Risposta: 0,841795015.

INTERPOLAZICHE LAGRAMGIANA

INTRODUCI L ° ARCOMEMTO CEMTRALE. IL TUCTEZ
ARGOMEMTC ZUFPERIORE. E L7 ARGCMEMTC IESIDERFA
PR SR RS [ S g c <

TRODUCT FLEd

L 241470225

HTRODUCI Foin

. 242018367

MTRODUCI Fi-1d

. 54E320262

DIFFEREMZA #1 = S.3328218%E-04

DIFFERENZA #2 = £.46512624E-07

VIXQI LA PROSSIMA DIFFEREMZA 7 (3.0

]

e

R L ]

INTRODUCT F¢ = &

T L.242543305

DIFFEREMZA # = = 2.2T2e22@I1E-02
DESIDERI ALTRE DIFFEREMZET °
SICE). HOCNZ, UHA IN MEHOMD
2

INTRQDUCI F(- 2 >

T .848323632

DIFFERENZA # 4 = Z,22230644E-03
DESIDERI ALTRE DIFFEREMZE?
SI(S>, MOCMX, UMA IM MEMO{M:
7?3

IMTRCDUCI F( 2 >

7 .343023102

DIFFERENZA # S = 2,22830644E-02
DESIDERI ALTREE DIFFEREMZIET
SI{S>, HOCH), UMA IH MEMOIMD

T H

LANGRANGIAMA & -PUNTO DI INTERPCLAZICHE
PRODUCE UM “ALORE DI .541735ALS

Probleml pratici

1. Quale ¢ il seno di 1,0001 radianti?

Risposta: 0,841525014.
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f-4
f-a
f-2
f-1
fo
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fa
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2. La mantissa di un logaritmo comune, per sei argomenti diversi, é riportata
qui sotto:

Argomento Mantissa
6,1242 0,787 0493 652
6,1243 0,787 0564 565
6,1244 0,787 0635 478
6,1245 0,787 0706 390
6,1246 0,787 o777 300
6,1247 0,787 0848 209

Quale sara la mantissa del logaritmo comune di 6,12449?

Risposta: 0,78706993

Listing del programma

S PRIMT "IMTERPOLAZICOHE LAGRAHMGIAMA"

16 DIMDCIO, 100 EC180 . FO18, 1G5, 440, 20180
15 Gilx=1

28 Fol,1x=]

23 REMCLOSEMOSTRA LA TABELLA DEI YALCRI IMIZIALI

26 FOR I=2 70 19

40 F(I1.10=80NCI/2-INT(I 20—, 15

S8 FOR J=2 TO I

S50 FOL, Jo=({ABSCF{I-1, =103 +ABSCFII-1. Joa ¥ oG INT (D05 20 -1+ J0 "2 1
70 HEXT I

28 G(Ix=G{I-1 #%(I-1>

28 MERT I
188 PRINT “INTRODUCI L° ARGOM X WCCETEIVDY
118 PRINT "ARGOMENTO SUFERICRE. E IDERARTI

120 INPUT Mi.RZ.HZ

130 P=0¥3- Hiﬁ THE-HLY
140 IF P<=2 THEN 100
5@ IF Ph=1 THEH 100
159 PRINT "INTRODUCI Figi"
178 IMPUT D(i.10

180 PRIMT "INTRODUZI Foix™
138 IMPUT DoZ.in

288 PRINMT "IMTRODUCI Fi-Lix"
21 TKIP!IT ﬁ{ﬁ 13

22 DLl 2y ﬂEﬁ’D 2. 10=-0401,
FRINT "IIFFEREM #

1%
.

PRINT "DIFFEREHZ
269 BEM DR ALLY 7
2? DR"V“ Irl.llli:hI I;' :F.
220 IMPUT Y4

23g I=3

3P0 IF wE="YY THEY STS
315 IF UEoee THEW DTe

CERMAECT ST o TT souwe

325 REM INTRODUCI IL CURRTC & I ZEGUERTI YALCRI TATULAT!
350 SRINT "INTRODUCT F
240 IF IsINTAI'2H#D THEM 263
ZEq BRINT Mon:

TEQ FRINT INTCLZi e
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7E INPUT I( 13

280 FOR T=i TE I-2

86 DeI-T, T+L3=ABSIDLI-THLL Fr-DMI-T1.

490 MEXT 7

448 D41, Id=ABSIDL, -1 -2 0100

429 ""?;I-T "DIFFEREHCAR #":I- '.J RELS (1 B ]

25 IF I=it THEM Sig9 '

420 PRINT YDESIDERI ALTRE DIFFEREMZET"

440 PRINT "SICS3, MOCH»), JHA IN MEMOOMY

456G INFUT V%

4S8 PEM L7UTEWTE PUD” FERMARSI QUI. TOMTIHUARE
455 BEM O RITCRMARE AD UMA DIFFEREMZA I4 MEND
4€0 IF Y&="H" THEH S7&

470 IF Y#="5" THEN 32

iz IF YEOU"M" THEW 428

320 I=I-1

Sg0 GOTO S74

<89 REM HOM SOMO POSSIRILI PIV DI HOWVE DIFFEREMZE
Si@ PRIMT "WWUWOI LA HOWA DIFFEREHZA <M. o"

S20 PRINT "SOLO LA OTTAYA <0»"

=20 INFUT Y'#

S40 IF Y#="H" THEH =7@

S50 IF Y$2"0" THEM Sig

Se@ I=I-1

S62 REM LE LINEE DA S70 A €38 INIZIALIZZANC LE YARIREILI
63 REH MELL“ALGORITMO LI FESRSOH

Ve MHilx=Pt3-P

ﬂ(2)=HE 3

520 ECI)=DCABSCIL-(TH23 0 +E0HS IHTCIIED Y, 1000281

£33 NERT 7

£43 FOR J=! TO
: T=T+EINTC

£50 PP;WT “'FN;RFHCIHHH"JI;"-FUHTD DI INTERPOL
7oA FRINT "PROGDUCE UMW YALORE DI TH#HOINTIII-1D

Tim END

Bibliografia

National Bureau of Standards. Handbook of Mathenatical Functions. Washington,
D.C., 1966.

Scheid. Numerical Analysis. (schaum’s serie). New York: McGraw Hill, 1968.

Vega. Vollstindige Sammlung grosserer logarithmisch-trigonometrischer Tafeln.
1749. Reprint. New York: Hafner, 1958.
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SOMMA DI POTENZE

Questo programma calcola la somma dell’ennesima potenza (fino alla deci-
ma potenza) dei primi N interi. Calcola anche la somma di potenze di una serie di
interi maggiori dei primi N. Per esempio, se si vuole la somma dei quadrati dei
numeri da 101 a 1000, il programma sottrae il totale dei primi 100 quadrati dal
totale dei primi 1000.

Note al programma

Esiste un semplice algoritmo per calcolare la somma di potenza: un loop che
provvede ad aggiungere le successive potenze ottenute. Quando volete la somma
di una grossa serie di interi, il metodo di questo programma non é molto efficacie.
Esempio

Quale ¢ la somma delle prime dieci potenze alla settima?

Risposta: 18080425.

SOMMA DI POTEMZE ~

QUESTO PROGRAMMA CALCOLA LA SOMMA DELLE FOTEMZE EMHESIME
fLIMITE: 16> FER I FRIMI HUMERI INTERI. INTRODUCI F E N
TV .18

LR TOMMA DELLE 7 -ME POTEMZE DEI

FRIMI 1@ INTERI E- 13830425

Problemi pratici
1. Quale & la somma delle prime 100 potenze alla quinta?
Risposta: 1.717083325,10"
2. Quale é la somma delle prime sei potenze alla decima?

Risposta: 71340451.
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3. Quale & la somma dei quadrati dei numeri compresi fra 101 e 1000?

Risposta: 333498500.

Listing del programma

T "SOMMA DI POTEWZE"

3 PRINT "QUESTO PROGRAMMA CALCOLA LA SOMMA DELLE FOTENZE ENNESIME"
G PRINT "(LIMITE® 18> PER I FRIMI MUMERI INTERI. INTRODUCI F E H"
e IMPUT PUH

32 B=INT <F2

4 IF P21 THEN 18

& IF P19 THEM 19

T2 FEM SEZIOME FER LE POTEMZE

48 OM P GOTO S0.76,20.110,130.156, 150,210, 246. 270
S8 S=H¥CH+12.2

S PRINT “LR SOMMA DELLE FRIME POTEMZE DI"

S0 GOTO 220

7O SEHECH+I D R(2EN+L DS

TS PRINT "LA SOMMA DELLE ZECOMDE FPOTEMZE DI"26 S=CHIZM#(IH+10 1234
20 GOTO 2@

FRINT "LA SOMMA DELLE TERZE POTEMZE DI"

GOTO 280

S=HFCH+ L (ZENH LR (TR T2+ 08N-10./30

OOTO 370

9 S=CHTZORCCH+ LD T20% CIRN T2+ 2¥N-10./12

COTO 378

SI=CIRMNF L RIGHH MHEHN 1E-0¥N+1 0

S=N$CHN+L S92

SOTO 374

S1=3¥HT4+ORN 13-H 12-4%H+2

@ S=(HTZMHC N+ 120%51-°24

GOTO 27a

C1=5#MTE+ 1 SHHN1S+S#N 14— 1 SN T3-H 12+ 3%N-3
S=HECH+1 D #(2¥N+10%51./00

GOTO 374

S1=2#H1E+6#N 15+ M —S#H 13+H 12 +5%N-3
S=(NT2ICCH+HL D 120%51/20

GOTO 278

S2=THN T3+ 1 2¥N TSN 16— 13N 1S

S1=02- 1 0¥H M+ 24 %N 13+2#N 12 -1 S#N+5
S=HECH+1 DR IHHN+ 1 #5166

GOTO 37

FRINT "LA SOMMA DELLE ":F:"-ME POTEMZE DEI"
PR;HT "PRIMI";M;"INTERI E© “i5

EN.

Bibliografia

Chemical Rubber Co. Handbook of tables for Mathematicians, 4ta ed. Cleveland:
1970.
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FATTORIALI

Questo programma calcola il fattoriale di un intero. Per il fattoriale di un
piccolo intero N, noi moltiplichiamo ripetutamente I'intero per inumerida 1 aN.
Per un numero grande cio € poco pratico ed allora facciamo uso della approssima-
zione di Stirling:

NI =e NNV 2N 7

Questa approssimazione ¢ molto curata per alti valori di N.

Note al programma

Alcuni computer hanno un punto di overflow relativamente basso. Se il
vostro computer rientra in questa categoria, dovete modificare questo program-
ma. Il programma calcola i fattoriali di numeri interi fino a 69 (il cui fattoriale
supera 10'”), usando 1'approssimazione di Stirling ed una tecnica per rendere
minore 'overflow. Potrete ridurre 'overflow slittando la virgola nella linea 50.

Il programma computa I'approssimazione di Stirling incrementale. Se un
intervallo supera 10%° 0 10%, il programma lo divide per 10%° o per 10*° (sceglie il
pit approppriato fra i due). Per compensare mostra un moltiplicatore aggregato
(in parole) come parte della risposta. Potete ridurre il cambiamento d’overflow
usando 10*° al posto di 10*° (questo se I’hardwar lo permette). Per effettuare
questo cambiamento, sostituite il *“30” nelle linee 190, 220 e 230 con “50.

I calcoli di intervallo sono incrementi esponenziali di cinque parti. Cio & fatto
per permettere 'overflow veloce. Potete cambiare il “5” nelle linee 150, 160, 170,
180 e 280 con 4"’ o con un numero minore, cid, porta naturalmente, a rallentare il
programma. Notate che per un dato computer c’¢ un limite teorico al disotto del
quale I'overflow non pud avvenire.

Esemplo
Quant’e 817

Risposta: 40320
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FATTORIALI
INTRODUCI IL HUMERD DI CUI YOI IL FATTORIALE

-]

IL FATTORIALE DI & E“
403208

1@ YOLTE ALLA POTENZA DI @

CALCOLATA RICORSIYAMENTE

RERDY.

Problemi pratici
1. Quant’é 100!?
Risposta: 9,3248.10"*’
2. Qual’e il fattoriale di 20?
Risposta: 2,43290201.10"°
3. Quanto vale 141!?

Risposta: 1,897.10**

Listing del programma

S PRINT "FATTORIALI"

1@ PRINT "INTRODUCI IL HUMERD DI CUI YUCI IL FATTORIALE"
28 INPUT H

38 F=1

S8 IF M>&3 THEMN 158

52 REM CALCOLA USAMDO L- ALGORITMO RICORSIVO
£8 FOR I=2 TO H

7O F=F#I

26 IF E{1E+18 THEM 128

196 F=F/C1E+1@)

114 J=J+14a

128 HEXT 1

130 GOTO 68

149 REM CALCOLA USANDO L7 APFROSSIMAZICHE DI STIRILING
128 E=IHT(H/S)

186 I=I+%S

178 IF I>K¥5 THEN 236

180 F=(F¥N15). 'EXF<S)

12@ IF Fr1E+38 THEN 228

208 IF FIE+28 THEM 25@

214 GOTO 160

220 F=F/(1E+28)

230 J=J+30

248 GOTO 120

2568 F=F/C1+28)

260 J=J+Za@

I8 GOTO 1929



28
o
31@
326
338
240
35@
368
zre

F=(F¥NMCH-KH5) ) JEXP (N-KHS)RSOR (H¥E, 223185207130
PRINT "IL FATTORIALE DI ";M;"E’ "

PRINT F.

FRINT "10 VOLTE ALLA POTENZA DI";7

IF K> THEN 368

PRINT "CALCOLATA RICORSIVAMENTE"

GOTO 378

PRINT "CALCOLATA COM L* AFFROSSIMAZIONE DI STIRLING"
END

Bibllografia

Korn & Korn. Mathematical Handbook, 2da ed. New York: McGraw-Hill, 1968.

National Bureau of Standards. Handbook of Mathematical Functions Washington,

D.C,

1966.
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CONVERSIONE DI TEMPERATURE

I chimici, i fisici ed altri scienziati sono continuamente costretti a convertire
le temperature da una scala ad un’altra. Le temperature vengono registrate ed
utilizzate in cinque diverse scale: Fahrenheit, Celsius (detta anche centigrada),
Reaumur, Kelvin e Rankine. Questo programma, prende una temperatura (sopra
lo zero assoluto) registrata in una scala e fornisce i suoi valori nelle altre quattro
scale.

Esempio

Convertite 98,6° Fahrenheit nelle altre scale.

CALF 7 ZTATA RECITZTRATAT
i PER FAHREMHEIT. I FER
. FERMUR. 4 FER

KINE
SRADI FAHREMHEIT=
SREADI CELTIVE
ZRADI REAMUR
ZRADI KELWIM
SRADI RAMKINE

Problemi pratici
1. Il punto di ebollizione dell’acqua & 100° Celsius. Quanto ¢ nelle altre scale?
Risposta: 212° Fahrenheit, 80° Reaumur, 373,1° Kelvin, 671,58° Rankine.

2. Lonna porta un tubo alla temperatura di 104° Fahrenheit. A che tempera-
tura sara il tubo nelle altre scale?

Risposta: 40° Celsius, 32° Reaumur, 313,1° Kelvin, 563,58° Rankine
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Listing del programma

puE D‘ "‘C‘HPE;\-;‘FI IPEII
ta "'EMEI—'CF{TIIDCj CHE"

‘1N GUALE SCALR EX STATR REGISTRRTAT
"INTRODUCI { PER FAHREMHEIT. & PER"
"CELSIUS, * PER RERMUR, 4 PER"
CKELVIN. = PZF RANKINE"

THEM 3%

1 IS THEM 4@

113 REM ZETIONE RISERVATA AL TIF2 DI 3CALA
20 OH § GOTO 130,170,216 256,290

220 IF TO-45D.SE THEM 420

P DP HT T."GRADI FAHREMHEIT= "
el GOTO 449

179 IF TL-Z72.1 THEN 420

126 Ti=32+4T#1.2

123 PREINT T."GRADI TELSIUS= "
230 GOTO 320

219 IF T{-218.48 THEN 42
229 TIi=Z2+T#2.2S

228 PRINT T."SRADI REAMUR=
240 GOTOD 320

250 IF TI2 THEH 426

220 Ti=32+1.0%(T-272.10
I70 PRINT T."GRADI KELYIN=
286 GOTO 228

236 IF T8 THEH 426

88 Ti=T-453.58

318 PRINT T."GRADI RAMKIME= "

226 PRINT T1."GRADI FAHREMHEIT"

330 IF S=2 THEH 26@

24@ PRIMT S#(T1-32>/3."GRADI CELEZIUS"

58 IF ©=3 THEW 2208

ZE@ FRINT 4%(T1-223/3,"GRADI REAMUR"

376 IF 5=4 THEN 40&

320 PRINT S#(T1-320/2+273.1,"GRADI KELYIN"

336 IF 5=% THEH 45@

460 PRIMT T1+453.58, "GRADI RAMKIME"

418 GOTO 458

420 PRINT "LA TEMPERATURA INTRODOTTA MOM ESISTE"
428 FRINT "INTRODUCETEME UUMA MUOVA. FREGC"

440 5OTO 1@

450 EMD

Bibliografia

Lange. Lange’s Handbook of Chemistry, 10ma ed. New York: McGraw-Hill, 1967.
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CONVERSIONE DELLA BASE NUMERICA

Questo programma converte i numeri fra due basi comprese tra 2 e 36. Il
programma continua a convertire i valori alla stessa base fino a che non introdu-
cete un valore zero da convertire. A questo punto potete introdurre una nuova
base di conversione, ed il programma convertira le vostre entrate a questa nuova
base. Se introducete zero come base, dovrete introdurre una nuova base per
convertire ulteriormente. Introducete zero per terminare il programma.

Note al programma

Potete effettuare conversioni anche con basi maggiori di 36, in tal caso
dovrete definire i caratteri che rappresentano i valori maggiori di 35. Per far cio,
aggiungete il carattere (i caratteri) dopo la “Z” sulla linea 30. Per esempio, per
convertire alla base 37, rappresentate il numero 36 con il carattere. Sostituite la
linea 30. in modo che essa si legga:

30 N$ — “0123456789ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ #”

I segni, i punti decimali e gli altri caratteri che introducete come parte del
valore che dovrete convertire, non devono includere i caratteri rappresentati per
la FROM della base che avete scelto. Essi vengono interpretati, dal programma,
come zeri quando appaiono.

Notate che, poiché, il valore che introducete & prima convertito al valore di
base 10, valore che viene immagazzinato nella variabile numerica D, ’accuratezza
del valore in uscita é limitata dall’accuratezza del vostro computer. Questo si
verifica anche a causa delle ripetute divisioni utilizzate nel processo di conversio-
ne.

Usando questo programma sul vostro calcolatore potreste avere dei proble-
mi, in quanto esso utilizza una serie di variabili. Nell'appendice del libro, troverete
delle informazioni relative ai cambiamenti che si possono effettuare su program-
mi che utilizzano serie di variabili.

Esemplo

Quale & la base 10 del numero ABCD in base 16? Quale &il valore dello stesso
numero in base 8? Quale ¢ la base 36 equivalente al numero 825062 in base 10?
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Risposta: ABCD in base 16 ¢ 43981 in base 10. In base 8 & 125715. 825062 in
base 10 ¢ HOME in base 36.

~OHVERSIOHE DELLA BASE HUMERICAH

rallLA BASE @ PER FIMIREXT 16

IH BRSET 16

YALCRET ABCD

SpCh IM PASE 16 E- 42321 IM BASE 1€
YALORET &

IH BRIET T

VALORET RECTD

amCh IM BASE 1€ EX 125715 IH ERSE 2
WRLORET 9

™ BRSET O

“P"ﬁ EHSE 7@ FPER FIMIREX? 10

IY BRSE™

YALORE™ “ Gﬁﬂ )
2250EZ H EASE 13 E- HOME IN BAZE 26
VALARET 9

1M BRSET 9

TALLA BASE <@ PER FIMIREM? O

Problemi pratici

1. Quale ¢ la rappresentazione in base 16 del numero 45 in base 10? Quale ¢la
rappresentazione dello stesso numero in base 8?

Risposta: 45 in base 10 ¢ 2D in base 16. 45 in base 10 ¢ 55 in base 8.

2. Quale & la rappresentazione in base 36 del numero 1G6 in base 18? Quale &
la sua rappresentazione in base 10?7

Risposta: 1G6 in base 18 & JA in base 36. 1G6 in base 18 ¢ 618 in base 10.

Listing del programma

8 PRINT "COMYERSIOME DELLA EASE HUMERICA"

24 FRINT

28 ME="01034567R9RECDEFGHI JKLMHOPORS TN YZ Y

EEPEihH;q YARIABILE “M° E° LA BASE FIUY ALTA DA CUI POTERE COMVERTIRE DA .~ A

FRINT “"DALLA EASE <O PER FIMIRE)":

'PrPll'r Bl

REM -- CIHE FROGRAMMA T

IF Bi=0 THEH 450

REM -- TEST SULLA YALIDITA” DELLA EASE IMTRODOTTA

2 éE i1 THEM 140 I
INT "LS ERZE SUPERA":M."SELEZICHA AHCORA"

COTO <6 7 I
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IF B1M THEN {28

FPRIMT "IH EASE":

INPUT EZ

IF BE2=0 THEM &0

REM -~ TEST PER LA YALIDITRY DELLA BARSE DI SCITA
IF B2 THEH 228

FRIMT "LA EASE SUPERA" M:“SELEZICHA AHCORA"

SOTO LS

IF BZ2:M THEM 208G

PRINT "WALORE™:

INPUT V'§

IF v'g="o" THEM 158

REM FRIMA. COMVERTI IL “ALORE EWTRATO ALLA BASE 19

O L=LEHYE?

=0

FOR I=1 TO L

FOR J=1 TO Bl

IF MID$CHE, J. 12 OOMIDECYE, I, 10 THEN 330

B D=D+IHT{CT-10%(BIP(L-T00+.5)

‘HEXT T

HEXT 1

FEM -- OFRA COMVETI IL YALORE IM EASE 1@ IM BASE DESIDERATA
Of=1n

A=INTC{ (DB =INT (D B2 Y%B2+1. 5>

OF=MIDF(HE. M. 1> + OF

D=INT {0/ B2

IF I8 THEW 27

FEM -- MOSTRA I RISULTATI

FRINT Y¢.;" IM ERSE":EBi:"E” ":0%:" IN BASE":EZ

REM -- LOOF INDIETRO PER IMTRODURRE UH ALTRO YALORE
SOTO 238

END
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TRASPOSIZIONE MUSICALE

In musica, la trasposizione & I’arte di suonare una musica con una chiave
differente da quella in cui & stata scritta. Alcuni musicisti riescono a trasporre col
canto o ad orecchio, altri devono convertire ogni nota da una chiave all’altra.
Questo programma ¢ destinato a questi ultimi. La trasposizione della nota fatta
con questo programma pud esere usata come base armonica per piano, chitarra
ecc., € molto semplice e pud essere usata anche per note singole.

Come prima cosa il programma mostra tutte le chiavi ed i segni delle chiavi,
compresi sette bemolle e sette diesis, ¢ fornisce i numeri di identificazione.
Introducete il numero della chiave che aveva e quello della chiave in cui volete la
trasposizione. Il programma mostra ognuna delle 12 note possibili con la loro
trasposizione equivalente.

Va notato che il programma in ogni caso vi fornisce il corretto tono della
nota trasposta ed il suo nome corretto.

Esemplo
Come diventano le note della chiave B°quando le trasportate in chiave G?
Risposta:

TRASR
“IE

ZIGHE MUSICALE

GUENTE LISTA DI ZHIAYI
F—\lHVURE I'Y .-H HlII

"-J‘- 1“;""""‘0}"5 - - = It e~

RE- ~EJ|G":“*HL IZREZ _’_=\ 20 :
MI-BEMOLLE MACG 3
=E MRCCGIORE."
M1 MRGGIORE.
F h'FE"IE'n_L;_ MR

Lilaesng

Lil e

GIORE.MI-DIEZIS ”;'HDF': 4
IOREFR MINORE-! DEMOLLE
GLLEZOL-FEMOGLLE MI huFE-h EEMOLLE

= {IMCRE-& DIEZIS

FIESIS

PRI T

C-BEMOLLE L IPE,

ROTUCT IL MUMERC DELLA © }E E 'ZfJI
“"F" TRASPOMEMDO. QUINDI IL MUMERD DELLA
CHIP!‘\-'E IH U ZTAI TREREPOMEMDOD

. H
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TAVOLA DI TRASPOCIZIONE

TRASPOSTO TPHSPDSTﬂ

IR
oc ZE—EEﬂGLLEKL DIESIZ
=E- BEHCLL_;ED DIESIS s3I
XE I-BEMOLLE™ :O'JEHOLLEEGI-DAESIS
MI (RE-DIEZSIS oo
fﬁ—”ﬂDLhE"I—;IESIS RE-BEMOLLE,'DO-DIESIS

RE MI-BEMCLLE>

COL-BEMOLLE. FR-DIEZIS MI IRE-DIESIS)
SA-BEMCOLLE/MI-DIESIS
A

5L -BEMOLLE-FA-DIESIS

SCL CLA--BEMOLLEY
LR ITCL-DIESIS)

LB

Problemi praticl

1. In chiave G i primi accordi di: ‘““My Country Tis of Thee sono: G, E™, C,
D, G,E", C, G, B’, E™. Se li trasportate in chiave E come saranno questi accordi?

Risposta: E, C'™, A, B,E,C'™ A, E,G"7, C'™.
2. 11 quinto concerto Brandeburghese di Bach scritto in D maggiore, inizia

cosi:D,D,F* ,F" ,A,A,D,D,C",D,C",B,A,G,F",E. Sefossescrittoin C
maggiore che note avremmo?

Risposta: C, C,E, E, G,G,C,C,B,C,B, A,G, F,E, D.

Listing del programma

5 PRINT "TRASFOSIZIONE MUSICALE"

18 DIM A$(12)

12 REM LETTURA DELLA TAYOLA DELLE MNOTE

28 FOR I=1 TO 12

3@ READ A%CI>

40 MEXT 1

5@ DATA "DO", "RE-BEMOLLE/DO-DIESIS", “RE (MI-BEMOLLE>","MI (RE-DIESIS)"

€6 DHTA "FA-BEMOLLE-MI-DIESIS"."FA", "SOL-BEMOLLE/FA-DIESIS"."SOL (LA-BEMOLLE)>"
78 DATA "LA (30L-DIESIS»","SI-BEMOLLE/LA-DIESIS"."SI", "DO-BEMOLLE/SI-DIESIS"
288 PRINT "MELLE SEGUENTE LISTA DI CHIAYI"

22@ PRINT "E SEGHATURE DI CHIARYI."

@@ PRINT "i{. DO MAGGIORE/LA-DIESIS MIMORE-3 DIESIS"
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1@
329
Qﬁl.—
30
346G
245
356
268
ve

FRINT "2. RE-BEMOLLE MAGGIORE~SI MINORE-2 DIESIS"
FRIMT "2. MI-BEMOLLE MAGGIORE~ DO-EEMOLLE MINORE-7 BEMOLLE"

5 PRINT " RE MAGGIORE/SI-DIESIS MINORE-S DIESIS"

FRINT "4. MI MAGGIORE/DO MINORE-NESSUM DIESIS 0O BEMOLLE"
FRIMT "5. FA-BEMOLLE MAGGIORE/RE-BEMOLLE MIMORE-S BEMOLLE"
FRINT " MI-DIESIS MAGGIORE-DO-DIESIS MINORE-S DIESIS"
FRINT "6€. FA MAGGIORE/RE MINORE-Z2 DIESIS"

FRINT "7. SOL-BEMOLLE MAGGIORE-MI MINORE-3 BEMOLLE"
FRINT "&. <S0L MAGGIORE/MI-DIESIS MIMORE-4 DIESIS"
FRINT "2, LA MAGGIORE/FA MIMORE-1 BEMOLLE"

FRIMT "1@, SI-EEMOLLE-SOL-BEMOLLE MIMORE-é BEMOLLE"
FRINT " LA-DIESIS MAGGIORE/FA-DIESIS MINORE-6 DIESIS"
FPREINT "11. SI MAGGIORE-SOL MIMORE-1 DIESIS"

PRINT "12. DO-BEMOLLE MAGGIORE-LA MIMORE-4 BEMOLLE™"
FRINT “INTRODUCI IL MUMERO DELLA CHIAVE DA CUI"

FRINT "STAI TRASPONEWDO. QUINDI IL WUMERC DELLA"

FRINT "CHIAYE IN CUI STRI TRASFOMENDO"

INPUT A.E

FRINT

IF A>12 THEMN 620

IF B>12 THEH 628

IF A<1 THEM 628

IF B{1 THEN e2@

IF A<B THEN 71@

PRINT"ERRORE. REIMTRODUCI. PREGO"

GOTO 450

FPRINT TAYOLA DI TRASFOSIZIONE™

FRINT " TRASPOSTO":TAB(2G);"TRASPOSTO"

FRINT TAB(4)>."DA":TAB(24),;"A"

F=0
REM STAMPA LA TAYOLA

FOR I=1 TO 12
D=B-A+1-SGNCINTC(B-A+1)/12) %12
IF 130 THEN 760

D=1z
FRINT TAE(1):A$CI); TAE(24):A$CD)
P=P+1

IF PCOINTCP/2)¥3 THEN 810
FRINT

P=0

MEXT I

PRINT

PRINT “WUOI UN‘ALTRA TRASPOSIZIONE? (S/M)"
INPUT ¥$

IF Y$="5" THEN 280

END
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APPENDICE

In questi anni si é tentato di stabilire uno standard per il BASIC. Nei fatti, tale
standard non & molto diffuso, e questa situazione sembra destinata a continuare.
Nonostante cid noi abbiamo costantemente usato un dialetto Basic generalizzato,
compatibile con molti computer. Potra capitare che alcune delle convenzioni da
noi adottate non vadano bene sul vostro computer. Questa appendice descrive
alcuni cambiamenti che possono essere apportati ai programmi, in relazione ai
problemi di compatibilita del BASIC. Se trovate dei problemi che non sono qui
descritti, dovrete usare i vostri mezzi ed il vostro ingegno per risolverli.

Nella appendice troverete anche dei suggerimenti su possibili cambiamenti
da apportare ai programmi, in modo da utilizzare diverse uscite.

Viene data una spiegazione generale sui cambiamenti specifici da apportare
al listing, ed inoltre tali cambiamenti vengono illustrati (dove cio & possibile) con
esempi presi dal libro. Potrete, in tal modo, decidere se apportare i cambiamenti
suggeriti, e se apportarli su uno o su tutti i programmi. Per effettuare questi
cambiamenti bisogna avere una certa conoscenza della programmazione BASIC.

Pausa con schermo pleno

Molti programmi hanno un numero di linee di uscita pit grande di quello
appropriato per uno schermo tipico. Questo fa si che le prime linee d’uscita
scorrano velocemente ed escano dallo schermo prima che si abbia il tempo di
vedere quello che vi € contenuto. Su molti computer, si pud bloccare temporanea-
mente il display premendo un tasto o una combinazione di tasti. In tal modo si ha
il tempo di vedere e registrare ogni lista d'uscita. Successivamente premendo il
tasto speciale o la combinazione di tasti il computer si pone nuovamente in
funzione. Possiamo cosi far apparire pili uscite. Si puo bloccare il display pil
volte, in modo da poter registrare tutte le uscite. Il numero delle volte in cui va
bloccata il listing, non dipende solo dal tipo di programma che si sta eseguendo,
ma anche dalla natura del problema che il programma coinvolge. Per esempio, in
CBasic premendo simultaneamente il CONTROL ed il tasto S induciamo questo
stato di sospensione. Sul Radio Shack TRS-80, otteniamo la stessa cosa premendo
simultaneamente lo SHIFT ed il tasto @.

Come alternativa, si pud modificare il programma in modo che esso si fermi
in uno o pit punti durante la fase delle uscite, in attesa di un segno che gli dica di
continuare. Per ottenere cid aggiungete il seguente sottoprogramma, e richiama-
telo ad intervalli adatti, durante la fase di uscita:
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5799 REM ASPETTA UN SEGNO DALL'OPERATORE
5800 PRINT “INTRODUCI ‘C' PER CONTINUARE"
5810 INPUT W$

5820 RETURN

Questa tecnica & stata usata nel programma del REDDITO MEDIO. Nei
programmi in cui alcune, o tutte le uscite avvengono all’interno di un loop (ciog¢
fra gli stati FOR e NEXT), dovrete, semplicemente, porre il richiamo a questo
sottoprogramma nell’appropriato stato PRINT, cosi come é stato fatto nelle linee
1890, 2010 e 2110 del programma del REDDITO MEDIO. Nel caso di pausa con
schermo pieno, utilizzate il sottoprogramma seguente, esso conta il numero di
linee mostrate dal momento dell'ultima pausa. Ogni volta che chiamate questo
sottoprogramma, esso incrementa un contatore, e controlla se il nuovo conto
supera le dimensioni del display. In questo caso, si blocca fino al segno dell’opera-
tore. Nel caso in cui il conto non superi le dimensioni del display esso fa ritorno al
punto richiesto del programma. Potete inserire un richiamo a questo sottopro-
gramma immediatamente dopo ogni stato PRINT che causa una linea di uscita
(cioé uno stato PRINT che non termini con un comma o una semicolonna).

5797 REM SOTTOPROGRAMMA CONTROLLO CONTO LINEE
5798 REM ATTENDI IL SEGNO SE IL DISPLAY E PIENO

5799 REM PRIMA INCREMENTA E CONTROLLA IL CONTO DELLE LINEE
5800 L9=L9+1

5810 IF L9<22 THEN 5850

5819 REM LO SCHERMO E PIENO --

5820 PRINT “INTRODUCI ‘C' PER CONTINUARE";

5830 INPUT W$

5839 REM RIPONI IL CONTO DELLE LINEE

5840 L9=0

5850 RETURN

Serle di variablll, funzionl e concatenazioni

I programmi che utilizzano semplici (non ordinate) serie di variabili, non si
riescono a dimensionare in uno stato DIM, come succede normalmente. Se il
vostro computer richiede il dimensionamento in DIM, dovrete aggiungere uno
stato DIM all’inizio di ogni programma in cui usate tale serie, in questo stato
aggiuntivo dovrete riportare le dimensioni della serie di variabili. In questo libro
I'unico programma che fa uso di una grossa serie & quello del BILANCIO
FAMILIARE, in tale programma compare I'ordine serie C1$. La sua dimensione
¢ data nella linea 20, che viene riportata qui sotto, esso contiene 5 elementi:

20 DIM D(12), 10(3,2), CO(4,3), C1(5,5), C1$(5), EO(25,2)
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Se il vostro BASIC ha delle regole di sintassi diverse per il dimensionamento di
ordini serie, dovete sostituire la linea 20 del BILANCIO in accordo con quelle che
sono le vostre regole.

Alcuni programmi usano la funzione serie MIDS$, essa specifica parti di una
serie. Il vostro BASIC pu¢ utilizzare nomi diversi per questa funzione, ad esempio
SEGS$. In questo caso dovrete sostituire ogni apparizione di MID$ col nome
corrispondente utilizzato dal vostro BASIC.

Il pitt comune operatore di concatenazione BASIC é il segno pitl (+). Se il
vostro BASIC usa un segno diverso come &, dovrete sostituire ogni comparsa del
segno pill - dove esso & usato come operatore di concatenazione - con il corretto
operatore. State attenti a non sostituire il segno pii usato come addizione aritme-
tica con I'operatore di concatenazione.

Stampaggio uscite

Guardare le uscite del programma sullo schermo € una cosa accettabile se si
utilizza un programma per un lavoro sperimentale o di controllo. Ma prima o poi,
ci si troverd di fronte al problema di utilizzare continuamente le uscite del
programma, in questo caso esse devono essere registrate. La soluzione, natural-
mente, & quella di stampare direttamente le uscite. La procedura per fare questo,
varia da un computer all’altro. In alcuni casi basta premere un tasto o una
combinazione di tasti perché le uscite appaiano sia sullo schermo che su una
stampante simultanea. In altri casi si ottiene lo stesso effetto (oppure le uscite
vengono solo stampate) introducendo una sequenza di comandi prima di eseguire
il programma.

In molti casi, tuttavia, bisogna modificare ogni stato PRINT nel programma,
al fine di ottenere I’esecuzione delle uscite come stampa. La procedura per far
questo € varia, consultate il vostro manuale Basic per le istruzioni specifiche.

Sostituzione degli stati DEF FN

Molti BASIC permettono di definire una singola funzione di linea con uno
stato DEF FN. Si richiamano tali funzioni con uno stato FN. Un esempio di cid si
ha sulle linee 20 e 200 del programma VALORE FUTURO DI UN INVESTI-
MENTO, tali linee sono qui riportate. Lo scopo di queste linee & quello di
arrotondare i valori numerici a 100:

20 DEF FNA(X)=INT(X - 100+0,5)/100
200 T=T+FNA(C(J)-(1+R)!(N-J))

Si possono sostituire tali definizioni di funzioni con un regolare sottoprogram-
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ma. Lo stato DEF FN diventa il sottoprogramma, e puo essere posto fuori dalle
linee di esecuzione. In ogni punto che coinvolge la funzione con uno stato FN, si
dovra inserire un richiamo al nuovo sottoprogramma. Ad esempio nel caso del
VALORE FUTURO DI UN INVESTIMENTO, si dovra togliere la riga 20 ¢
sostituirla con il seguente sottoprogramma:

1000 X=INT(X - 100+0,5)/100
1010 RETURN

si dovra cambiare anche la linea 200 nel modo seguente, ed inoltre, aggiungere
nuove linee di richiamo al sottoprogramma:

200 X=C(J) - (1+R)!(N-J)
203 GOSUB 1000
205 T=T+X

Cambiamento della precisione dei valori arrotondati
Molti programmi usano definire delle funzioni di arrotondamento dei valori
numerici, precisando il numero di posti decimali. Per esempio, il programma del

VALORE NETTO PRESENTE, ha una funzione cosi fatta sulla linea 20:

20 DEF FNA (X) = INT (X - 100 + 0,5)/100

Questa funzione arrotondata alla successiva centinaia, quindi il calcolo del VA-
LORE NETTO PRESENTE ¢ fatto sulle centinaia. Il valore 100 che appare nello
stato DEF FN sopra scritto, determina quante decine ci saranno (2 in questo
caso). Per cambiare il numero delle decine, bisogna sostituire ogni apparizione del
valore 100, o del valore che & specificato nel programma che state considerando.
Per esempio la seguente sostituzione fatta sulla linea 20, arrotonda all’unita:

20 DEF FNA (X) = INT (X - 1 + 0,5)/1

o piti semplicemente:

20 DEF FNA(X)=INT(X+0,5)

Frequenza dell'interesse composto

Molti dei programmi di questo libro basano il loro calcolo sull’interesse
composto annualmente. Cid & accettabile in molti casi. Ma vi potra capitare di
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dover calcolare I’interesse composto con una frequenza maggiore di quella annua-
le. Forse la via pit semplice & quella di convertire la quota di interesse annuale
nelle effettive quote di interesse, basandosi sul numero di periodi composti
nell’anno. Quindi, introducete questa quota effettiva quando il programma lo
richiede. La formula generale é:

_ 1\ NY
e=(1+4)

dove: E ¢ la quota effettiva di interesse, I & la quota di interesse annuale espressa
come funzione decimale, N & il numero di periodi composti per annoe Y & il
numero degli anni. La formula che da la composizione continua ¢:

g=elf

dove: E ¢ la quota effettiva di interesse e ¢ 2,718281828... (base dei logaritmi
naturali), I & la quota nominale d’interesse e Y € il numero di anni. Naturalmente,
bisognera cambiare il programma in modo che accetti la quota nominale di
interesse e la converta automaticamente nella quota effettiva di interesse. Il
programma chiedera il numero di periodi composti per anno, cio al fine di poter
effettuare la conversione. Come alternativamente si puo lasciare il calcolo dell’in-
teresse composto nel programma cosi che esso ve lo fornisce alla frequenza
desiderata. Per esempio nel programma del VALORE FUTURO DI UN INVE-
STIMENTO la linea 240 pud essere cosi sostituita al fine di contare il valore
futuro dell’investimento con una crescita di quota R, composta continuamente...

240 T = T+FNA(C(J) - EXP(R:(N-J)))
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Quante volte avete provato a scrivere un programma. Sapete
che il programma che vi occorre é stato indubbiamente gia
scritto da migliaia di persone prima di voi? ldeato allo scopo
di ridurre il vostro tempo di programmazione, il libro @ una
raccolta di pregrammi di tipo finanziario, matematico, scienti-
fico e di decisioni manageriali. Ogni programma, orientato
alla risoluzione di un problema pratico, & presentato con una
breve descrizione iniziale, un campione di esecuzione, il li-
sting Basic, nonché, per molti, una sezione in cui sono rac-
colte possibili variazioni per rendere il programma stesso pitl
rispondente alle necessita personali. | programmi sono stati
scritti in un Basic generale, il che li rende, per la maggior
parte, direttamente utilizzabili, senza alcun cambiamento, su
molti miv/ocomputer, e sono stati provati usando varie ver-
sioni di Basic (Basic Applesoft, Atari, Commodore, CBasic,
Digital Equipment Corporation’s, Basic-plus, TRS-80, Texas
Instruments e Wang Laboratories). Oltre a risolvere molti vo-
stri problemi, vedrete che I'uso di un personal computer non
deve essere ridotto al solo divertimento ma trova sempre piu
vaste applicazioni nel campo del lavoro.
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